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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 
IB΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄ 

Συνεδρίαση 25ης Νοεμβρίου 2021 
Ώρα έναρξης: 4.05 μ.μ. 

Αρ. 7 
 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

 Παρακαλώ τους γραμματείς να διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμη κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

Αγαπητές συναδέλφισσες και αγαπητοί συνάδελφοι, 

Ξεκινάμε τη σημερινή συνεδρία κάνοντας αναφορά σε ένα θλιβερό γεγονός, στον θάνατο της Μιμής 
Κυπριανού, μιας σπουδαίας γυναίκας, της Πρώτης Κυρίας της Κυπριακής Δημοκρατίας, συζύγου του αείμνηστου 
Σπύρου Κυπριανού.  Η Μιμή Κυπριανού έφυγε από τη ζωή πριν από τρεις ημέρες σε ηλικία ογδόντα εννέα ετών.  
Σήμερα το μεσημέρι τελέστηκε η εξόδιος ακολουθία σε κλίμα βαθιάς συγκίνησης. 

 Η εκλιπούσα γεννήθηκε στη Βέροια της Ελλάδας και σπούδασε αγγλική φιλολογία στο Λονδίνο, όπου και 
γνώρισε τον αείμνηστο Σπύρο Κυπριανού.  Κατά τη διάρκεια των σπουδών τους ξεκίνησαν μαζί τη μακρά και 
πλούσια φιλανθρωπική τους δράση.  Στάθηκε άξια συμπαραστάτης στο πλευρό του συζύγου της, στηρίζοντάς 
τον πάντα αθόρυβα και διακριτικά σε κάθε του βήμα ως Προέδρου της Δημοκρατίας, της Βουλής, του ΔΗΚΟ, 
υπουργού και βουλευτή.  Η αποβιώσασα ανταποκρίθηκε στο έπακρο στον πολύ απαιτητικό της ρόλο ως συζύγου 
διακεκριμένου πολιτικού, αλλά και ως μητέρας και γιαγιάς.  Η Μιμή Κυπριανού καθ’ όλη τη διάρκεια του βίου της 
διακρινόταν για την πηγαία καλοσύνη της, καθώς και για την αστείρευτή της αγάπη τόσο προς τη δεύτερή της 
πατρίδα, την πολύπαθη νήσο μας, όσο και προς τους συνανθρώπους μας, γι’ αυτό δικαίως έχαιρε καθολικής 
εκτίμησης και σεβασμού. 

 Εκφράζοντας τα ειλικρινή συλλυπητήριά μας προς την οικογένειά της και τους οικείους της και 
διερμηνεύοντας τα αισθήματα όλων, σας καλώ να τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη της. 

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής) 

 Αιωνία της η μνήμη! 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η σημερινή ημέρα έχει καθιερωθεί ως Παγκόσμια Ημέρα για την Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών.  
Η βία κατά των γυναικών αποτελεί επαίσχυντη παραβίαση θεμελιωδών ανθρώπινων δικαιωμάτων, όπως η 
αξιοπρέπεια, η ισότητα των φύλων, η πρόσβαση στη δικαιοσύνη χωρίς διαχωρισμό μεταξύ συνόρων, πολιτισμών 
ή κοινωνικής θέσης. 
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 Οι αριθμοί δεν αφήνουν περιθώρια για εφησυχασμό, αφού σύμφωνα με πανευρωπαϊκή έρευνα μια στις 
τρεις γυναίκες έπεσε θύμα σωματικής ή σεξουαλικής βίας.  Παρ’ όλα αυτά, το εύρος του προβλήματος δεν 
αποτυπώνεται πλήρως στις στατιστικές, καθώς η βία κατά των γυναικών ή προς τις γυναίκες είναι πρόβλημα 
συνυφασμένο με τις εδραιωμένες κοινωνικές αντιλήψεις, τη διαιώνιση στερεοτύπων και την ανισότητα μεταξύ 
των φύλων.  Σήμερα παρακολουθούμε με ανησυχία τις δυσοίωνες εξελίξεις ανά το παγκόσμιο, με την επιβολή 
ακραίων καθεστώτων που παραβιάζουν βάναυσα τα δικαιώματα των γυναικών. Οι σωματικές και ψυχολογικές 
επιπτώσεις της βίας κατά των γυναικών και των κοριτσιών είναι ανυπολόγιστες και αποτελούν τροχοπέδη στην 
υγιή ανάπτυξή τους.  Ταυτόχρονα, η βία κατά των γυναικών αντανακλά σε ολόκληρη την κοινωνία 
υπονομεύοντας τη λειτουργία και εξέλιξή της. 

 Ως Βουλή των Αντιπροσώπων, καταδικάζουμε κάθε μορφή βίας κατά των γυναικών και δηλώνουμε τη 
δέσμευσή μας για τον περαιτέρω εκσυγχρονισμό της σχετικής νομοθεσίας που θα προωθεί την ουσιαστική 
ισότητα ανδρών και γυναικών και τη μηδενική ανοχή σε εγκλήματα έμφυλης βίας, διασφαλίζοντας συνθήκες 
ισότητας και ευημερίας για όλους τους πολίτες. 

 Παρακαλώ, κύριε γραμματέα, τις διεθνείς δραστηριότητες. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Στις 17 Νοεμβρίου, ο κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης, ειδικός αντιπρόσωπος της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης 
του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη για τη Συμμετοχή της Κοινωνίας των Πολιτών, 
συμμετείχε σε σεμινάριο του Γραφείου Δημοκρατικών Θεσμών και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΑΣΕ με θέμα 
τη βία κατά των γυναικών στην πολιτική και τη δημόσια ζωή. 

 Σε παρέμβασή του ο κ. Χατζηγιάννης επισήμανε, ανάμεσα σε άλλα, ότι η πανδημία του COVID-19 βαθαίνει 
όλο και περισσότερο τις έμφυλες ανισότητες για τις γυναίκες και τα κορίτσια.  Υπογράμμισε δε ότι πρέπει να τεθεί 
οριστικό τέλος στη σιωπή των γυναικών σχετικά με τις πολλαπλές μορφές βίας που βιώνουν και πρόσθεσε ότι, 
για να επιτευχθεί αυτό, πρέπει να δημιουργηθούν κατάλληλες δομές προστασίας σε κάθε κράτος. 

 Στις 18 Νοεμβρίου, ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων κ. 
Γιαννάκης Γαβριήλ συμμετείχε σε διαδικτυακή διακοινοβουλευτική συνάντηση της Επιτροπής του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου για τη Γεωργία και την Αγροτική Ανάπτυξη με θέμα «Η ανάπτυξη των στρατηγικών σχεδίων της 
Κοινής Γεωργικής Πολιτικής σε κάθε κράτος μέλος». 

 Ο κ. Γαβριήλ τόνισε ότι η διασύνδεση της μεταρρύθμισης της Κοινής Γεωργικής Πολιτικής για την περίοδο 
2023-2027 αποτελεί πρόκληση για τα κράτη μέλη σε ό,τι αφορά τον καταρτισμό των εθνικών σχεδίων 
στρατηγικής, δεδομένου ότι απαιτείται όπως αυτά αντικατοπτρίζουν τους φιλόδοξους στόχους της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.  Σε ό,τι αφορά τη συνεισφορά των κρατών μελών στην επίτευξη των κλιματικών στόχων που τέθηκαν 
για το 2030, ο κ. Γαβριήλ επισήμανε ότι θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη οι εθνικές ιδιαιτερότητες του κάθε 
κράτους μέλους, καθότι κάθε κράτος μέλος ξεκινά την εν λόγω προσπάθεια από διαφορετική αφετηρία.  Στόχος, 
όπως ανέφερε ο κ. Γαβριήλ, είναι το υπό εκπόνηση Στρατηγικό Σχέδιο της Κύπρου να είναι πλήρως 
ευθυγραμμισμένο με τους στόχους και τις συστάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

 Στις 19 και 20 Νοεμβρίου 2021, ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων κ. Χάρης Γεωργιάδης και ο αναπληρωτής πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Άμυνας κ. Γιώργος Κάρουλλας συμμετείχαν στο Σεμινάριο Μεσογειακού Διαλόγου που συνδιοργάνωσαν στη 
Βαρκελώνη η Ειδική Ομάδα της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του NATO για τη Μεσόγειο και τη Μέση Ανατολή 
και η αντιπροσωπία του ισπανικού κοινοβουλίου στη Συνέλευση. 

 Σε συζήτηση για το μεταναστευτικό στην περιοχή της Μεσογείου ο κ. Γεωργιάδης ανέφερε ότι η 
εργαλειοποίηση της μετανάστευσης αποτελεί πρόκληση για ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση, αφού 
παρατηρείται τόσο στα ανατολικά της σύνορα όσο και στα νότια ως αποτέλεσμα της πολιτικής της Τουρκίας και 
της Λευκορωσίας.  Πρόσθεσε δε ότι η εργαλειοποίηση της μετανάστευσης πρέπει να παραμείνει στην ημερήσια 
διάταξη της διακοινοβουλευτικής συνεργασίας. 

 Ο κ. Κάρουλλας ανέφερε ότι το ΝΑΤΟ αποτελεί ισχυρό παράγοντα γεωπολιτικής σταθερότητας στην 
περιοχή της Μέσης Ανατολής και της Βορείου Αφρικής και σημείωσε την ανάγκη ολιστικής αντιμετώπισης του 
μεταναστευτικού, καθώς και εξεύρεσης τρόπων αποτελεσματικής αντιμετώπισης του φαινομένου χρήσης της 
μετανάστευσης ως εργαλείου εξωτερικής πολιτικής και υβριδικού πολέμου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Προχωρούμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία.  Όλες 
οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες. 

 Το πρώτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Συμφωνίας για τροποποίηση της Συμφωνίας για τη Μεταφορά 
και Αμοιβαιοποίηση των Εισφορών στο Ενιαίο Ταμείο Εξυγίανσης (Κυρωτικός) Νόμος του 2021». 

 Ο κ. Χρίστου.  Ζητάτε τον λόγο; 
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ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Ναι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, είναι για θέμα διαδικαστικό. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Έχουμε ζητήσει εδώ και μερικούς μήνες και έχει εγγραφεί στο Κεφάλαιο Τέταρτο συζήτηση που αφορά 
στα μέτρα τα οποία λαμβάνει η κυβέρνηση για τη διαχείριση της υγειονομικής κρίσης. 

 Τις τελευταίες ώρες, τις τελευταίες μέρες, γινόμαστε μάρτυρες μίας απαράδεκτης κατάστασης με 
διαχωρισμό της κοινωνίας σε δύο στρατόπεδα.  Επομένως, ζητούμε από εσάς να εξεταστεί το θέμα το 
συντομότερο, για να υπάρξει η τοποθέτηση των κομμάτων και ο καθένας να κριθεί με βάση τα όσα υποστηρίζει 
και τα όσα προτείνει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Χρίστου. 

 Σημειώθηκε το σημείο σας. 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό για το θέμα το οποίο έχω αναγνώσει προηγουμένως. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 1 θέματος είναι η κύρωση της Συμφωνίας που τροποποιεί τη Συμφωνία για τη 
Μεταφορά και Αμοιβαιοποίηση των Εισφορών στο Ενιαίο Ταμείο Εξυγίανσης, μεταξύ των κρατών μελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία υπεγράφη στις 8 Φεβρουαρίου 2021. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί της Συμφωνίας για τροποποίηση της Συμφωνίας για τη Μεταφορά και Αμοιβαιοποίηση των 

Εισφορών στο Ενιαίο Ταμείο Εξυγίανσης (Κυρωτικός) Νόμος του 2021» 
Παρόντες: 
 Χάρης Γεωργιάδης, πρόεδρος Μαρίνα Νικολάου 

 Μάριος Μαυρίδης Χρύσης Παντελίδης 

 Γιώργος Λουκαΐδης  Χρίστος Χρίστου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 2 και 10 Νοεμβρίου 2021.  Στην πρώτη 
συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Κεντρικής 
Τράπεζας της Κύπρου και του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η κύρωση της Συμφωνίας για την τροποποίηση της Συμφωνίας για τη 
Μεταφορά και Αμοιβαιοποίηση των Εισφορών στο Ενιαίο Ταμείο Εξυγίανσης, μεταξύ των κρατών μελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία υπεγράφη στις 8 Φεβρουαρίου 2021. 

 Ειδικότερα, σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το υπό συζήτηση νομοσχέδιο, σκοπός της 
αρχικής διακυβερνητικής συμφωνίας ήταν η θέσπιση της υποχρέωσης των κρατών μελών να μεταφέρουν στο 
Ενιαίο Ταμείο Εξυγίανσης τις εισφορές που εισπράττονταν σε εθνικό επίπεδο.  Σημειώνεται ότι το Ενιαίο Ταμείο 
Εξυγίανσης θεσπίστηκε βάσει του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 806/2014, ενώ οι εν λόγω εισφορές εισπράττονται 
σύμφωνα με την Οδηγία 2014/59/ΕΕ. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, στις 8 Φεβρουαρίου 2021 τα κράτη μέλη υπέγραψαν συμφωνία για 
τροποποίηση της Συμφωνίας για τη Μεταφορά και την Αμοιβαιοποίηση των Εισφορών στο Ενιαίο Ταμείο 
Εξυγίανσης, που σκοπό έχει τη ρύθμιση της σειράς και των ορίων για τη χρήση πόρων από τα εθνικά τμήματα 
που αποτελούν το ταμείο, καθώς και της σειράς και κατανομής αποπληρωμής μεταξύ των κρατών μελών, 
ανάλογα με το εάν έχουν λάβει ή όχι πόρους από το ταμείο. 
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 Σύμφωνα με την εκπρόσωπο του Υπουργείου Οικονομικών, η βασικότερη τροποποίηση που εισάγεται με 
τη συμφωνία αφορά τον προσδιορισμό των κανόνων αμοιβαιοποίησης των εκ των υστέρων συνεισφορών στο 
Ενιαίο Ταμείο Εξυγίανσης, αφού οι εν λόγω κανόνες δεν είχαν προβλεφθεί στην αρχική συμφωνία και ο 
προσδιορισμός τους καθίσταται αναγκαίος, δεδομένης και της απόφασης των κρατών μελών της ζώνης του 
ευρώ, η οποία λήφθηκε τον Νοέμβριο του 2020, για λειτουργία του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας ως 
κοινού μηχανισμού ασφάλειας για το Ενιαίο Ταμείο Εξυγίανσης από την 1η Ιανουαρίου 2022. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του 
στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Όχι. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

 Κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Κύρωση της Συμφωνίας.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι πέντε, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δώδεκα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι πέντε ψήφους υπέρ, δώδεκα εναντίον και τρεις αποχές, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Συμφωνίας για τροποποίηση της Συμφωνίας για τη 
Μεταφορά και Αμοιβαιοποίηση των Εισφορών στο Ενιαίο Ταμείο Εξυγίανσης (Κυρωτικός) Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι πέντε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δώδεκα. 



 
 

311 
 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με είκοσι πέντε ψήφους υπέρ, δώδεκα εναντίον και τρεις αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο και η 
σύμβαση κυρούται∗. 

 Το δεύτερο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Συμφωνίας για τροποποίηση της Συνθήκης του Ευρωπαϊκού 
Μηχανισμού Σταθερότητας (Κυρωτικός) Νόμος του 2021». 

 Ο κ. Γεωργίου να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ των κρατών μελών της Ζώνης του Ευρώ για τροποποίηση της Συνθήκης 
του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί της Συμφωνίας για τροποποίηση της Συνθήκης του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας 

(Κυρωτικός) Νόμος του 2021» 
Παρόντες: 
 Χάρης Γεωργιάδης, πρόεδρος Μαρίνα Νικολάου 

 Μάριος Μαυρίδης Χρύσης Παντελίδης  

 Γιώργος Λουκαΐδης  Χρίστος Χρίστου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 2 και 10 Νοεμβρίου 2021.  Στην πρώτη 
συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Κεντρικής 
Τράπεζας της Κύπρου και του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ των κρατών μελών της Ζώνης του Ευρώ 
για τροποποίηση της Συνθήκης του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας. 

 Ειδικότερα, σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το υπό συζήτηση νομοσχέδιο, ο 
Ευρωπαϊκός Μηχανισμός Σταθερότητας (ΕΜΣ) ιδρύθηκε τον Οκτώβριο του 2012 με απώτερο σκοπό τη 
διατήρηση της χρηματοοικονομικής σταθερότητας στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) και αποτελεί τη συνέχεια του 
προσωρινού ευρωπαϊκού μηχανισμού στήριξης EFSF.  Στο πλαίσιο των συζητήσεων για περαιτέρω ενίσχυση 
της Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης, αποφασίστηκε αρχικά από τους αρχηγούς κρατών και κυβερνήσεων 
των χωρών της Ζώνης του Ευρώ δέσμη μέτρων, συμπεριλαμβανομένης της μεταρρύθμισης του μηχανισμού.  Η 
πολιτική συμφωνία για την ολοκλήρωση της διαδικασίας μεταρρύθμισης της συνθήκης επιτεύχθηκε από τους 
Υπουργούς Οικονομικών της Ζώνης του Ευρώ στις 30 Νοεμβρίου 2020, ενώ στις 27 Ιανουαρίου 2021 τα μέλη 
του ΕΜΣ, εκπροσωπούμενα από τους πρέσβεις τους στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ), υπέγραψαν τη Συμφωνία 
για την τροποποίηση της Συνθήκης του ΕΜΣ. 

 Σημειώνεται ότι η συμφωνία θα τεθεί σε ισχύ με την επικύρωσή της από τα κοινοβούλια και των δεκαεννέα 
μελών της Ευρωζώνης μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2021. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, οι κύριες αλλαγές που συμφωνήθηκαν σκοπό έχουν την αναβάθμιση του 
ρόλου του ΕΜΣ στα μελλοντικά προγράμματα οικονομικής προσαρμογής και στην πρόληψη κρίσεων.  
Επιπροσθέτως, ενισχύονται τα προληπτικά χαρακτηριστικά της εργαλειοθήκης του μηχανισμού, ενώ θα 
λειτουργεί ως κοινός μηχανισμός ασφαλείας για το Ενιαίο Ταμείο Εξυγίανσης παρέχοντας πιστωτικές γραμμές 
στο Ταμείο ύψους μέχρι €68 δις για τη χρηματοδότηση εξυγίανσης των πιστωτικών ιδρυμάτων. 

 
∗Λόγω της πραγματοποίησης των συνεδριάσεων της ολομέλειας εκτός του κτιρίου της Βουλής των Αντιπροσώπων στα 
πλαίσια της λήψης έκτακτων μέτρων για αντιμετώπιση της πανδημίας COVID-19, δεν πραγματοποιήθηκε ηλεκτρονική 
ψηφοφορία κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης. 
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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του 
στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Όχι. 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

Κύρωση της Συμφωνίας.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι πέντε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δώδεκα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι πέντε ψήφους υπέρ, δώδεκα εναντίον και τρεις αποχές, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Συμφωνίας για τροποποίηση της Συνθήκης του 
Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας (Κυρωτικός) Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Γεωργίου. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι πέντε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δώδεκα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με είκοσι πέντε ψήφους υπέρ, δώδεκα εναντίον και τρεις αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 3 και 4, τα οποία τιτλοφορούνται «Ο περί Αγοραπωλησίας Πιστωτικών 
Διευκολύνσεων και για Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021» και «Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας 
(Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021», αντίστοιχα, αντιλαμβάνομαι ότι 
αναβάλλονται υπό όρους μετά από συμφωνία, έτσι; 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Λουκαΐδη. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Από περιέργεια, κυρία Πρόεδρε, ποιος εζήτησε τελικά αναβολή; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχει επικοινωνήσει μαζί μου το Δημοκρατικό Κόμμα. 

 Κύριε Λεωνίδου, έχετε τον λόγο, παρακαλώ. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Ναι, μετά τη Σύσκεψη Αρχηγών έχουμε διευκρινίσει ότι υπάρχει αίτημα για αναβολή και το ζητήσαμε πριν, 
για να μην ταλαιπωρήσουμε το κοινοβούλιο. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Και νοουμένου ότι δεν υπήρχε κάποια ένσταση στη Σύσκεψη Αρχηγών, το αίτημά σας γίνεται αποδεκτό. 

 Και προχωράμε στα θέματα με τους αριθμούς 5 μέχρι 10, για τα οποία υπάρχει κοινή έκθεση και τα οποία 
τιτλοφορούνται «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2021», «Οι περί 
Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Απαλλαγές για Εισαγόμενα Αγαθά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021», «Οι 
περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2021», «Οι περί Φόρου 
Προστιθέμενης Αξίας (Ειδικό Καθεστώς για Ενδοκοινοτικές Εξ Αποστάσεως Πωλήσεις Αγαθών, για Παραδόσεις 
Αγαθών εντός της Δημοκρατίας που Πραγματοποιούνται Μέσω Ηλεκτρονικών Διεπαφών που Διευκολύνουν τις 
Παραδόσεις Αυτές και για Υπηρεσίες που Παρέχονται από Υποκείμενα στο Φόρο Πρόσωπα Εγκατεστημένα 
εντός της Δημοκρατίας αλλά μη Εγκατεστημένα στο Κράτος Μέλος Κατανάλωσης) Κανονισμοί του 2021», «Οι 
περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Ειδικό Καθεστώς για Υπηρεσίες που Παρέχονται από Μη Εγκατεστημένα 
εντός της Κοινότητας Υποκείμενα στο Φόρο Πρόσωπα) Κανονισμοί του 2021» και «Οι περί Φόρου 
Προστιθέμενης Αξίας (Ειδικό Καθεστώς για Εξ Αποστάσεως Πωλήσεις Αγαθών που Εισάγονται από Τρίτα 
Εδάφη ή Τρίτες Χώρες) Κανονισμοί του 2021», αντίστοιχα. 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός των υπ’ αριθμόν 5, 6, 7, 8, 9 και 10 θεμάτων είναι η τροποποίηση του περί Φόρου Προστιθέμενης 
Αξίας Νόμου, των περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Απαλλαγές για Εισαγόμενα Αγαθά) Κανονισμών και των 
περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικών) Κανονισμών και η θέσπιση των περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Ειδικό Καθεστώς για Ενδοκοινοτικές Εξ Αποστάσεως Πωλήσεις Αγαθών, για Παραδόσεις Αγαθών εντός της 
Δημοκρατίας που Πραγματοποιούνται Μέσω Ηλεκτρονικών Διεπαφών που Διευκολύνουν τις Παραδόσεις Αυτές 
και για Υπηρεσίες που Παρέχονται από Υποκείμενα στο Φόρο Πρόσωπα Εγκατεστημένα εντός της Δημοκρατίας 
αλλά μη Εγκατεστημένα στο Κράτος Μέλος Κατανάλωσης) Κανονισμών, των περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Ειδικό Καθεστώς για Υπηρεσίες που Παρέχονται από Μη Εγκατεστημένα εντός της Κοινότητας Υποκείμενα στο 
Φόρο Πρόσωπα) Κανονισμών και των περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Ειδικό Καθεστώς για Εξ Αποστάσεως 
Πωλήσεις Αγαθών που Εισάγονται από Τρίτα Εδάφη ή Τρίτες Χώρες) Κανονισμών, αντίστοιχα, ώστε να 
εναρμονιστεί η εθνική νομοθεσία με: 

1. την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2017/2455 του Συμβουλίου της 5ης Δεκεμβρίου 
2017 για την τροποποίηση της Οδηγίας 2006/112/ΕΚ και της Οδηγίας 2009/132/ΕΚ όσον αφορά 
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ορισμένες υποχρεώσεις που απορρέουν από τον φόρο προστιθέμενης αξίας για παροχές υπηρεσιών και 
πωλήσεις αγαθών εξ αποστάσεως» και  

2. την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2019/1995 του Συμβουλίου της 21ης Νοεμβρίου 
2019 για την τροποποίηση της Οδηγίας 2006/112/ΕΚ όσον αφορά τις διατάξεις σχετικά με τις εξ 
αποστάσεως πωλήσεις αγαθών και ορισμένες εγχώριες παραδόσεις αγαθών». 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τo νομοσχέδιο και 
τους κανονισμούς του επισυνημμένου παραρτήματος 

Παρόντες: 
 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος  Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χρύσης Παντελίδης  Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης Μη μέλη της επιτροπής: 
  Ονούφριος Κουλλά Σταύρος Παπαδούρης 

  Σάβια Ορφανίδου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε το νομοσχέδιο και τους 
κανονισμούς που αναφέρονται στο επισυνημμένο παράρτημα σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν 
στις 11, 25 και 29 Οκτωβρίου 2021.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν 
εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Φορολογίας και του Τμήματος Τελωνείων του ίδιου 
υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου 
(ΣΕΛΚ). 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της εξέτασης του νομοσχεδίου και των κανονισμών παρευρέθηκαν επίσης οι 
βουλευτές κ. Άριστος Δαμιανού, Αντρέας Καυκαλιάς, Σωτήρης Ιωάννου και Ηλίας Μυριάνθους. 

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου και των κανονισμών είναι η εναρμόνιση με: 

1. την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2017/2455 του Συμβουλίου της 5ης Δεκεμβρίου 
2017 για την τροποποίηση της Οδηγίας 2006/112/ΕΚ και της Οδηγίας 2009/132/ΕΚ όσον αφορά 
ορισμένες υποχρεώσεις που απορρέουν από τον φόρο προστιθέμενης αξίας για παροχές υπηρεσιών και 
πωλήσεις αγαθών εξ αποστάσεως» και  

2. την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2019/1995 του Συμβουλίου της 21ης Νοεμβρίου 
2019 για την τροποποίηση της Οδηγίας 2006/112/ΕΚ όσον αφορά τις διατάξεις σχετικά με τις εξ 
αποστάσεως πωλήσεις αγαθών και ορισμένες εγχώριες παραδόσεις αγαθών». 

 Σημειώνεται ότι τα κράτη μέλη όφειλαν να μεταφέρουν τις εναρμονιστικές διατάξεις στην εθνική τους 
νομοθεσία το αργότερο μέχρι την 1η Ιουλίου 2021, ωστόσο το νομοσχέδιο και οι κανονισμοί κατατέθηκαν στη 
Βουλή στις 8 Ιουλίου 2021. 

 Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, με το νομοσχέδιο και τους κανονισμούς ρυθμίζονται θέματα που 
αφορούν στις διασυνοριακές δραστηριότητες ηλεκτρονικού εμπορίου από επιχειρήσεις προς καταναλωτές και 
αποσκοπούν στην εξάλειψη των εμποδίων στις διασυνοριακές ηλεκτρονικές πωλήσεις.  Οι νέες νομοθετικές 
ρυθμίσεις εξομοιώνουν τις επιχειρήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) με τις επιχειρήσεις εκτός ΕΕ, απλοποιούν 
τις υποχρεώσεις των επιχειρήσεων που ασκούν διασυνοριακές δραστηριότητες ηλεκτρονικού εμπορίου σχετικά 
με τον φόρο προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ) και συμβάλλουν στην εμβάθυνση της ενιαίας αγοράς της ΕΕ. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, ισχύουν τα ακόλουθα: 

1. Η Οδηγία (ΕΕ) 2017/2455 προβλέπει ότι τα κράτη μέλη από την 30ή Ιουνίου 2021 είχαν υποχρέωση να 
επεκτείνουν την εφαρμογή του υφιστάμενου ειδικού καθεστώτος της μικρής μονοαπευθυντικής θυρίδας 
[Mini One Stop Shop (MOSS)] που ισχύει για τις τηλεπικοινωνιακές, ραδιοφωνικές και τηλεοπτικές ή 
ηλεκτρονικά παρεχόμενες υπηρεσίες σε μη υποκείμενα στον ΦΠΑ πρόσωπα εγκατεστημένα εντός της 
κοινότητας και σε ενδοκοινοτικές πωλήσεις αγαθών εξ αποστάσεως και να θέσουν σε εφαρμογή νέο 
καθεστώς για τις εξ αποστάσεως πωλήσεις αγαθών που εισάγονται από τρίτα εδάφη ή τρίτες χώρες. 

2. Η Οδηγία (ΕΕ) 2019/1995 καθορίζει μέτρα για την αντιμετώπιση του κινδύνου μη απόδοσης του ΦΠΑ 
στην ΕΕ από φορολογουμένους που διευκολύνουν την εξ αποστάσεως πώληση αγαθών μέσω 
ηλεκτρονικής διεπαφής, όπως πλατφόρμας, διαδικτυακής πύλης ή άλλων παρόμοιων μέσων. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι λόγω 
της παγκοσμιοποίησης και της αύξησης της χρήσης του ηλεκτρονικού εμπορίου έχει καταστεί αναγκαία σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο η αναθεώρηση υφιστάμενων ειδικών καθεστώτων, όπως και η εισαγωγή νέου ειδικού 
καθεστώτος για την επιβολή του ΦΠΑ στο πλαίσιο του ηλεκτρονικού εμπορίου, με σκοπό τη μείωση του 
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διοικητικού φόρτου για τις επιχειρήσεις, τους πολίτες και τις φορολογικές διοικήσεις των κρατών μελών, την 
προστασία των φορολογικών εσόδων των κρατών μελών που σχετίζονται με τις ηλεκτρονικές αγορές των 
καταναλωτών και τη δημιουργία ισότιμων όρων ανταγωνισμού για τις επιχειρήσεις. 

 Η εκπρόσωπος του Τμήματος Φορολογίας, προσθέτοντας στα πιο πάνω, δήλωσε μεταξύ άλλων τα 
ακόλουθα: 

1. Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις προκύπτουν λόγω της αναθεώρησης σε ευρωπαϊκό επίπεδο των κανόνων 
ΦΠΑ αναφορικά με το διασυνοριακό ηλεκτρονικό εμπόριο από επιχειρήσεις προς καταναλωτές εντός της 
ΕΕ και αποσκοπούν στη μετατροπή της υφιστάμενης θυρίδας MOSS σε μεγαλύτερη μονοαπευθυντική 
θυρίδα [One Stop Shop (OSS)], στην επέκταση των υφιστάμενων καθεστώτων που υπάγονται στη MOSS, 
ήτοι του ενωσιακού καθεστώτος και του μη ενωσιακού καθεστώτος, τα οποία από την 1η Ιουλίου 2021 
υπάγονται στην OSS, καθώς και στην εισαγωγή του νέου ειδικού καθεστώτος που αφορά στις εξ 
αποστάσεως πωλήσεις αγαθών που εισάγονται από χώρες εκτός της ΕΕ [καθεστώς εισαγωγής-Import 
One Stop Shop (IOSS)]. 

2. Ειδικότερα, επεκτείνεται το πεδίο εφαρμογής του μη ενωσιακού καθεστώτος που διέπει τις 
τηλεπικοινωνιακές, ραδιοφωνικές και τηλεοπτικές ή ηλεκτρονικές υπηρεσίες που παρέχονται από μη 
εγκατεστημένα εντός της κοινότητας υποκείμενα στον φόρο πρόσωπα, ώστε να καλύπτει όλες τις 
υπηρεσίες που παρέχονται από προμηθευτές που βρίσκονται εκτός ΕΕ σε μη υποκείμενα στον φόρο 
πρόσωπα, όπως και το πεδίο εφαρμογής του ενωσιακού καθεστώτος που διέπει τις τηλεπικοινωνιακές, 
ραδιοφωνικές και τηλεοπτικές ή ηλεκτρονικές υπηρεσίες που παρέχονται από υποκείμενα στον φόρο 
πρόσωπα που είναι εγκατεστημένα στην ΕΕ, ώστε να καλύπτει τις ενδοκοινοτικές εξ αποστάσεως 
πωλήσεις αγαθών, τις παραδόσεις αγαθών εντός του κράτους μέλους που πραγματοποιούνται μέσω 
ηλεκτρονικής διεπαφής και ο αρχικός προμηθευτής αυτών δεν είναι εγκατεστημένος στην ΕΕ, καθώς και 
όλες τις διασυνοριακές υπηρεσίες που παρέχονται από προμηθευτές που είναι εγκατεστημένοι σε κράτος 
μέλος, αλλά όχι στο κράτος μέλος που βρίσκονται οι καταναλωτές. 

3. Το καθεστώς εισαγωγής αφορά τις εξ αποστάσεως πωλήσεις αγαθών σε δέματα εσωτερικής αξίας που 
δεν υπερβαίνει τα €150, τα οποία εισάγονται από τρίτα εδάφη ή τρίτες χώρες, εξαιρουμένων των 
προϊόντων που υπόκεινται σε ειδικό φόρο κατανάλωσης και ο ΦΠΑ αποδίδεται μέσω της 
μονοαπευθυντικής θυρίδας IOSS από τον πωλητή ή από μεσάζοντα για λογαριασμό του. 

4. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα καθορίζουν μεταξύ άλλων τις υποχρεώσεις των επιχειρήσεων που 
επιλέγουν να εγγραφούν στα εν λόγω ειδικά καθεστώτα ως προς την ορθή είσπραξη του ΦΠΑ και την 
ορθή απόδοσή του στο κάθε κράτος μέλος των καταναλωτών. 

5. Με βάση τους νέους κανόνες, από την 1η Ιουλίου 2021 ως τόπος παροχής υπηρεσιών και παράδοσης 
αγαθών ορίζεται ο τόπος που βρίσκεται ο καταναλωτής και ως εκ τούτου τα υποκείμενα στον ΦΠΑ 
πρόσωπα που πωλούν αγαθά ή παρέχουν υπηρεσίες σε καταναλωτές στα κράτη μέλη έχουν υποχρέωση 
να επιβάλλουν, εισπράττουν και καταβάλλουν τον ΦΠΑ με βάση τον φορολογικό συντελεστή που ισχύει 
στο κράτος μέλος που βρίσκονται οι καταναλωτές. 

6. Η εγγραφή υποκείμενου στον ΦΠΑ προσώπου που προβαίνει σε εξ αποστάσεως συναλλαγές με 
καταναλωτές στα κράτη μέλη σε ένα από τα ειδικά καθεστώτα είναι εθελοντική και μειώνει τον διοικητικό 
φόρτο για τις επιχειρήσεις. 

7. Το νομοσχέδιο και οι κανονισμοί μεταφέρουν στο εθνικό δίκαιο μόνο τις πρόνοιες των σχετικών 
ευρωπαϊκών Οδηγιών με τις οποίες η Δημοκρατία είχε υποχρέωση να εναρμονιστεί και δεν έχει ασκηθεί 
οποιαδήποτε διακριτική ευχέρεια. 

 Η εκπρόσωπος του Τμήματος Τελωνείων δήλωσε ότι το τμήμα έχει προβεί σε όλες τις αναγκαίες ενέργειες, 
ώστε να εφαρμόζεται το ειδικό καθεστώς για εξ αποστάσεως πωλήσεις αγαθών από τρίτες χώρες ή τρίτα εδάφη.  
Με βάση τις νέες ευρωπαϊκές απαιτήσεις, υφίσταται υποχρέωση υποβολής διασάφησης για αγαθά που 
εισάγονται από χώρες εκτός ΕΕ των οποίων η πραγματική αξία δεν υπερβαίνει τα €150.  Τα δεδομένα που 
υποβάλλονται με τις διασαφήσεις αποστέλλονται στην ΕΕ για στατιστικούς σκοπούς, καθώς και για σκοπούς 
επιβεβαίωσης των στοιχείων που υποβάλλουν στις φορολογικές δηλώσεις τα υποκείμενα στον ΦΠΑ πρόσωπα 
που εγγράφονται στο ειδικό καθεστώς για εξ αποστάσεως πωλήσεις αγαθών από τρίτες χώρες ή τρίτα εδάφη. 

 Ο εκπρόσωπος του ΣΕΛΚ δήλωσε ότι το νομοσχέδιο και οι κανονισμοί συνάδουν με τα προβλεπόμενα 
στις σχετικές ευρωπαϊκές Οδηγίες και ως εκ τούτου δεν εξέφρασε οποιαδήποτε διαφωνία με τους σκοπούς και 
τις επιδιώξεις αυτών. 

 Στο στάδιο της κατ’ άρθρον συζήτησης τόσο εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών όσο και η 
εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ενημέρωσαν την επιτροπή ότι η ημερομηνία κατά την 
οποία τα προτεινόμενα νομοθετήματα έπρεπε να τεθούν σε ισχύ έχει παρέλθει και ως εκ τούτου το κείμενο του 
νομοσχεδίου πρέπει να τροποποιηθεί, ώστε να περιληφθεί σε αυτό εξουσιοδοτική πρόνοια που να επιτρέπει την 
αναδρομική ισχύ των προτεινόμενων κανονισμών από την 1η Ιουλίου 2021. 
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 Στο πλαίσιο της εξέτασης του θέματος μέλη της επιτροπής ζήτησαν περαιτέρω διευκρινίσεις αναφορικά 
με τον τρόπο εφαρμογής των προτεινόμενων ρυθμίσεων, την ενημέρωση του κοινού σε σχέση με τις νέες 
ρυθμίσεις, τις ενδεχόμενες επιπτώσεις στους καταναλωτές, την καθυστέρηση στην κατάθεση του νομοσχεδίου 
και των κανονισμών στη Βουλή των Αντιπροσώπων, καθώς και αναφορικά με τη δυνατότητα αναδρομικής ισχύος 
του προτεινόμενου νόμου και των κανονισμών. 

 Σε σχέση με τα πιο πάνω τιθέντα ζητήματα, οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, αφού 
ενημέρωσαν εκτενώς την επιτροπή σε σχέση με τον τρόπο με τον οποίο θα εφαρμόζονται τα ειδικά καθεστώτα, 
καθώς και για την ενημέρωση του κοινού, δήλωσαν περαιτέρω τα ακόλουθα: 

1. Η Κύπρος διαθέτει έναν από τους χαμηλότερους συντελεστές ΦΠΑ στην ΕΕ και ως εκ τούτου δεν 
αναμένεται να επέλθει οποιαδήποτε αρνητική επίπτωση στους καταναλωτές από τις προτεινόμενες 
ρυθμίσεις, αφού για τις διασυνοριακές ηλεκτρονικές τους αγορές θα καταβάλλουν τον ΦΠΑ που ισχύει 
στην Κύπρο. 

2. Τα κράτη μέλη στο πλαίσιο της μεταφοράς στο εθνικό τους δίκαιο της ευρωπαϊκής νομοθεσίας που διέπει 
τους νέους κανόνες ΦΠΑ για το διασυνοριακό ηλεκτρονικό εμπόριο, καθώς και στο πλαίσιο της πρακτικής 
εφαρμογής των νέων κανόνων αντιμετώπισαν σωρεία προβλημάτων, τα οποία τύγχαναν χειρισμού σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο, με αποτέλεσμα τα πλείστα κράτη μέλη να μην εναρμονιστούν έγκαιρα με τις 
απαιτήσεις του ευρωπαϊκού κεκτημένου. 

3. Όλα τα κράτη μέλη έχουν υποχρέωση από την 1η Ιουλίου 2021 να εφαρμόζουν τους νέους κανόνες ΦΠΑ 
για το διασυνοριακό ηλεκτρονικό εμπόριο, ανεξαρτήτως εάν έχουν ενσωματώσει στο εθνικό τους δίκαιο 
τις σχετικές ευρωπαϊκές Οδηγίες.  Από την εν λόγω ημερομηνία τα κράτη μέλη οφείλουν να εισπράττουν 
τον ΦΠΑ για ηλεκτρονικές συναλλαγές εκ μέρους άλλων κρατών μελών και να τον αποδίδουν σε αυτά 
μέσω σχετικής διαδικασίας. 

4. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει αποστείλει στη Δημοκρατία προειδοποιητική επιστολή για τη μη έγκαιρη 
μεταφορά στο εθνικό της δίκαιο της Οδηγίας (ΕΕ) 2017/2455.  Συναφώς, η παραχώρηση δυνατότητας να 
τεθούν αναδρομικά σε ισχύ τόσο ο προτεινόμενος νόμος όσο και οι κανονισμοί είναι απαραίτητη, ώστε να 
επιτευχθεί συμμόρφωση με το ευρωπαϊκό κεκτημένο, τηρουμένης της αρχής της ασφάλειας δικαίου. 

 Σε σχέση με το ζήτημα της αναδρομικότητας, η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας 
δήλωσε μεταξύ άλλων ότι στο στάδιο της νομοτεχνικής επεξεργασίας του νομοσχεδίου και των κανονισμών από 
τη Νομική Υπηρεσία η ημερομηνία έναρξης της ισχύος αυτών δεν είχε παρέλθει και ως εκ τούτου δεν υφίστατο 
ανάγκη για αναδρομική ισχύ αυτών.  Ωστόσο, δεδομένου ότι η ημερομηνία συμμόρφωσης με το κοινοτικό 
κεκτημένο έχει παρέλθει, η αναδρομική ισχύς αυτών είναι αναγκαία.  Περαιτέρω, η ίδια εκπρόσωπος διευκρίνισε 
ότι, σε περίπτωση που τα προτεινόμενα νομοθετήματα τεθούν σε ισχύ αναδρομικά, δε θα επιβληθεί αναδρομικά 
οποιοσδήποτε φόρος, διοικητική κύρωση ή ποινή. 

 Στη βάση των όσων διαμείφθηκαν ενώπιον της επιτροπής, το Υπουργείο Οικονομικών με σχετική 
επιστολή του, ημερομηνίας 27 Οκτωβρίου 2021, κατέθεσε:  

1. αναθεωρημένο κείμενο νομοσχεδίου, στο οποίο περιλήφθηκε εξουσιοδοτική πρόνοια για αναδρομική ισχύ 
των προτεινόμενων κανονισμών, και 

2. σχετική με την προειδοποιητική επιστολή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής αλληλογραφία. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφύλαξε την τελική τοποθέτηση όλων των εκπροσωπούμενων σε αυτήν πλευρών κατά τη 
συζήτηση του νομοσχεδίου και των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
1. Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2021. 

2. Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Απαλλαγές για Εισαγόμενα Αγαθά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2021. 

3. Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2021. 

4. Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Ειδικό Καθεστώς για Ενδοκοινοτικές Εξ Αποστάσεως Πωλήσεις 
Αγαθών, για Παραδόσεις Αγαθών εντός της Δημοκρατίας που Πραγματοποιούνται Μέσω Ηλεκτρονικών 
Διεπαφών που Διευκολύνουν τις Παραδόσεις Αυτές και για Υπηρεσίες που Παρέχονται από Υποκείμενα 
στο Φόρο Πρόσωπα Εγκατεστημένα εντός της Δημοκρατίας αλλά μη Εγκατεστημένα στο Κράτος Μέλος 
Κατανάλωσης) Κανονισμοί του 2021. 

5. Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Ειδικό Καθεστώς για Υπηρεσίες που Παρέχονται από Μη 
Εγκατεστημένα εντός της Κοινότητας Υποκείμενα στο Φόρο Πρόσωπα) Κανονισμοί του 2021. 
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6. Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Ειδικό Καθεστώς για Εξ Αποστάσεως Πωλήσεις Αγαθών που 
Εισάγονται από Τρίτα Εδάφη ή Τρίτες Χώρες) Κανονισμοί του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Προχωράμε τώρα στη δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 5 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο1. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη των νέων άρθρων 3Δ και 3Ε.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 9 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 10 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 13 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την αντικατάσταση του άρθρου 42Β.  Άρθρο 6. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την αντικατάσταση του άρθρου 42ΣΤ.  Άρθρο 7. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου άρθρου 42Η.  Άρθρο 8. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου άρθρου 62.  Άρθρο 9. 

 Τροποποίηση του Πρώτου Παραρτήματος του βασικού νόμου.  Άρθρο 10. 

 Τροποποίηση του Έκτου Παραρτήματος του βασικού νόμου.  Άρθρο 11. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 12. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Για τον νόμο, ψηφίζουμε.  Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 12; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 12 εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος 
του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε 
νόμο. 

 Και προχωρούμε στην έγκριση των κανονισμών. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Άριστο Δαμιανού) 

 Μάλιστα. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Απολογούμαι, γιατί γνωρίζω ότι είμαι εκτός διαδικασίας, αλλά οφείλω να το σημειώσω, κάτι με το οποίο 
στο παρελθόν ήμασταν πολύ προσεκτικοί.  Για ευνόητους λόγους, που δε χρειάζεται να εξηγήσουμε, όταν 
πρόκειται για βασική νομοθεσία και συναφείς κανονισμούς, αυτονόητα πρέπει να δημοσιοποιείται η νομοθεσία 
επί της οποίας εδράζονται οι κανονισμοί.  Όταν ψηφίζονται ταυτόχρονα, ένας καλοθελητής ενδεχομένως να 
εγείρει ζητήματα νομιμότητας της πράξης μας, γι’ αυτό, χωρίς να υπάρχει σκοπιμότητα, το αντιλαμβάνομαι, είναι 
καλά στο μέλλον να αποφεύγεται η ανάλογη ρύθμιση.  Να ψηφίζεται, χρονικά να προηγείται η νομοθεσία, να 
δημοσιοποιείται και μετέπειτα να εγκρίνονται οι κανονισμοί.  Αυτό καθορίζει και το ίδιο το Σύνταγμα της 
Κυπριακής Δημοκρατίας για τους κανονισμούς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Δαμιανού, σημειώθηκε. 

 Άρα, προχωρούμε με την έγκριση των κανονισμών. 

 Πόσοι τάσσονται υπέρ της έγκρισης των υπ’ αριθμόν 6 κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι τάσσονται εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, οι υπ’ αριθμόν 6 κανονισμοί εγκρίνονται 
ομόφωνα. 

 Πόσοι τάσσονται υπέρ της έγκρισης των υπ’ αριθμόν 7 κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα δύο. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι τάσσονται εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, οι υπ’ αριθμόν 7 κανονισμοί εγκρίνονται 
ομόφωνα. 

 Πόσοι τάσσονται υπέρ της έγκρισης των υπ’ αριθμόν 8 κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι τάσσονται εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, οι υπ’ αριθμόν 8 κανονισμοί εγκρίνονται 
ομόφωνα. 

 Πόσοι τάσσονται υπέρ της έγκρισης των υπ’ αριθμόν 9 κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι τάσσονται εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, οι υπ’ αριθμόν 9 κανονισμοί εγκρίνονται 
ομόφωνα. 
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 Πόσοι τάσσονται υπέρ της έγκρισης των υπ’ αριθμών 10 κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι τάσσονται εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, οι υπ’ αριθμόν 10 κανονισμοί εγκρίνονται 
ομόφωνα. 

 Το υπ’ αριθμόν 11 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού της Αρχής 
Τηλεπικοινωνιών Κύπρου Νόμος (Αρ. 1) του 2021». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 11 θέματος είναι η έγκριση πληρωμής από το ταμείο της Αρχής Τηλεπικοινωνιών 
Κύπρου συμπληρωματικών πιστώσεων ύψους €5.000.000 και η χρήση τους για τη διενέργεια δαπάνης για 
σκοπούς για τους οποίους η πρόνοια που περιλήφθηκε στον προϋπολογισμό της ΑΤΗΚ για το 2021 είναι 
ανεπαρκής. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου Νόμος (Αρ. 1) του 

2021» 
Παρόντες: 
 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος   Αντρέας Καυκαλιάς 

 Χρύσης Παντελίδης    Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης   Σωτήρης Ιωάννου 

 Ονούφριος Κουλλά   Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Σάβια Ορφανίδου    Μη μέλη της επιτροπής: 
 Άριστος Δαμιανού     Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 8 και 15 Νοεμβρίου 2021.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου και ο ανώτατος εκτελεστικός διευθυντής 
της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (ΑΤΗΚ), καθώς και εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η έγκριση πληρωμής από το ταμείο της Αρχής Τηλεπικοινωνιών 
Κύπρου συμπληρωματικών πιστώσεων ύψους €5.000.000 και η χρήση τους για τη διενέργεια δαπάνης για 
σκοπούς για τους οποίους η πρόνοια που περιλήφθηκε στον προϋπολογισμό της ΑΤΗΚ για το 2021 είναι 
ανεπαρκής. 

 Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία οι συμπληρωματικές πιστώσεις που απαιτούνται αφορούν στην 
αγορά εξοπλισμού προς μεταπώληση και ειδικότερα στην κάλυψη του κόστους αγοράς ατομικών 
τηλεπικοινωνιακών τερματικών συσκευών και παρελκόμενου εξοπλισμού. 
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 Η εν λόγω ανάγκη έχει προκύψει λόγω των αυξημένων πωλήσεων της Αρχής κατά το τρέχον έτος και ως 
εκ τούτου, για την κάλυψη παραγγελιών μέχρι το τέλος του έτους, θα απαιτηθεί η αγορά πρόσθετου εξοπλισμού 
για σκοπούς εξυπηρέτησης των πελατών της. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Η πρόεδρος της επιτροπής και το μέλος της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Κόμματος, τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος 
της βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου και το μέλος της βουλευτής της Δημοκρατικής Παράταξης 
επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάχθηκαν 
υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο. 

 Σύμφωνα με τις πιο πάνω τοποθετήσεις, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού 
υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της για τη λήψη τελικής απόφασης επί του νομοσχεδίου στην ολομέλεια του 
σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Όχι. 

 Προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου ποσού ύψους €5.000.000 για τη 
χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2021.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Λειτουργός υπεύθυνος για την άσκηση ελέγχου πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα ένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 4 εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού της Αρχής 
Τηλεπικοινωνιών Κύπρου Νόμος (Αρ. 1) του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα ένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται ομόφωνα σε 
νόμο. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 12, 13, 14, 15, 16, 17 και 18 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί 
Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 9) Νόμος του 2021», «Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την 
Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 8) Νόμος του 2021», «Ο περί Εισπράξεως Φόρων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021», «Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και 
Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2021», «Ο περί Φορολογίας Κεφαλαιουχικών Κερδών 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021», «Ο περί Χαρτοσήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021» 
και «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2021», αντίστοιχα, προτάσεις 
νόμου των κ. Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριου Κουλλά και Σάβιας Ορφανίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, Χριστιάνας Ερωτοκρίτου και Χρύση Παντελίδη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ. 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός των υπ’ αριθμόν 12, 13, 14, 15, 16, 17 και 18 θεμάτων είναι η τροποποίηση του περί Φορολογίας 
του Εισοδήματος Νόμου, του περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας Νόμου, του περί 
Εισπράξεως Φόρων Νόμου, του περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) 
Νόμου, του περί Φορολογίας Κεφαλαιουχικών Κερδών Νόμου, του περί Χαρτοσήμων Νόμου και του περί Φόρου 
Προστιθέμενης Αξίας Νόμου, αντίστοιχα, ώστε να παραταθεί μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2022 η ισχύς των 
υφιστάμενων ρυθμίσεων που αφορούν στην παραχώρηση φορολογικών ελαφρύνσεων και κινήτρων που 
παραχωρήθηκαν με σκοπό την ενίσχυση και την προώθηση των αναδιαρθρώσεων δανείων, οι οποίες λήγουν 
την 31η Δεκεμβρίου 2021. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τις προτάσεις νόμου 
του επισυνημμένου παραρτήματος 

Παρόντες: 
 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος  Αντρέας Καυκαλιάς 

 Χρύσης Παντελίδης  Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Σάβια Ορφανίδου Μη μέλη της επιτροπής: 
 Άριστος Δαμιανού Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τις προτάσεις νόμου του 
επισυνημμένου παραρτήματος, οι οποίες κατατέθηκαν στη Βουλή των Αντιπροσώπων από τους κ. Χάρη 
Γεωργιάδη, Ονούφριο Κουλλά και Σάβια Ορφανίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και Χρύση Παντελίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
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Δημοκρατικού Κόμματος και Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, σε δύο 
συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 8 και 15 Νοεμβρίου 2021.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Χρηματοοικονομικός Επίτροπος, εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και 
του Τμήματος Φορολογίας του ίδιου υπουργείου, του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας του Υπουργείου 
Εσωτερικών, της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου και του Συνδέσμου 
Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ). 

 Σκοπός των προτάσεων νόμου του επισυνημμένου παραρτήματος είναι η τροποποίηση των αντίστοιχων 
βασικών νομοθεσιών, ώστε να παραταθεί μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2022 η ισχύς των υφιστάμενων ρυθμίσεων 
που αφορούν στην παραχώρηση φορολογικών ελαφρύνσεων και κινήτρων που παραχωρήθηκαν με σκοπό την 
ενίσχυση και την προώθηση των αναδιαρθρώσεων δανείων, οι οποίες λήγουν την 31η Δεκεμβρίου 2021. 

 Όπως είναι γνωστό, οι φορολογικές ελαφρύνσεις και τα κίνητρα που παραχωρούνται στο πλαίσιο 
αναδιάρθρωσης δανείων αφορούν κυρίως στα ακόλουθα: 

1. Μη καταβολή εξόδων χαρτοσήμων που προκύπτουν από την αναδιάρθρωση δανείων μέχρι το ποσό των 
υφιστάμενων οφειλών. 

2. Μη επιβολή φόρου κεφαλαιουχικών κερδών. 

3. Μη καταβολή τελών μεταβίβασης στην περίπτωση μεταβίβασης ακίνητης περιουσίας επ’ ονόματι του 
δανειστή. 

4. Μη επιβολή έκτακτης εισφοράς για την άμυνα της Δημοκρατίας σε περίπτωση λογιστικού κέρδους και/ή 
πλασματικού μερίσματος. 

5. Μεταφορά εμπράγματου βάρους, σε περίπτωση απόκτησης ακινήτου από τον δανειστή στο πλαίσιο 
αναδιάρθρωσης δανείου, κατά τη μεταβίβαση του ακινήτου από τον δανειολήπτη στον δανειστή. 

6. Εξαίρεση από τον υπολογισμό του φορολογητέου εισοδήματος οποιουδήποτε οφέλους, πλεονάσματος, 
κέρδους ή ζημιάς προσώπου που προκύπτει στο πλαίσιο αναδιάρθρωσης δανείου. 

 Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και του Τμήματος Φορολογίας του ίδιου υπουργείου, του 
Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας του Υπουργείου Εσωτερικών, της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, 
του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου και του ΣΕΛΚ δεν εξέφρασαν οποιαδήποτε διαφωνία ως προς τους σκοπούς 
και τις επιδιώξεις των προτάσεων νόμου. 

 Ο Χρηματοοικονομικός Επίτροπος εξέφρασε τη σύμφωνη γνώμη του όσον αφορά τις προτεινόμενες 
ρυθμίσεις, υποβάλλοντας παράλληλα εισήγηση όπως η παράταση στην παραχώρηση φορολογικών 
ελαφρύνσεων και κινήτρων για σκοπούς αναδιαρθρώσεων δανείων επεκταθεί για δύο έτη αντί για ένα, όπως 
σχετικά προτείνεται. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία της προέδρου και του μέλους της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, τάχθηκε υπέρ της ψήφισης των προτάσεων νόμου σε νόμους. 

 Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος 
της βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου, καθώς και το μέλος της βουλευτής της Δημοκρατικής Παράταξης 
επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση των προτάσεων νόμου στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
1. Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 9) Νόμος του 2021. 

2. Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 8) Νόμος του 2021. 

3. Ο περί Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
4. Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) 

Νόμος του 2021. 

5. Ο περί Φορολογίας Κεφαλαιουχικών Κερδών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021. 

6. Ο περί Χαρτοσήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021. 
7. Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 
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 Ο κ. Μυριάνθους, βλέπω τον κ. Ιωάννου, την κ. Ορφανίδου. 

 Να ετοιμαστεί κατάλογος και ο κατάλογος θα κλείσει από την αρχή.  Οπόταν, παρακαλώ όσοι και όσες 
επιθυμείτε να λάβετε τον λόγο να σηκώσετε τώρα το χέρι, να ετοιμαστεί λίστα και η λίστα αυτή θα ακολουθηθεί 
χωρίς κανέναν εκτροχιασμό. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αν έχει έμπνευση η κ. Χαραλαμπίδου, θα…  Δε θα δώσουμε τον λόγο, όχι. 

(Μη ευκρινή σχόλια από την κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου) 

 Ευχαριστώ και εγώ. 

 Ναι, κυρία Ερωτοκρίτου. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Επί της διαδικασίας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Νομίζω, κυρία Πρόεδρε, επειδή πρόκειται για παράταση υφιστάμενης νομοθεσίας, νομίζω καλύτερα να 
δοθεί περιορισμένος χρόνος στον κάθε ομιλητή, δύο λεπτών, τριών λεπτών, γιατί είναι προτάσεις νόμου που 
έχουμε ξαναδεί στο παρελθόν και τα προηγούμενα χρόνια, άρα είναι αρκετά αναγνωρίσιμα από όλους τους 
συναδέλφους. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κυρία Ερωτοκρίτου. 

 Εκ της θέσεώς του ο καθένας δύο λεπτά, εκτός αν επιθυμεί και έχει ισχυρή άποψη, μπορεί να 
χρησιμοποιήσει το βήμα. 

 Κύριε Μυλωνά, διαδικαστικό; 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Ναι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Είναι προσωπική μου άποψη.  Το θεωρώ απαράδεκτο αυτό που άκουσα, κυρία Πρόεδρε, ότι θα κλείνει ο 
κατάλογος, διότι μέσα από τις τοποθετήσεις των συναδέλφων οι υπόλοιποι, πέραν των εισηγητών ή των 
εκπροσώπων των κομμάτων, μπορεί να τοποθετηθούν βουλευτές, οπόταν θεωρώ ότι δεν μπορεί να ισχύσει 
αυτό που περιγράψατε πριν λίγο, ότι θα κλείνει ο κατάλογος.  Μπορεί να λεχθεί κάτι για το οποίο κάποιος 
συνάδελφος από οποιαδήποτε κοινοβουλευτική ομάδα ή και ανεξάρτητος θα θέλει να τοποθετηθεί εκ των 
υστέρων.  Κατά συνέπεια, θεωρώ ότι τουλάχιστον είναι αντιδεοντολογικό. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Μυλωνά, είναι κάτι που εφαρμόζεται και στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και σε όλα τα κοινοβούλια.  
Με το να γίνει μία ενδεικτική λίστα, θεωρώ ότι ακριβώς θα διασφαλίσει ότι δε θα εκτροχιαστεί η συζήτηση.  Αν 
έχει όμως ισχυρή άποψη κάποιος συνάδελφος και βεβαίως επί προσωπικού θέματος, θα του δοθεί ο λόγος.  
Είναι καλό όμως να είμαστε σύντομοι, περιεκτικοί και ουσιαστικοί για τα θέματα τα οποία συζητάμε.  Οπόταν, θα 
ακολουθήσουμε τη λίστα και είμαι σίγουρη ότι με αυτό τον τρόπο θα μπορέσουμε να μην εκτροχιάσουμε τη 
συζήτηση και πάλι όπως την προηγούμενη εβδομάδα. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Μυλωνά. 
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 Το συζητήσαμε επίσης -και οφείλω να ενημερώσω, κύριε Μυλωνά, με την άδειά σας- και στη Σύσκεψη 
Αρχηγών, αλλά σας ακούω. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Τότε, κάθε φορά που θα εγείρεται το θέμα, είμαι εγγεγραμμένος εις το πινάκιο, για να φαίνεται ότι… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως, έχετε το αναφαίρετο δικαίωμα. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Διότι δε θα έχουμε το δικαίωμα… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως… 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 …εκ των υστέρων να τοποθετηθούμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 …θα σας εγγράφουμε κάθε φορά. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και εγώ. 

 Τον λόγο έχει… 

 Σας σημειώνω, κύριε Καυκαλιά. 

 Να ξεκινήσω ακριβώς με τη λίστα όπως την έχω μπροστά μου. 

 Ο κ. Ιωάννου έχει τον λόγο. 

ΣΩΤΗΡΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, για μία ακόμη χρονιά ψηφίζουμε ως Βουλή την παραχώρηση των φορολογικών 
ελαφρύνσεων και κινήτρων με σκοπό τις αναδιαρθρώσεις των δανείων -και πάρα πολύ καλά κάνουμε- δείχνοντας 
το ελάχιστο, ότι υπάρχει πρόθεση να στηριχθούν οι δανειολήπτες.  Περιμένουμε όμως ότι η πλειοψηφία του 
κοινοβουλίου, έστω και για μία φορά, θα στηρίξει έμπρακτα κάποια στιγμή τους δανειολήπτες και θα σταματήσει 
αυτή η κοροϊδία που υφίστανται από τα τραπεζικά ιδρύματα, που απορρίπτουν οποιαδήποτε προσπάθεια 
αναδιάρθρωσης, με σκοπό να αφαιμάξουν πλήρως την περιουσία των δανειοληπτών και των συνδεδεμένων με 
αυτούς προσώπων. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κι εγώ ευχαριστώ, κύριε Ιωάννου, και για το σύντομο του χρόνου.  

 Η κ. Ερωτοκρίτου, παρακαλώ. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, εάν δεν απατώμαι, είναι η πέμπτη χρονιά που ψηφίζουμε αυτές τις προτάσεις νόμου, οι 
οποίες κατατέθηκαν, ακριβώς με σκοπό και στόχο να ενθαρρυνθούν και να υποβοηθηθούν οι αναδιαρθρώσεις 
των μη εξυπηρετούμενων δανείων.  Αυτό τον σκοπό έχουν και μόνο.  Το μόνο που θέλω περαιτέρω να αναφέρω, 
κυρία Πρόεδρε, είναι ότι η προώθηση των αναδιαρθρώσεων θεωρώ ότι είναι σκοπός πολλών ή της πλειοψηφίας.  
Επειδή όμως φαίνεται ότι δε γίνονται αυτές στον ρυθμό ή στον βαθμό που απαιτείται, ίσως πλέον να πρέπει σε 
αυτή τη Βουλή να σκεφτούμε εκτός από κίνητρα για αναδιαρθρώσεις να προχωρήσουμε και σε ποινές σε εκείνους 
που παράλογα είτε δεν έχουν σκοπό την αναδιάρθρωση είτε θεωρούν ότι η αναδιάρθρωση είναι ένας τρόπος και 
ένας σκοπός αφαίμαξης και άλλων περιουσιακών στοιχείων. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ κι εγώ. 
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 Ο κ. Μυριάνθους. 

ΗΛΙΑΣ ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αναμφίβολα η εισήγηση της συναδέλφου της κ. Ερωτοκρίτου μάς βρίσκει 
απόλυτα σύμφωνους, γιατί η πραγματικότητα είναι ότι βλέπουμε τα τελευταία χρόνια, παρ’ όλα τα κίνητρα τα 
οποία έχουν δοθεί για τις αναδιαρθρώσεις, εντούτοις οι προσεγγίσεις από πλευράς χρηματοπιστωτικών 
ιδρυμάτων δυσκολεύουν τη ζωή και ιδίως τώρα με τις πωλήσεις πακέτων προς τα επενδυτικά ταμεία η κατάσταση 
γίνεται αφόρητη. 

 Την ίδια στιγμή όμως θα ήθελα να σημειώσω, κυρία Πρόεδρε, την εισήγηση που είχε δώσει ο 
Χρηματοοικονομικός Επίτροπος στην επιτροπή κατά τη συζήτηση των συγκεκριμένων προτάσεων, όπως αντί 
ενός έτους η παράταση γίνει για δύο έτη.  Θα ήταν παράκληση σε όλους τους συναδέλφους, τις συναδέλφισσες, 
όπως γίνει δεκτή αυτή η προσέγγιση, αντί του ενός έτους να πάμε στα δύο έτη. 

 Και, παράλληλα, θα ήθελα να καταθέσω και μία προφορική τροπολογία, αν γίνεται αποδεκτό, κυρία 
Πρόεδρε, από την άποψη ότι τις τελευταίες μέρες υπάρχει μια εξέλιξη γύρω από τα ζητήματα τα οποία θα 
ψηφίσουμε σήμερα και συζητούμε αυτή τη στιγμή.  Μέχρι σήμερα στον όρο «δανειολήπτης» κατά την εξέταση 
των αιτήσεων για ζητήματα ακριβώς των εκπτώσεων αυτών συμπεριλαμβανόταν και ο αποθανών μαζί με τους 
εγγυητές.  Μία εγκύκλιος, η οποία εκδόθηκε τις προάλλες, έχει ανατρέψει το κομμάτι αυτό, με αποτέλεσμα είτε οι 
διαχειριστές είτε οι εγγυητές του αποθανόντος να μην μπορούν να εκμεταλλευτούν αυτές τις προτάσεις νόμου τις 
οποίες προσπαθούμε σήμερα να ψηφίσουμε.  Ως εκ τούτου, η εισήγηση και η προφορική τροπολογία ήταν στον 
όρο «δανειολήπτης» να συμπεριληφθεί και ο αποθανών με τους διαχειριστές και εγγυητές του. 

 Ευχαριστώ. 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Θέλει άδεια για προφορική τροπολογία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως, χρειάζεται άδεια για προφορική τροπολογία και εξ ορισμού η προφορική τροπολογία πρέπει να 
είναι μια μικρή διόρθωση ή μια διόρθωση που να μην επιφέρει ουσιαστική αλλαγή στο κείμενο ή στην ουσία του 
νομοσχεδίου της πρότασης.  Τώρα, αντιλαμβάνομαι ότι δημιουργούνται και επιπλοκές. 

 Ναι, κύριε Γεωργιάδη, βοηθήστε με. 

ΧΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, δε θα είχα ένσταση να συζητούσαμε ακριβώς αυτό το σημείο το οποίο εγείρει ο κ. 
Μυριάνθους, αλλά ο σωστός τρόπος δεν είναι με μία πρόχειρη προφορική τροπολογία, την οποία δεν έχουμε 
καν ενώπιόν μας.  Είναι μια επισήμανση του κ. Μυριάνθους, η οποία, επαναλαμβάνω, μπορεί και να έχει βάση.  
Δε θα είχα καμία ένσταση να τη συζητούσαμε, όχι τώρα, όχι σήμερα.  Πρέπει να καλέσουμε το Υπουργείο 
Οικονομικών, τον Έφορο Φορολογίας που εξέδωσε τούτη την εγκύκλιο να δώσει κάποιες εξηγήσεις και έχουμε 
κάθε δικαίωμα να προχωρήσουμε σε περαιτέρω παρέμβαση, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σωστό.  Θα εισακούσω... 

 Ναι, κύριε Κουλία, να σας ακούσω επίσης. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, με όλο τον σεβασμό προς το σώμα, η πρόταση του κ. Μυριάνθους έν’ πολύ απλή.  Τούτες 
οι ελαφρύνσεις που δίνονται σε όλους τους ζωντανούς, κάποιος είχε την ατυχία να πεθάνει.  Ε, καλά πρέπει 
τούντο απλό το πράμα να μεν το δεχτούμε και να πούμε ότι έν’ πολύπλοκο;  Έν’ τέλεια απλό.  Και εγώ εισηγούμαι 
ότι έν’ σωστά που λέει ο Μυριάνθους. 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Έχει δίκαιο ο κ. Κουλίας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Δαμιανού, να σας ακούσω κι εσάς. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, σε μια προσπάθεια να βρεθεί σύγκλιση, γιατί επί της ουσίας έχει απόλυτο δίκαιο ο 
συνάδελφος, το έχει εντοπίσει και η κοινοβουλευτική μας ομάδα, είναι εξέλιξη των τελευταίων σαράντα οκτώ 
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ωρών εξού και το αίτημα για προφορική τροπολογία. Αυτό που θα εισηγούμασταν είναι ενδεχομένως, επειδή 
ξεκίνησε η διαδικασία, αν θα ψηφιστούν ως έχουν σήμερα, να δεσμευτούμε ότι την ερχόμενη εβδομάδα με τη 
μορφή του κατεπείγοντος ως πρόταση νόμου η συγκεκριμένη τροπολογία να τεθεί ενώπιον της ολομέλειας και 
να ψηφιστεί. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Συμφωνώ απόλυτα. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κι εμείς θα τη στηρίξουμε, γιατί είναι προς την ορθή κατεύθυνση.  Αποκαθιστά μία στρέβλωση που 
προκύπτει από τη συγκεκριμένη οδηγία του Τμήματος Φορολογίας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία! 

 Ευχαριστώ πολύ για την εισήγηση, κύριε Δαμιανού. 

 Κυρία Ερωτοκρίτου. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Έχει απόλυτο δίκαιο ο κ. Δαμιανού. 

 Η φιλοσοφία, όπως την περιγράφει ο κ. Μυριάνθους, είναι απόλυτα ορθή, πλην όμως, επειδή εδώ μιλούμε 
και για περιπτώσεις που ενδεχομένως ενός αποβιώσαντος η περιουσία του και οι διαχειριστές της μπορεί να 
έχουν διάφορων ειδών φορολογικές υποχρεώσεις.  Παρά το γεγονός ότι είναι ορθή -όπως την έχει θέσει ο 
συνάδελφος ο κ. Μυριάνθους, όντως είναι ορθή- και πρέπει να έχει και αυτό το όφελος ένας αποβιώσας και η 
περιουσία του, παρά ταύτα όμως συμφωνώ απόλυτα με τον κ. Δαμιανού ότι δεν μπορεί να γίνει σε αυτό το 
στάδιο.  Θα την εξετάσουμε, μόλις έρθει.  Θα προσπαθήσουμε κι εμείς, θα συνεργαστούμε να τη φέρουμε στην 
επιτροπή Οικονομικών και να τη δούμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία!  Και χαίρομαι για το πνεύμα σύμπνοιας και συνεργασίας σήμερα.  Επί της φιλοσοφίας λοιπόν 
υπάρχει σύμπλευση.  Επί της διαδικασίας έχω καταλήξει. 

 Ευχαριστώ. 

 Είναι σε κάτι διαφορετική η άποψή σας, κύριε Σαββίδη; 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Να κάμω ένα σχόλιο, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, εγώ εκείνο που βλέπω τις τελευταίες μέρες είναι μια έξαρση πιέσεων των τραπεζών προς 
τους δανειολήπτες. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μιλάτε επί της ουσίας και δε θα επιτρέψω το σχόλιό σας, κύριε Σαββίδη. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Για να μη λέμε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μετά μπορείτε να πάρετε τον λόγο.  Δε θα επιτρέψω το σχόλιό σας.  Τώρα συζητάμε τη διαδικασία για 
την προφορική τροπολογία.   

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Καταλαβαίνω, αλλά να λέμε και τις αλήθειες στον κόσμο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μη μας συγχύσετε. 

 Ευχαριστώ πολύ. 
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 Και πρέπει να πω, ευκαιρίας δοθείσης με το σχόλιο του κ. Σαββίδη, ότι προηγείται μια πολύωρη συζήτηση 
στην αρμόδια επιτροπή, την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών στην προκειμένη, και όλα αυτά τα 
ερωτήματα, εισηγήσεις, απορίες, τίθενται εκεί που είναι και το αρμόδιο σώμα. 

 Ναι, παρακαλώ. 

 Είναι κάτι για την προφορική τροπολογία; 

 Nαι, σας ακούω. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ: 

 Απλώς, επί της διαδικασίας και επί της ουσίας, κυρία Πρόεδρε, να συμφωνήσουμε με το τι έχει αναφερθεί 
από τον κ. Μυριάνθους και με το τι έχει αναφερθεί από τον κ. Δαμιανού.  Απλώς, αφού θα το συζητήσουμε, γιατί 
βλέπω ότι υπάρχει η πρόθεση εντός του κοινοβουλίου, η πρόθεση από όλους, να το συζητήσουμε, ναι, μιλούμε 
για αποθανόντα πρόσωπα, διαχειριστές και ούτω καθεξής.  Καλό θα ήταν να εξετάσουμε αν υπάρχουν άλλες 
κατηγορίες που δεν μπορούν να επωφεληθούν αυτές τις φορολογικές ελαφρύνσεις, ώστε να γίνει μια συνολική 
συζήτηση και να λάβουμε υπόψη και το τι σοφά μας έχει πει ο κ. Ιωάννου, ότι ίσως να μην πάμε για έναν χρόνο, 
αλλά να πάμε για δύο χρόνια. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σημειώθηκε, κύριε Παπαδούρη. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ωραία! 

 Αφού υπάρχει λοιπόν επί της φιλοσοφίας σύγκλιση, επί της διαδικασίας όμως όχι, δε θα επιτρέψω την 
κατάθεση της προφορικής τροπολογίας, με την επιβεβαίωση ότι θα γίνει πρόταση νόμου και θα εξεταστεί την 
ερχόμενη εβδομάδα.  Και ευχαριστώ όλους για τη συνεργασία. 

 Τώρα, άλλοι ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Συνεχίζω σύμφωνα με τη λίστα, η οποία έχει ετοιμαστεί. 

 Τον λόγο έχει ο κ. Μυλωνάς. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε... 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή) 

 Όχι, είναι διαδικαστικό το θέμα.  Επειδή προηγουμένως έγινε μία αναφορά από μένα για την ανάγκη να 
έχει το δικαίωμα ο βουλευτής να τοποθετείται. Έν’ διαδικαστική η παρέμβασή μου τώρα, δεν είναι επί της ουσίας.  
Θέλω να σας πω ότι ούτε ο κ. Γεωργιάδης ούτε ο κ. Κουλίας είχαν εγγραφεί.  Τους δώσατε τον λόγο και καλά 
κάνατε.  Αλλά ήθελα να προσθέσω απλώς κάτι που πρέπει να ακούσει και... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ήταν διαδικαστικό το ζήτημα. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Έν’ δημόσια δήλωσή μου.  Κάποτε λειτουργούμε και ως πολιτικά πρόσωπα, οι οποίοι έχουμε πενήντα έξι 
απόψεις, οι οποίες ακουμπούν την πολιτική πτυχή του τρόπου ζωής μας.  Κατά συνέπεια, παρατηρώ ότι υπάρχει 
μία τάση να περιορίσουμε τις ολομέλειες στα άκρως σημαντικά και τμηματικά, εκεί που αποφασίζει η σύσκεψη 
των αρχηγών για παράδειγμα, αλλά υπάρχουν άλλοι πενήντα δύο βουλευτές οι οποίοι μπορούν να έχουν άλλα 
βιώματα –«Βιωματικό εργαστήρι έθθα το κάμουμεν», είπεν μου ο κ. Δαμιανού την περασμένη φορά- άλλες 
απόψεις ή και διαφορετικές προσεγγίσεις.  Κατά συνέπεια, πρέπει να επιτρέπεται και ο πολιτικός διάλογος 
τουλάχιστον στην ολομέλεια. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Μυλωνά, σας ευχαριστώ για την τοποθέτησή σας.  Σας διαβεβαιώ ότι η Πρόεδρος αυτού του 
σώματος ξέρει να κρίνει και θα λειτουργήσει δίκαια, δημοκρατικά και βάσει των κανονισμών.  Επίσης, θέλω να 
πω ότι δαπανούνται πολλές ώρες -και το «δαπανούνται» ίσως να μην είναι και η πιο σωστή λέξη- στις αρμόδιες 
κοινοβουλευτικές επιτροπές γίνονται εξαντλητικές συζητήσεις και η ολομέλεια του σώματος είναι αυτή η οποία 
κρίνει το αποτέλεσμα αυτής της διεργασίας, η οποία συντελείται στις επιτροπές.  Οπόταν, γι’ αυτό τον λόγο 
οφείλουμε να εστιάζουμε στην ουσία των συζητήσεων και όχι να ανοίγουμε πολιτικά θέματα -που είναι δικαίωμα 
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βεβαίως του κάθε βουλευτή, βουλεύτριας να κάνει την εισήγησή του- που θεωρώ ότι εκτροχιάζουν την ουσία 
συζήτησης του κάθε θέματος ως εμφαίνεται στην ημερήσια διάταξη, στην ατζέντα της ολομέλειας. 

 Ευχαριστώ για το σχόλιο και προχωρούμε αμέσως στην τοποθέτηση του κ. Καυκαλιά. 

ΑΝΤΡΕΑΣ ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Να πω κι εγώ με τη σειρά μου ότι οι προτάσεις έχουν τον σκοπό τους.  Σωστός ο σκοπός, σωστός ο 
προσανατολισμός, γι’ αυτό και ως ΑΚΕΛ θα τις υπερψηφίσουμε.  Στην πράξη όμως λυπούμαι να παρατηρήσω, 
έχει ήδη διατυπωθεί και από προηγούμενους ομιλητές, ότι δεν έχουμε τα επιθυμητά αποτελέσματα σε ό,τι αφορά 
στις αναδιαρθρώσεις.  Και οι δανειολήπτες συνεχίζουν να βρίσκονται στη μέγγενη, έρμαια των ορέξεων των 
τραπεζών.  Και είναι εδώ που κρίνεται η κυβέρνηση, η οποία επί της ουσίας τίποτα δεν έπραξε, για να στηρίξει 
αυτή τη διαδικασία των αναδιαρθρώσεων.  Έχουμε κι εμείς το δικό μας μέρος και τη δική μας δουλειά που 
μπορούμε να κάνουμε, αλλά είναι πολύ σημαντικό να δούμε και από πλευράς της κυβέρνησης μία αλλαγή στη 
δική της στάση, για να υποβοηθήσουμε στην πράξη, επαναλαμβάνω, τους δανειολήπτες και τις αναδιαρθρώσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Καυκαλιά. 

 Η κ. Ορφανίδου, τελευταία ομιλήτρια. 

ΣΑΒΙΑ ΟΡΦΑΝΙΔΟΥ: 

 Μάλιστα. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ, κυρία Πρόεδρε. 

 Θεωρούμε ότι στα πλαίσια ακριβώς της πρακτικής στήριξης των δανειοληπτών είχαμε προτείνει εδώ και 
αρκετά χρόνια αυτές τις τροποποιήσεις, αυτά τα μέτρα που βασικά παραχωρούν κάποια φορολογικά κίνητρα, 
όπως είχαν αναγνωστεί και πριν, για να γίνουν ακόμη περισσότερες αναδιαρθρώσεις, να υποβοηθούν ακριβώς 
οι αναδιαρθρώσεις, για να βοηθήσουμε πραγματικά τους δανειολήπτες.  Και φαίνεται ότι υπάρχουν ακόμη 
ανάγκες, λόγω του ότι υπάρχουν παλιά δάνεια που πρέπει να αναδιαρθρωθούν.  Και σε αυτό το πλαίσιο, που 
αντιλαμβανόμαστε νομίζω όλοι μας εδώ στην αίθουσα, προτείνουμε για ακόμη έναν χρόνο.  Τα υπόλοιπα τα 
θέματα, είτε για παράταση για δύο χρόνια είτε για το θέμα που έθιξε πριν ο κ. Μυριάνθους, όπως τόνισε και ο 
Χάρης Γεωργιάδης, θα τα δούμε βεβαίως στην επιτροπή Οικονομικών, θα τα εξετάσουμε και θα καταλήξουμε το 
συντομότερο δυνατό βεβαίως, για να εξακολουθούμε να βοηθούμε ακριβώς τους ανθρώπους που έχουν ανάγκη 
σε αυτό το πλαίσιο. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κυρία Ορφανίδου. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση για την υπ’ αριθμόν 12 πρόταση νόμου. 

 Δεύτερη ανάγνωση, κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 και 2; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος 
του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της υπ’ αριθμόν 12 πρότασης νόμου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση για την υπ’ αριθμόν 13 πρόταση νόμου. 

 Δεύτερη ανάγνωση, κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 και 2; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 
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 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της υπ’ αριθμόν 13 πρότασης νόμου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση για την υπ’ αριθμόν 14 πρόταση νόμου. 

 Δεύτερη ανάγνωση, κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 και 2; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της υπ’ αριθμόν 14 πρότασης νόμου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση για την υπ’ αριθμόν 15 πρόταση νόμου. 

 Δεύτερη ανάγνωση, κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 και 2; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και 
Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της υπ’ αριθμόν 15 πρότασης νόμου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση για την υπ’ αριθμόν 16 πρόταση νόμου. 

 Δεύτερη ανάγνωση, κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 και 2; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φορολογίας Κεφαλαιουχικών Κερδών (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της υπ’ αριθμόν 16 πρότασης νόμου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση για την υπ’ αριθμόν 17 πρόταση νόμου. 

 Δεύτερη ανάγνωση, κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 και 2; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Χαρτοσήμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της υπ’ αριθμόν 17 πρότασης νόμου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση για την υπ’ αριθμόν 18 πρόταση νόμου. 

 Δεύτερη ανάγνωση, κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 και 2; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος 
του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της υπ’ αριθμόν 18 πρότασης νόμου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Προχωράμε τώρα με τα θέματα με αριθμούς 19 και 20, για τα οποία υπάρχει κοινή έκθεση και τα οποία 
τιτλοφορούνται «Ο περί Πολιτικών Κομμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021», πρόταση νόμου των 
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κ. Μαρίνου Σιζόπουλου εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και Μάριου Καρογιάν εκ μέρους της 
Δημοκρατικής Παράταξης, και «Ο περί Πολιτικών Κομμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2021», 
πρόταση νόμου των κ. Νίκου Τορναρίτη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, 
Γιώργου Λουκαΐδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Νικόλα 
Παπαδόπουλου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και Χαράλαμπου 
Θεοπέμπτου εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών. 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 19 θέματος είναι η τροποποίηση του περί Πολιτικών Κομμάτων Νόμου, ώστε η 
κρατική χρηματοδότηση των κοινοβουλευτικών κομμάτων να καταστεί ενιαία ως προς το ύψος και τους σκοπούς 
της και να καταβάλλεται κατά τον μήνα Ιανουάριο εκάστου έτους, με εξαίρεση το έτος διενέργειας βουλευτικών 
εκλογών, κατά το οποίο η κρατική χρηματοδότηση θα παραχωρείται κατά την έναρξη του οικονομικού έτους ως 
προς μέρος αυτής, ήτοι κατά τα πέντε δωδέκατα (5/12), ενώ τα υπόλοιπα επτά δωδέκατα (7/12) αυτής θα 
καταβάλλονται κατά τον μήνα που έπεται των βουλευτικών εκλογών, αναπροσαρμοζόμενα σύμφωνα με τα 
εκλογικά ποσοστά τα οποία κάθε δικαιούχο κόμμα έλαβε κατά τις εν λόγω βουλευτικές εκλογές.  Περαιτέρω, 
εισάγεται πρόνοια σύμφωνα με την οποία τα μη κοινοβουλευτικά κόμματα θα λαμβάνουν οικονομική ενίσχυση 
κατά το έτος διενέργειας των βουλευτικών εκλογών μετά το πέρας της εκλογικής διαδικασίας από σχετικό κονδύλι 
του Υπουργείου Εσωτερικών. 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 20 θέματος είναι η τροποποίηση του περί Πολιτικών Κομμάτων Νόμου, ώστε η 
κρατική χρηματοδότηση των κοινοβουλευτικών κομμάτων να καταστεί ενιαία ως προς το ύψος και τους σκοπούς 
της και να παραχωρείται κατά τον μήνα Ιανουάριο εκάστου έτους, κατ’ αναλογίαν των εκλογικών ποσοστών τα 
οποία έκαστο έλαβε κατά τις τελευταίες βουλευτικές εκλογές, σε πέντε ετήσιες δόσεις.  Όσον αφορά τα μη 
κοινοβουλευτικά κόμματα τα οποία κατά τις τελευταίες βουλευτικές εκλογές καθίστανται κοινοβουλευτικά, θα 
δύνανται κατ’ επιλογήν τους κατά τον μήνα που έπεται των εν λόγω εκλογών να υποβάλλουν αίτημα λήψης 
μέρους της κρατικής χρηματοδότησης, το οποίο να αντιστοιχεί στο χρονικό διάστημα που αρχίζει από τον μήνα 
που έπεται των εκλογών μέχρι το τέλος του οικείου έτους, και το εν λόγω ποσό να υπολογίζεται κατ’ αναλογίαν 
των εκλογικών ποσοστών τα οποία αυτά έλαβαν σε αυτές τις εκλογές, υπό την αίρεση ότι αυτό θα αποκόπτεται 
σε πέντε ετήσιες ισόποσες δόσεις από το καταβλητέο ετήσιο ποσό της κρατικής χρηματοδότησης στην οποία 
αυτά έχουν δικαίωμα ως προς ένα έκαστο των ετών που ακολουθούν έως τη διενέργεια των επόμενων 
βουλευτικών εκλογών. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τις προτάσεις νόμου 
«Ο περί Πολιτικών Κομμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021» και «Ο περί Πολιτικών 

Κομμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2021» 
Παρόντες: 
 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Χρύσης Παντελίδης Μη μέλη της επιτροπής: 
 Χάρης Γεωργιάδης Γιώργος Λουκαΐδης 

 Σάβια Ορφανίδου  Μαρίνος Μουσιούττας 

 Χρίστος Χριστοφίδης Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τις πιο πάνω προτάσεις νόμου, 
οι οποίες κατατέθηκαν η πρώτη από τους κ. Μαρίνο Σιζόπουλο εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών 
ΕΔΕΚ και Μάριο Καρογιάν εκ μέρους της Δημοκρατικής Παράταξης και η δεύτερη από τους κ. Νίκο Τορναρίτη 
εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, Γιώργο Λουκαΐδη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Νικόλα Παπαδόπουλο εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και Χαράλαμπο Θεοπέμπτου εκ μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 22 Νοεμβρίου 2021. 

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή μελέτησε τις εν λόγω προτάσεις νόμου κατά προτεραιότητα, σύμφωνα με τις 
πρόνοιες του Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων, για λόγους που προκύπτουν 
από τους σκοπούς των προτεινόμενων νομοθετικών ρυθμίσεων. 

 Σκοπός τόσο της πρώτης όσο και της δεύτερης πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Πολιτικών 
Κομμάτων Νόμου, ώστε να καθορισθεί εκ νέου η διαδικασία κρατικής χρηματοδότησης των πολιτικών κομμάτων 
για σκοπούς οικονομικής ενίσχυσής τους για την κάλυψη μέρους των λειτουργικών και εκλογικών τους δαπανών. 

 Ειδικότερα, με την πρώτη πρόταση νόμου σκοπείται η αναθεώρηση του ισχύοντος συστήματος 
οικονομικής ενίσχυσης των πολιτικών κομμάτων, ώστε η κρατική χρηματοδότηση να καταστεί ενιαία ως προς το 
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ύψος και τους σκοπούς της και να καταβάλλεται κατά την έναρξη εκάστου οικονομικού έτους, με εξαίρεση το έτος 
διενέργειας βουλευτικών εκλογών, κατά το οποίο η κρατική χρηματοδότηση θα καταβάλλεται κατά την έναρξη 
του οικονομικού έτους ως προς μέρος αυτής, ήτοι κατά τα πέντε δωδέκατα (5/12), ενώ τα υπόλοιπα επτά 
δωδέκατα (7/12) αυτής θα καταβάλλονται κατά τον μήνα που έπεται των βουλευτικών εκλογών, 
αναπροσαρμοζόμενα σύμφωνα με τα εκλογικά ποσοστά τα οποία κάθε δικαιούχο κόμμα έλαβε κατά τις εν λόγω 
βουλευτικές εκλογές.  Όσον αφορά τα μη κοινοβουλευτικά κόμματα, προτείνεται όπως λαμβάνουν οικονομική 
ενίσχυση κατά το έτος διενέργειας των βουλευτικών εκλογών μετά το πέρας της εκλογικής διαδικασίας, υπό τους 
προβλεπόμενους στην πρόταση νόμου όρους και προϋποθέσεις, η δε εν λόγω οικονομική ενίσχυση να 
καταβάλλεται από το σχετικό κονδύλι του Υπουργείου Εσωτερικών. 

 Επιπροσθέτως, εισάγεται μεταβατική διάταξη σύμφωνα με την οποία το δικαίωμα μη κοινοβουλευτικού 
κόμματος σε χορηγία, κατά την έννοια που αποδίδεται στον όρο αυτό στις διατάξεις της υπό τροποποίηση 
βασικής νομοθεσίας οι οποίες καταργούνται με τον προτεινόμενο νόμο, δε θα επηρεαστεί από την έναρξη της 
ισχύος αυτού, νοουμένου ότι το εν λόγω μη κοινοβουλευτικό κόμμα εξασφάλισε κατά τις βουλευτικές εκλογές της 
30ής Μαΐου 2021 τα προβλεπόμενα στις εν λόγω διατάξεις εκλογικά ποσοστά. 

 Ειδικότερα, με τη δεύτερη πρόταση νόμου, όπως αυτή είχε αρχικά κατατεθεί στη Βουλή, σκοπείται η 
αναθεώρηση του ισχύοντος συστήματος οικονομικής ενίσχυσης των πολιτικών κομμάτων, ώστε η κρατική 
χρηματοδότηση των κοινοβουλευτικών κομμάτων να καταστεί ενιαία ως προς το ύψος και τους σκοπούς της και 
να καταβάλλεται κατά την έναρξη εκάστου οικονομικού έτους.  Παράλληλα, παρέχεται η δυνατότητα σε μη 
κοινοβουλευτικό κόμμα το οποίο κατά τις τελευταίες βουλευτικές εκλογές καθίσταται κοινοβουλευτικό κόμμα να 
λάβει, κατ’ επιλογήν του, κατά τον μήνα Ιούνιο που έπεται των τελευταίων βουλευτικών εκλογών μέρος της 
ετήσιας κρατικής χρηματοδότησης το οποίο ισούται προς τα επτά δωδέκατα (7/12) του συνόλου της 
χρηματοδότησης αυτής, υπό την αίρεση ότι το εν λόγω ποσό θα αποκόπτεται, είτε στο σύνολό του είτε ως προς 
μέρος αυτού, κατανεμημένου σε ένα έκαστο των επόμενων ετών, μέχρι τη διενέργεια των επόμενων βουλευτικών 
εκλογών.  Περαιτέρω, παρέχεται δυνατότητα στο Υπουργικό Συμβούλιο να αποφασίζει για την παροχή 
οικονομικής ενίσχυσης σε μη κοινοβουλευτικά κόμματα κατά το έτος διενέργειας των βουλευτικών εκλογών μετά 
το πέρας της εκλογικής διαδικασίας, υπό τους προβλεπόμενους στην πρόταση νόμου όρους και προϋποθέσεις, 
και η εν λόγω οικονομική ενίσχυση θα καταβάλλεται από το κονδύλι που περιλαμβάνεται κάτω από Κεφάλαιο 
του κρατικού προϋπολογισμού άλλο από το Κεφάλαιο που αφορά τη Βουλή των Αντιπροσώπων. 

 Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, τα πολιτικά κόμματα που είναι εγγεγραμμένα στο μητρώο 
πολιτικών κομμάτων χρηματοδοτούνται από το κράτος, προκειμένου να αντιμετωπίσουν τα μεν κοινοβουλευτικά 
κόμματα μέρος των λειτουργικών και εκλογικών τους δαπανών, τα δε μη κοινοβουλευτικά κόμματα μέρος των 
εκλογικών τους δαπανών. 

 Ειδικότερα, τα κοινοβουλευτικά κόμματα, με βάση την υπό τροποποίηση βασική νομοθεσία, λαμβάνουν 
τακτική χρηματοδότηση, το ύψος της οποίας καθορίζεται από το Υπουργικό Συμβούλιο, περιλαμβάνεται στον 
ετήσιο κρατικό προϋπολογισμό και κατανέμεται ως ακολούθως: 

1. Ποσοστό ύψους 15% καταβάλλεται ισόποσα, και 

2. το υπόλοιπο μέρος καταβάλλεται κατ’ αναλογίαν των ποσοστών που αυτά έλαβαν στις τελευταίες 
βουλευτικές εκλογές. 

 Περαιτέρω, με βάση την ισχύουσα νομοθεσία, τόσο τα κοινοβουλευτικά όσο και τα μη κοινοβουλευτικά 
κόμματα λαμβάνουν χορηγία για κάλυψη των εκλογικών τους δαπανών, το ύψος της οποίας καθορίζεται από το 
Υπουργικό Συμβούλιο και περιλαμβάνεται στον ετήσιο κρατικό προϋπολογισμό ως ακολούθως: 

1. Τα κοινοβουλευτικά κόμματα λαμβάνουν χορηγία, η οποία τους παραχωρείται το αργότερο τρεις μήνες 
πριν από την ημερομηνία διεξαγωγής των βουλευτικών εκλογών και κατανέμεται κατ’ αναλογίαν των 
ποσοστών που αυτά έλαβαν στις τελευταίες βουλευτικές εκλογές. 

2. Τα μη κοινοβουλευτικά κόμματα λαμβάνουν χορηγία, εφόσον: 

α. έχουν εξασφαλίσει ποσοστό τουλάχιστον 3% στις τελευταίες βουλευτικές εκλογές ή εξασφαλίσουν 
ποσοστό 3% στις βουλευτικές εκλογές στις οποίες αφορά η χορηγία, 

β. διεκδικούν τις βουλευτικές εκλογές με υποψηφίους που αντιστοιχούν τουλάχιστον σε ποσοστό 50% 
των εδρών για κάθε εκλογική περιφέρεια, και  

γ. έχουν υποβάλει σχετική αίτηση στον Έφορο πριν από την ημερομηνία προκήρυξης εκλογών. 

 Σημειώνεται ότι, μετά τη διενέργεια των βουλευτικών εκλογών που πραγματοποιήθηκαν το 2016, το θέμα 
της κατανομής της χρηματοδότησης των κοινοβουλευτικών κομμάτων απασχόλησε τον Γενικό Ελεγκτή, ο οποίος, 
με επιστολή του ημερομηνίας 4 Ιουνίου 2021, ζήτησε από τον Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας όπως 
γνωματεύσει σχετικά με το όλο θέμα και ειδικότερα για τα ακόλουθα: 

 «[…] Κατά πόσο, όπως ερμηνεύεται η σχετική νομοθεσία, κατά τα έτη στα οποία διεξάγονται βουλευτικές 
εκλογές: 
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 (α) το σύνολο της τακτικής κρατικής χρηματοδότησης που προϋπολογίστηκε στον κρατικό 
προϋπολογισμό, θα πρέπει να κατανέμεται στα κοινοβουλευτικά κόμματα στην αρχή του έτους, δηλαδή 
πριν από τη διεξαγωγή των εκλογών κατά αναλογίαν των ποσοστών που έλαβαν στις προηγούμενες 
Βουλευτικές εκλογές και να μην επαναϋπολογίζεται μετά τις εκλογές, ή 

 (β) το σύνολο της τακτικής κρατικής χρηματοδότησης που προϋπολογίστηκε στον κρατικό 
προϋπολογισμό, θα πρέπει να παραχωρείται στην αρχή του έτους, κατ’ αναλογίαν ποσοστών των 
προηγούμενων Βουλευτικών εκλογών και, μετά τη διεξαγωγή των εκλογών, να γίνεται επαναϋπολογισμός 
κατ’ αναλογίαν των νέων ποσοστών, που θα εξασφαλίσουν στις νέες Βουλευτικές εκλογές.  Από αυτό θα 
προέκυπτε ότι: 

• Τα νέα πολιτικά κόμματα που εισέρχονται στη Βουλή των Αντιπροσώπων με τις εκλογές που 
διεξάγονται εντός του έτους θα δικαιούνται κατ’ αναλογίαν κάποιο ποσό, και. 

• Τα πολιτικά κόμματα, τα οποία έλαβαν στην αρχή του έτους τακτική κρατική χρηματοδότηση για 
όλο το έτος, που είτε δεν κατάφεραν να εισέλθουν στη Βουλή των Αντιπροσώπων, είτε τα ποσοστά 
τους έχουν τροποποιηθεί, με τις Βουλευτικές εκλογές που διεξήχθηκαν εντός του έτους, θα πρέπει 
να επιστρέψουν μέρος ή να λάβουν, κατ’ αναλογία, επιπρόσθετο ποσό τακτικής κρατικής 
χρηματοδότησης, σύμφωνα με τα νέα ποσοστά που εξασφάλισαν.». 

 Αναφορικά με τα πιο πάνω ερωτήματα του Γενικού Ελεγκτή, ο Βοηθός Γενικός Εισαγγελέας της 
Δημοκρατίας, με επιστολή του ημερομηνίας 27 Ιουλίου 2021, διατύπωσε μεταξύ άλλων την ακόλουθη θέση: 

 «[…] Η πρακτική που πρέπει να ακολουθείται την χρονιά που υπάρχει γνώση και είναι δεδομένο ότι θα 
διεξαχθούν εκλογές και θα υπάρχει αλλαγή των στοιχείων που λαμβάνονται υπόψη κατά τον υπολογισμό της εν 
λόγω χρηματοδότησης, είναι να υπολογίζεται το ποσό του προϋπολογισμού μέχρι την ημέρα που καθορίζεται η 
διάλυση της Βουλής και το υπόλοιπο ποσό να παραμένει με σκοπό τον υπολογισμό και κατανομή του μετά την 
διεξαγωγή των βουλευτικών εκλογών και αφού καθορίζονται τα νέα δεδομένα. […]». 

 Περαιτέρω, στην πιο πάνω γνωμάτευση του Βοηθού Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, αναφέρεται ότι 
η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας διαφοροποιείται από προηγούμενη σχετική γνωμάτευση, που είχε δοθεί 
στις 14 Ιανουαρίου 2016 για λόγους που εξειδικεύονται σε αυτή. 

 Σημειώνεται ότι αναφορικά με το ζήτημα που προέκυψε, λόγω της καταβολής από τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων ολόκληρης της προβλεπόμενης στον προϋπολογισμό χορηγίας προς τα κοινοβουλευτικά 
κόμματα πριν από τη διεξαγωγή των βουλευτικών εκλογών της 30ής Μαΐου 2021, σύμφωνα με το Υπουργείο 
Οικονομικών, κατόπιν και της γνωμάτευσης της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας επί ερωτημάτων που έθεσε 
ο Γενικός Ελεγκτής αναφορικά με το εν λόγω ζήτημα, απαιτείται όπως ανακτηθούν τα ποσά της χορηγίας που 
παραχωρήθηκαν κατά το έτος αυτό, αφού επαναϋπολογισθούν, ώστε να αντιστοιχούν στα ποσά που δικαιούνται 
τα κοινοβουλευτικά κόμματα, κατ’ αναλογίαν των ποσοστών που έχουν εξασφαλίσει στις πρόσφατες βουλευτικές 
εκλογές. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Βουλή των Αντιπροσώπων, σε επίπεδο των αρχηγών ή εκπροσώπων των 
κοινοβουλευτικών κομμάτων, έκρινε σκόπιμο όπως προβεί στον εξορθολογισμό της ισχύουσας θεσμοθετημένης 
διαδικασίας κατανομής της οικονομικής ενίσχυσης στα πολιτικά κόμματα, για σκοπούς κάλυψης μέρους των 
λειτουργικών και εκλογικών τους δαπανών, ώστε αυτή να συνάδει με τις αρχές της αναλογικότητας και της 
διαφάνειας.  Ως αποτέλεσμα της πρωτοβουλίας αυτής, κατατέθηκαν οι υπό αναφορά προτάσεις νόμου. 

 Στο στάδιο της συζήτησης των υπό αναφορά προτάσεων νόμου από την επιτροπή, το κείμενο της 
δεύτερης πρότασης νόμου αναθεωρήθηκε, ύστερα από πρόταση των εισηγητών της, ώστε να προβλέπονται τα 
ακόλουθα: 

1. Η κρατική χρηματοδότηση των κοινοβουλευτικών κομμάτων να παραχωρείται κατά τον μήνα Ιανουάριο 
εκάστου έτους, κατ’ αναλογίαν των εκλογικών ποσοστών τα οποία έκαστο έλαβε κατά τις τελευταίες 
βουλευτικές εκλογές, σε πέντε ετήσιες δόσεις. 

2. Τα μη κοινοβουλευτικά κόμματα, τα οποία κατά τις τελευταίες βουλευτικές εκλογές καθίστανται 
κοινοβουλευτικά, κατ’ επιλογήν τους, κατά τον μήνα που έπεται των εν λόγω εκλογών να δύνανται να 
υποβάλλουν αίτημα λήψης μέρους της κρατικής χρηματοδότησης, το οποίο να αντιστοιχεί στο χρονικό 
διάστημα που αρχίζει από τον μήνα που έπεται των εκλογών μέχρι το τέλος του οικείου έτους, και το εν 
λόγω ποσό να υπολογίζεται κατ’ αναλογίαν των εκλογικών ποσοστών τα οποία αυτά έλαβαν σε αυτές τις 
εκλογές, υπό την αίρεση ότι αυτό θα αποκόπτεται σε πέντε ετήσιες ισόποσες δόσεις από το καταβλητέο 
ετήσιο ποσό της κρατικής χρηματοδότησης στην οποία αυτά έχουν δικαίωμα ως προς ένα έκαστο των 
ετών που ακολουθούν έως τη διενέργεια των επόμενων βουλευτικών εκλογών.  Περαιτέρω, εισάγεται 
πρόνοια σύμφωνα με την οποία, σε περίπτωση κατά την οποία δεν έχει γίνει ειδική πρόβλεψη στον 
κρατικό προϋπολογισμό, η εν λόγω οικονομική ενίσχυση να χορηγείται εφαρμοζομένων των διατάξεων 
του άρθρου 63 του περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου που 
αφορούν τη μεταφορά πιστώσεων ενός άρθρου δαπανών του προϋπολογισμού σε άλλο άρθρο δαπανών 
στο πλαίσιο του ίδιου οικονομικού έτους. 
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3. Το δικαίωμα μη κοινοβουλευτικού κόμματος σε χορηγία, κατά την έννοια που αποδίδεται στον όρο αυτό 
στις διατάξεις της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας οι οποίες καταργούνται με τον προτεινόμενο 
νόμο, να μην επηρεάζεται από την έναρξη της ισχύος αυτού, νοουμένου ότι το εν λόγω μη κοινοβουλευτικό 
κόμμα εξασφάλισε κατά τις βουλευτικές εκλογές της 30ής Μαΐου 2021 τα προβλεπόμενα στις εν λόγω 
διατάξεις εκλογικά ποσοστά. 

4. Βουλευτές οι οποίοι αποχωρούν κατά τη διάρκεια βουλευτικής περιόδου από το πολιτικό κόμμα με το 
οποίο εξελέγησαν, να μη λαμβάνουν κρατική χρηματοδότηση. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, αποφάσισε να τοποθετηθεί επί των προνοιών των προτάσεων νόμου κατά τη συζήτησή τους στην 
ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον κ. Γεωργίου. 

 Υπάρχουν ομιλητές ή ομιλήτριες επί θεμάτων αρχής; 

 Βλέπω τον κ. Σιζόπουλο -να ετοιμαστεί κατάλογος- τον κ. Μουσιούττα, τον κ. Παπαδόπουλο.  Θα κλείσει 
η λίστα.  Ποιοι άλλοι θέλουν να τοποθετηθούν; 

 Κύριε Λουκαΐδη. 

 Από τον Δημοκρατικό Συναγερμό θα τοποθετηθεί κάποιος; 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Χάρη Γεωργιάδη) 

 Επί θέματος αρχής. 

ΧΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 

 Ναι, αλλά ποια διαδικασία θα ακολουθηθεί;  Εβάλετέ τα και τα δύο μαζί; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, όλα μαζί. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Η ψηφοφορία εννά είναι για ένα ένα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ένα ένα στην ψηφοφορία, ναι. 

 Επί θέματος αρχής ομιλητές, ομιλήτριες, είπα. 

 Θα μιλήσετε εσείς, κύριε Γεωργιάδη; 

ΧΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 

 Εγώ όχι, δεν είχα πρόθεση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εντάξει.  Οπόταν τα εγράψετε, κύριε Γεωργίου, τα ονόματα;  Γιατί δεν τα θυμάμαι. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Οπόταν ξεκινάμε με τον κ. Σιζόπουλο.  Έχετε τον λόγο. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Η συγκεκριμένη πρόταση προέκυψε ως αδήριτη ανάγκη, μετά από τα όσα έχουν ουσιαστικά γίνει μετά τις 
βουλευτικές εκλογές και κυρίως την ανάγκη να υπάρχει αναπροσαρμογή της οικονομικής κρατικής χορηγίας 
προς τα κόμματα με την ένταξη ενός νέου κόμματος στο κοινοβούλιο, αλλά και την αποχώρηση κάποιων άλλων 
κομμάτων που δεν εκλέχθηκαν. 

 Εγώ θα υπενθυμίσω ότι, από την πλευρά της ΕΔΕΚ, από τον περασμένο Ιανουάριο είχαμε προτείνει 
ακριβώς φέτος η κατανομή της κρατικής χορηγίας να γίνει με τον τρόπο που σήμερα εισηγούμαστε.  Ότι έπρεπε 
να παραχωρηθεί το 50% της κρατικής χορηγίας τον Ιανουάριο και, ανάλογα με τα νέα ποσοστά των κομμάτων 
και τα νέα κόμματα που θα βρίσκονταν στο κοινοβούλιο, να γίνει η ρύθμιση για την καταβολή του υπόλοιπου 
50%.  Κάτι το οποίο δεν έγινε και γι’ αυτό προέκυψαν και τα προβλήματα. 

 Χωρίς να βρισκόμαστε σε αντιπαράθεση με την άλλη πρόταση των συναδέλφων, θεωρούμε ότι η δική μας 
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πρόταση έχει ουσιαστικά πλεονεκτήματα.  Το πρώτο πλεονέκτημα: είναι μια πρόταση απλή, η οποία εφαρμόζεται 
άμεσα και δε δημιουργεί οποιαδήποτε προβλήματα στο μέλλον, για να γίνονται αναπροσαρμογές, αλλά δίνει 
οριστική επίλυση του προβλήματος από ’δώ και πέρα. 

 Το δεύτερο σημαντικό πλεονέκτημα είναι ότι δε θα επιβαρύνουμε με πρόσθετο ποσό τον φορολογούμενο 
πολίτη.  Γιατί με την άλλη πρόταση θα έχουμε ενδεχομένως είτε επιβαρύνσεις του φορολογούμενου πολίτη -και 
αυτό το πράγμα θα είναι σε βάρος των κομμάτων- είτε πια οι αναπροσαρμογές θα γίνονται με τέτοιο τρόπο και 
διαδικασίες, που ενδεχομένως να δημιουργείται πρόβλημα στις κρατικές χορηγίες των κομμάτων.  Μπορεί να 
πάρουν στο τέλος της πενταετίας το ίδιο ποσό, αλλά θα υπάρχουν ζητήματα αναπροσαρμογών ανάλογα με το 
πόσα κόμματα θα μπουν στην καινούρια περίοδο της Βουλής ή πόσα ενδεχομένως θα είναι καινούρια ή πόσα 
δε θα συμμετάσχουν ξανά. 

 Το τρίτο βασικό ζήτημα είναι ότι μπορούμε από τον πρώτο χρόνο της νέας περιόδου τα κόμματα που 
εισέρχονται για πρώτη φορά στη Βουλή να έχουν κρατική στήριξη.  Σήμερα για παράδειγμα ένα κόμμα που μπήκε 
στις εκλογές τον περασμένο Μάιο δεν έχει κρατική στήριξη μέχρι το τέλος του χρόνου.  Και αυτό θεωρώ ότι έν’ 
αδιανόητο, έν’ απαράδεκτο, έστω και αν τα λεφτά αυτά θα τα πάρει στη συνέχεια με οποιοδήποτε τρόπο και θα 
αποκόπτονται στο μέλλον.  Δεν είναι θέμα αποκοπής στο μέλλον.  Είναι θέμα άμεσης, καθαρής λύσης και 
ρύθμισης αυτού του ζητήματος. 

 Το δεύτερο κομμάτι αφορά τα κόμματα τα οποία δεν είναι κοινοβουλευτικά.  Και, όπως έχουμε πει, δεν 
μπορούν πια, με δεδομένο ότι η κρατική χορηγία παραχωρείται τώρα από τον προϋπολογισμό της Βουλής, να 
χρηματοδοτούνται από τη Βουλή κόμματα που δεν είναι κοινοβουλευτικά.  Ως εκ τούτου, θα πρέπει να υπάρξει 
μια νομοθετική ρύθμιση η οποία να καθορίζει κριτήρια για τα μη κοινοβουλευτικά κόμματα όσον αφορά τη 
χρηματοδότησή τους από πλευράς του κράτους και με ποιο τρόπο ακριβώς θα έρχεται το ίδιο το κράτος με άλλο 
προϋπολογισμό -όχι με τον προϋπολογισμό που είναι στο πλαίσιο της Βουλής- να παραχωρεί την οικονομική 
στήριξη σε αυτά τα κόμματα. 

 Γι’ αυτό θεωρούμε ότι η πρόταση η δική μας μπορεί να δώσει άμεση λύση, σωστή, δίκαιη σε αυτό το 
ζήτημα το οποίο έχει προκύψει.  Και η λύση αυτή να είναι μόνιμη και οριστική. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Σιζόπουλε. 

 Ο κ. Μουσιούττας. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Εφτάσαμε στην ολομέλεια, για να δούμε ένα θέμα που συζητήσαμε αρκετές φορές, συζητήθηκε μάλλον 
αρκετές φορές, στη σύσκεψη αρχηγών.  Να θυμίσω, κυρία Πρόεδρε, ότι τον περασμένο Φεβράρη είχαμε 
εγγράψει οι τρεις βουλευτές της Συνεργασίας Δημοκρατικών Δυνάμεων το θέμα στη σύσκεψη αρχηγών των 
κομμάτων, για να συζητηθεί, και έκτοτε, εξ όσων γνωρίζω, συζητήθηκε ουκ ολίγες φορές στις συσκέψεις σας με 
τους αρχηγούς των κομμάτων, για να καταλήξουμε σήμερα να είμαστε ενώπιον της Βουλής, για να ψηφίσουμε 
μία εκ των δύο προτάσεων, την πρόταση που έχει καταθέσει ο κ. Σιζόπουλος με τον κ. Καρογιάν και την πρόταση 
που καταθέτουν μαζί το ΔΗΚΟ, το ΑΚΕΛ, οι Οικολόγοι και ο Συναγερμός. 

 Εγώ, έτσι, στον λίγο χρόνο που έχω, θα κάμω μια προϊστορία για το θέμα, για να δούμε τι λέγαμε και τι 
λέγουμε σήμερα.  Εμάς η θέση μας εξ υπαρχής, όπως και του κ. Σιζόπουλου, ήταν ότι, για να διορθωθεί κάτι το 
οποίο φαινόταν ή κατ’ εμάς ήταν στραβό, θα ’πρεπε τον καιρό των εκλογών, δηλαδή κάθε πέντε χρόνια, τη χρονιά 
που έχουμε εκλογές, να δίδονται τα πέντε δωδέκατα της κρατικής χορηγίας στην αρχή του χρόνου -όπως γίνεται 
τώρα, αρχή του χρόνου- και τα υπόλοιπα επτά δωδέκατα μετά τις εκλογές, λαμβάνοντας υπόψη τα νέα 
αποτελέσματα των εκλογών, που άλλα κόμματα θα μπαίναν στη Βουλή, άλλα κόμματα θα βγαίναν από τη Βουλή, 
άλλων κομμάτων θα αυξάνετουν η δύναμή τους, άρα θα επαίρναν περισσότερα λεφτά, και άλλων θα 
εμειώνετουν, άρα θα δικαιούνταν λιγότερα λεφτά. 

 Φάνηκε σε πολλούς παράξενο αυτό που είπα.  Συζητήσαμε, συζητήσαμε, συζητήσαμε!  Οι φίλοι του 
Δημοκρατικού Συναγερμού είχαν παρόμοια θέση με μας.  Μάλιστα, στην πρώτη σύσκεψη με επιστολή ο 
πρόεδρος του Δημοκρατικού Συναγερμού ανέφερε, για να δείξει κατά την άποψή μου -και είναι εδώ να μας πει- 
το σωστό της θέσης αυτής, ότι ο Δημοκρατικός Συναγερμός δεσμεύεται, εάν πρέπει να επιστρέψει λεφτά τον 
Μάη μετά τις εκλογές, να το κάνει και, αν δικαιούται περισσότερα λεφτά, δε θα τα ζητήσει.  Φυσικά, δεν ήταν 
ανάγκη να κάμει αυτό το πράμα, αλλά αναφέρω ότι υπάρχει στα πρακτικά. 

 Συνεχίστηκαν οι συζητήσεις και στην τελευταία σύσκεψη -που, μπορώ να πω, ήταν και λίγο έντονη μεταξύ 
μας- ακούστηκαν ξανά οι δύο προτάσεις, στις οποίες ενσωματώθηκε το νέο στοιχείο, προσπαθώντας να λύσει 
κάποιο πρόβλημα, θέμα που υπήρχε, ότι τα νεοεισερχόμενα κόμματα…  Τώρα μιλούσαμε και ήταν Νιόβρης και 
λέγαμε ότι τα νεοεισερχόμενα κόμματα στη Βουλή, που γίνονται κοινοβουλευτικά, εάν τον Ιούνιο που πέρασε ή 
έναν μήνα μετά τις εκλογές που περάσαν ζητούσαν να πάρουν λεφτά για τη χρονιά που μπαίναν στη Βουλή, θα 
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τα παίρναν.  Φυσικά, αυτό που αποφασίζουμε να κάνουμε σήμερα, να ρυθμίσουμε, δεν αφορά τα κόμματα που 
μπήκαν τώρα στη Βουλή και συγκεκριμένα το δικό μας, τη Δημοκρατική Παράταξη, αλλά αφορά τα κόμματα που 
θα μπουν στη Βουλή το 2026.  Άρα, ρυθμίσαμε για το μέλλον.  Τα σημερινά όμως δεν τα ρυθμίζουμε.  Και τι 
αποτελέσματα έχουμε;  Κόμματα να είναι στη Βουλή και να μην έχουν πάρει χρηματοδότηση -θα την πάρουν, 
πολύ σωστά είπε ο κ. Σιζόπουλος, τον Γενάρη, δε θα χάσουν τίποτε, αλλά θα την πάρουν τον Γενάρη, θα έχουν 
να παίρνουν- και κόμματα τα οποία δεν μπήκαν στη Βουλή -και, αν είναι, ο Διευθυντής Οικονομικής Διαχείρισης 
της Βουλής να μας πει- να έχουν πάρει χρηματοδότηση για πεντέμισι χρόνια.  Μια παρένθεση: ο Γενικός 
Ελεγκτής, που πάντα τον επικαλούμαστε -ή κάποιοι τον επικαλούνται- ζήτησε από τον Γενικό Εισαγγελέα να 
γνωματεύσει για αυτό το θέμα.  Και ο Γενικός Εισαγγελέας του κράτους γνωμάτευσε σωστά ή λανθασμένα για 
κάποια στοιχεία, τα οποία είναι καταγραμμένα μέσα στην έκθεση.  Βασικά, αναφέρει αυτό που είπε ο κ. 
Σιζόπουλος, ότι θα πρέπει να ρυθμίζεται με τον τρόπο του διαχωρισμού η χορηγία. 

 Πρόσθετα, να αναφέρω ότι εμείς, ως Βουλή, στο παρελθόν είχαμε ψηφίσει -το ’18, το ’19, το ’20 και το ’21 
δεν προλάβαμε να ψηφίσουμε- πρόνοια μέσα στον προϋπολογισμό ότι η χορηγία τη χρονιά των εκλογών θα 
γίνεται με τον τρόπο που εισηγήθηκε ο κ. Σιζόπουλος.  Το ’21 ως διά μαγείας έφυγε στο τελικό σχέδιο του 
προϋπολογισμού και ψηφίστηκε να είναι η χορηγία όπως ήταν πιο παλιά, δηλαδή να είναι ολόχρονα, χωρίς να 
υπάρχει διακοπή τον καιρό των εκλογών. 

 Και είμαστε στο διά ταύτα.  Για μας είναι πολύ απλό.  Ναι, να ρυθμιστεί για τα νέα κόμματα και, ναι, να 
ξεκινήσει από το ’26, κανένα πρόβλημα.  Γιατί όμως δε θέλουμε να ρυθμίσουμε και τη λήξη της θητείας, για να 
μην ξανασυμβεί -διότι υπάρχει πιθανότητα να ξανασυμβεί- κόμματα που είναι στη Βουλή και δεν είναι 
νεοεισερχόμενα -και αυτή τη στιγμή μόνο ένα νεοεισερχόμενο υπάρχει- αν, ο μη γένοιτο, δεν μπουν στη Βουλή 
σε άλλη θητεία, ε, τη φορά που δε θα μπουν στη Βουλή, μ’ αυτή τη ρύθμιση θα έχουν πάρει για πεντέμισι χρόνια 
χορηγία, όπως έγινε στο παρελθόν.  Μπορεί να είναι ένα, μπορεί να είναι πέντε, υπάρχει όμως αυτή η 
πιθανότητα. 

 Εμείς ζητούμε με την πρότασή μας να μπουν τα πέντε δωδέκατα, επτά δωδέκατα, έτσι ώστε να είναι 
καθαρό, την ώρα που παίρνει ο κάθε κομματικός σχηματισμός τα λεφτά που αποφασίστηκε να δίδονται, να είναι 
ορθά.  Ούτε να αφήνουνται σκιές στον κόσμο, διότι ο κόσμος αύριο θα πει «τα πήραν πάλε», «αποφάσισαν, για 
να πάρουν τα λεφτά»! 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Μουσιούττα. 

 Κύριε Μυλωνά, θέλετε να μιλήσετε; 

 Όχι. 

 Οπόταν προχωράμε στον κ. Παπαδόπουλο. 

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Τα προβλήματα έν’ ακριβώς όπως τα έχουν περιγράψει οι δύο συνάδελφοι, ο κ. Σιζόπουλος και ο κ. 
Μουσιούττας, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τα νέα κόμματα που μπαίνουν στη Βουλή, που δεν παίρνουν άμεσα 
χρηματοδότηση.  Και ακόμα ένα πρόβλημα, που είναι όντως πρόβλημα που προέκυψε με τις τελευταίες εκλογές, 
τα μη κοινοβουλευτικά κόμματα που επήραν πάνω από 3%, αλλά δεν μπήκαν στη Βουλή με βάση τον νόμο 
δικαιούνται χρηματοδότηση. 

 Το πρόβλημα της πρότασης της ΕΔΕΚ και της ΔΗΠΑ είναι ότι με τη δική τους εισήγηση είτε κάθε χρονιά 
των εκλογών θα χρειαζόμαστε συμπληρωματικό προϋπολογισμό, για να κάνουμε ανακατανομές, και θα πρέπει 
να καταβάλλουμε περισσότερα χρήματα από αυτά που κατανέμονται στα κοινοβουλευτικά κόμματα είτε θα 
πρέπει να χάνουν όλα τα υφιστάμενα κόμματα που είναι μέσα στη Βουλή έξι μήνες χρηματοδότηση.  Γιατί αυτό 
που αγνοεί η πρόταση της ΕΔΕΚ και της ΔΗΠΑ είναι ότι δε δίνεται η χρηματοδότηση στα κόμματα τον Ιούνη μετά 
τις βουλευτικές εκλογές, αλλά τον Ιανουάριο, με έξι μήνες καθυστέρηση.  Δε μας έχουν εξηγήσει τι θα γίνει με 
αυτούς τους έξι μήνες που δε θα έχουμε πάρει χρηματοδότηση.  Εισηγούνται να φέρουμε συμπληρωματικό 
προϋπολογισμό, για να καταβάλουμε αυτούς τους έξι μήνες στα κόμματα που θα χάσουν αυτή τη 
χρηματοδότηση;  Η πρότασή τους πάσχει σε αυτό το σημείο.  Και σε σχέση με την άλλη εισήγηση για τα μη 
κοινοβουλευτικά κόμματα θεωρούμε ότι η πρόταση του Δημοκρατικού Συναγερμού, του ΑΚΕΛ, του ΔΗΚΟ και 
των Οικολόγων ρυθμίζει το θέμα με έναν πιο ορθολογιστικό τρόπο. 

 Πρώτον, καταργείται η έκτακτη χορηγία για τις βουλευτικές εκλογές, η οποία σημειωτέον δε δίνεται τα 
τελευταία χρόνια, άρα να μην προσποιούμαστε ότι υπάρχει έκτακτη χορηγία για τις βουλευτικές εκλογές.  Στον 
τελευταίο προϋπολογισμό μόνο τακτική χορηγία δόθηκε∙ δεν υπάρχει κονδύλι για βουλευτικές εκλογές.  Άρα, να 
το θεσμοθετήσουμε στον νόμο και να είμαστε ειλικρινείς απέναντι στον κόσμο, ότι αυτό είναι που κάμνουμε.  Μία 
τακτική χορηγία θα δίνεται αρχές του Γενάρη μετά την ψήφιση του προϋπολογισμού στη βάση της υφιστάμενης 
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νομοθεσίας, με βάση τα ποσοστά των τελευταίων βουλευτικών εκλογών. 

 Δεύτερον, ρυθμίζεται το πρόβλημα των νεοεισερχόμενων κομμάτων, για να μην έχουμε το πρόβλημα 
όπως το έχει περιγράψει προηγουμένως ο κ. Μουσιούττας.  Δηλαδή ένα νέο κόμμα που θα μπαίνει στη Βουλή 
θα δικαιούται να αιτείται χορηγία, έτσι ώστε να παίρνει τη χορηγία που του αναλογεί για τους επόμενους έξι 
μήνες, που δε θα πάρει χορηγία, μέχρι τον Ιανουάριο, αλλά θα πρέπει μετά να την αποπληρώσει, να τη δώσει 
πίσω ή αυτή να συμψηφιστεί -ό,τι όρο θέλετε να χρησιμοποιήσουμε- σε πέντε ετήσιες δόσεις τα επόμενα πέντε 
χρόνια που θα παίρνει την τακτική χορηγία. 

 Και τέλος, ξεκαθαρίζεται ότι η Βουλή θα χρηματοδοτεί μόνο κοινοβουλευτικά κόμματα.  Μη 
κοινοβουλευτικά κόμματα, που δικαιούνται να πάρουν χορηγία με βάση τον νόμο, θα χρηματοδοτούνται από την 
κυβέρνηση από ξεχωριστό κονδύλι.  Με αυτό τον τρόπο λύνονται τρία προβλήματα, που όντως ενδεχομένως να 
υπήρχαν στο παρελθόν, με έναν ξεκάθαρο και απλό τρόπο.  Αυτός ο τρόπος που δίδεται η χορηγία είναι ο πιο 
πρακτικός, είναι ο πιο απλός. 

 Επαναλαμβάνω, κανένα κόμμα δεν παίρνει περισσότερα χρήματα ή λιγότερα χρήματα στα πέντε χρόνια 
της θητείας, για τον απλό λόγο ότι δεν παίρνουμε χορηγία τον Ιούνη, επειδή πρέπει να περιμένουμε να ψηφιστεί 
ο προϋπολογισμός τον Δεκέμβρη.  Άρα, περιμένουμε να πάρουμε τη χορηγία με έξι μήνες καθυστέρηση.  Αυτούς 
τους έξι μήνες που χάνουμε τους παίρνουμε στο τέλος της πενταετίας και κανένα κόμμα -το τονίζω, το 
ξεκαθαρίζω, για να σταματήσουμε να ακούμε αυτή την παραπληροφόρηση- δεν έχει πάρει περισσότερα χρήματα 
από ό,τι του αναλογεί σε πέντε χρόνια, κανένα κόμμα δεν έχει πάρει λιγότερα από ό,τι του αναλογεί σε πέντε 
χρόνια.  Με αυτή την πρόταση νόμου όλα τα ζητήματα ξεκαθαρίζονται, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Ο κ. Λουκαΐδης. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Δεν είχα πρόθεση να μιλήσω, έχω καλυφθεί πλήρως από τις αναφορές του κ. Παπαδόπουλου.  Απλώς, 
επειδή λέχθηκε ξανά κάτι για το οποίο δυσκολευτήκαμε να επικοινωνήσουμε και φαίνεται να δυσκολευκούμαστε 
να το επικοινωνήσουμε μεταξύ μας ώς τωρά.  Αν ένα κόμμα από τα υφιστάμενα, που θα πάρουν αυτό που 
δικαιούνται και τίποτε περισσότερο και τίποτε λιγότερο, στα πέντε χρόνια δε θα είναι στην επόμενη Βουλή, δεν 
υπάρχει περίπτωση να χαθεί έστω και ένα σεντ από τα δημόσια ταμεία και να του δοθεί ένα σεντ περισσότερο.  
Προσπαθώ να δείξω όση μεγαλύτερη… έτσι… αυτή μπορώ, για να το εξηγήσουμε, για να γίνει κατανοητό.  Έν’ 
τούτο που είπε τελευταίο στην αναφορά του ο κ. Παπαδόπουλος.  Για τα επτά δωδέκατα -και έτσι συνέβαινε 
πάντα- των πρώτων μηνών μετά τις βουλευτικές εκλογές δεν παίρνουν τα κόμματα χορηγία και παίρνουν αυτά 
που δικαιούνται στα επόμενα πέντε ημερολογιακά έτη.  Οπότε, όχι απλώς αν μείνουν εκτός Βουλής, αλλά και 
αυξομειώσεις να παρουσιαστούν, και πάλι δεν επηρεάζεται τίποτα.  Αν δικαιούνται εκατό, θα πάρουν εκατό για 
τα πέντε χρόνια, με βάση τα ποσοστά τους των προηγούμενων εκλογών.  Εγίναν άλλες εκλογές, αν έχουν 
αύξηση, τζιείνον που δικαιούνται παραπάνω δε θα το πκιαν τη χρονιά των εκλογών ή, αν έχουν μείωση, δε θα 
πκιαν λλιόττερα.  Θα εφαρμοστεί η αυξομείωση τζιαι σε τζιείνον που δικαιούνται τα επόμενα πέντε χρόνια.  Τα 
πράγματα έν’ τόσο απλά τζιαι δημιουργούμε την εντύπωση ότι συζητούμε είνταλως εννά βρούμε τρόπο να 
πκιάσουμεν, εν ηξέρω, περισσότερα…  Στέλνουμε λανθασμένα μηνύματα στον κόσμο!  Ε, έγινε μια συζήτηση -
αυτό ήταν θεμιτό- αν θα σταματούσαμε την πάγια πρακτική να δίνονται τα λεφτά με βάση το ημερολογιακό έτος 
τζιαι να τα εδίναμε από την επόμενη μέρα των εκλογών.  Ηύραμε τον τρόπο να καλύψουμε μια ανάγκη που 
προκύπτει για τα καινούρια κόμματα εν τη Βουλή με τον τρόπο που ανέλυσε τζιαι προηγουμένως τζιαι ο κ. 
Παπαδόπουλος τζιαι που τα τέσσερα κόμματα στηρίζουν.  Νομίζω είναι μια καλή ρύθμιση, που σίγουρα δεν 
αυξάνει ούτε κατά ένα σεντ τον προϋπολογισμό ούτε υπάρχει περίπτωση ένα κόμμα να ωφεληθεί ή να ζημιώσει, 
να πάρει περισσότερα ή λιγότερα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Λουκαΐδη. 

 Δεύτερη ανάγνωση της υπ’ αριθμόν 19… 

 Ναι, κύριε Σιζόπουλε. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Μαρίνο Σιζόπουλο) 

 Ναι, σας ακούμε. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Δε θα διαφωνήσω με τους συναδέλφους ότι τα εντός του κοινοβουλίου κόμματα στα πέντε χρόνια δε θα 
κερδίσουν περισσότερα και δε θα χάσουν περισσότερα.  Το ζήτημα δεν είναι αυτό.  Τα ζητήματα είναι δύο άλλα, 
τα οποία έχουμε εξηγήσει κατ’ επανάληψη.  Εντάξει, ο καθένας όπως θέλει μπορεί να τα αντιληφθεί και μόνο ο 
χρόνος είναι αυτός που θα δικαιώσει τη μια ή την άλλη πλευρά. 
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 Ποια είναι τα δύο ζητήματα τα οποία εμείς αυτή τη στιγμή θέλουμε να ρυθμίσουμε;  Το πρώτο:  Είπε ο κ. 
Παπαδόπουλος ότι δε θα πάρουν τη χορηγία.  Θα την πάρουν τη χορηγία.  Από τη στιγμή που τα πέντε δωδέκατα 
της χορηγίας θα χορηγηθούν τον Ιανουάριο και τα υπόλοιπα επτά δωδέκατα της χορηγίας θα χορηγηθούν τον 
Ιούνιο του ίδιου χρόνου, άρα, θα την πάρουν.  Δε θα περιμένουν τον επόμενο χρόνο, για να πάρουν την κρατική 
χορηγία. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή) 

 Με τα καινούρια ποσοστά, βεβαίως, με τα καινούρια ποσοστά θα την πάρουν.  Και αυτό θα δώσει μόνιμη 
λύση εις το πρόβλημα.  Άρα, τη χορηγία θα την πάρουν.  Το μεγάλο πλεονέκτημα ποιο θα είναι;  Τα κόμματα τα 
οποία δε θα μπουν εις το κοινοβούλιο επήραν κρατική χορηγία για ολόκληρο τον χρόνο, αλλά τους τελευταίους 
εφτά μήνες του συγκεκριμένου χρόνου δε θα είναι εντός της Βουλής.  Άρα, αυτά τα λεφτά ποιος θα τα καλύψει;  
Αυτά, ποιος θα τα καλύψει;  Ποιος θα τα επιστρέψει αυτά τα λεφτά;  Θα επιστρέψουν πίσω;  Σαφώς και δε θα τα 
επιστρέψουν πίσω!  Άρα, είναι λεφτά σε βάρος του φορολογούμενου πολίτη.  Το καινούριο κόμμα που μπήκε 
στη Βουλή γιατί πρέπει να πάρει χορηγία τον επόμενο χρόνο;  Δεν έχει ανάγκες τους επόμενους επτά μήνες του 
έτους, για να χρηματοδοτηθεί;  Με τον τρόπο τον δικό μας θα πάρει και αυτό τη χορηγία του και δε θα περιμένει 
τον Ιανουάριο, για να πάρει την κρατική χορηγία. 

 Άρα, αυτό που εμείς θέλουμε να ρυθμίσουμε με την πρότασή μας δεν είναι αν θα πάρουν περισσότερα ή 
λιγότερα τα ήδη υφιστάμενα κοινοβουλευτικά κόμματα.  Αυτό είναι γεγονός, ότι δεν πρόκειται να έχουν απώλεια, 
ούτε κέρδος ούτε απώλεια.  Όμως, το ζητούμενο είναι ότι εμείς επιχειρούμε να ρυθμίσουμε ένα ζήτημα:  Τα 
νεοεισερχόμενα κόμματα από τον πρώτο μήνα που θα μπουν στη Βουλή να δικαιούνται να πάρουν το μερίδιο 
της κρατικής χορηγίας, που είναι τα επτά δωδέκατα του ποσού που τους αναλογεί για έναν χρόνο -και είναι πάρα 
πολύ σημαντικό αυτό- και το δεύτερο, δε θα έχουμε απώλεια χρημάτων από τα κόμματα τα οποία πήραν την 
κρατική χορηγία για ολόκληρο τον χρόνο, αλλά δε θα βρίσκονται στο κοινοβούλιο και δε θα επιβαρυνθεί ο 
φορολογούμενος πολίτης με αυτά τα λεφτά, τα οποία δε θα επιστραφούν ποτέ.  Αυτή είναι η διαφορά μας. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Σιζόπουλε. 

 Δευτερολογία για τον κ. Μουσιούττα.  Σύντομα, σας παρακαλώ. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Δε θα απαντήσω σε υπαινιγμούς που ακούστηκαν από κάποιους συναδέλφους, απλώς θα αναφέρω το 
εξής:  Μέσα στο πρακτικό που μας έχετε δώσει υπάρχει κάποια γνωμάτευση του βοηθού νομικού συμβούλου 
του κράτους, της κυβέρνησης, όσον αφορά αυτό το θέμα.  Καλούμε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, όταν πάει 
κοντά του ο νόμος που θα ψηφιστεί, να τον αναπέμψει, για να φανεί στο δικαστήριο ποιος έχει δίκαιο και ποιος 
έχει άδικο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εσημειώθη. 

 Δευτερολογία.  Κύριε Παπαδόπουλε, ζητήσατε τον λόγο; 

 Όχι.  Οπότε, αν δεν υπάρχει άλλη δευτερολογία, προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση της υπ’ αριθμόν 19 
πρότασης νόμου. 

 Κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 13 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 4; 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή) 

 Είναι η πρώτη πρόταση, ναι, η υπ’ αριθμόν 19.  Η υπ’ αριθμόν 19 είναι η πρόταση νόμου των κ. Μαρίνου 
Σιζόπουλου και Μάριου Καρογιάν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Υπέρ οκτώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα έξι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα έξι ψήφους εναντίον, οκτώ ψήφους υπέρ και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 4 απορρίπτονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Πολιτικών Κομμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες τάσσονται υπέρ της ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Οκτώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον;   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα έξι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα έξι ψήφους εναντίον, οκτώ ψήφους υπέρ και καμία αποχή, η πρόταση νόμου καταψηφίζεται. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση της υπ’ αριθμόν 20 πρότασης νόμου.  Για να θυμίσω, είναι η 
πρόταση νόμου από τον ΔΗΣΥ, το ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το Δημοκρατικό Κόμμα και το Κίνημα 
Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 13 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 4; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα έξι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Οκτώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, οκτώ ψήφους εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 4 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Πολιτικών Κομμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα πέντε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Οκτώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, οκτώ ψήφους εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε 
νόμο. 

 Για τα θέματα με τους αριθμούς 21 και 22, τα οποία τιτλοφορούνται «Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας 
(Ωράριο Εργασίας, Εκπαίδευσης και Ειδικών Καθηκόντων) Κανονισμοί του 2021» και «Οι περί Εθνικής Φρουράς 
(Ωράριο Εργασίας, Εκπαίδευσης και Ειδικών Καθηκόντων) Κανονισμοί του 2021», αντίστοιχα, υπάρχει κοινή 
έκθεση. 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός των υπ’ αριθμόν 21 κανονισμών είναι η θεσμοθέτηση του ωραρίου εργασίας των μελών του 
Στρατού της Δημοκρατίας, ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση με την Οδηγία 2003/88/ΕΚ του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 4ης Νοεμβρίου 2003 σχετικά με ορισμένα στοιχεία της οργάνωσης του 
χρόνου εργασίας. 

 Σκοπός των υπ’ αριθμόν 22 κανονισμών είναι η θεσμοθέτηση του ωραρίου εργασίας των μελών της 
Εθνικής Φρουράς, ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση με την Οδηγία 2003/88/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
του Συμβουλίου της 4ης Νοεμβρίου 2003 σχετικά με ορισμένα στοιχεία της οργάνωσης του χρόνου εργασίας. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Άμυνας για τους κανονισμούς «Οι περί Στρατού της 
Δημοκρατίας (Ωράριο Εργασίας, Εκπαίδευσης και Ειδικών Καθηκόντων) Κανονισμοί του 2021» και «Οι 

περί Εθνικής Φρουράς (Ωράριο Εργασίας, Εκπαίδευσης και Ειδικών Καθηκόντων) Κανονισμοί του 
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2021» 
Παρόντες: 
 Μαρίνος Σιζόπουλος, πρόεδρος Ζαχαρίας Κουλίας  

 Γιώργος Κάρουλλας Παύλος Μυλωνάς 

 Χάρης Γεωργιάδης Χρίστος Χρίστου 

 Κώστας Κώστα Αλέκος Τρυφωνίδης 
 Γιαννάκης Γαβριήλ 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, οι 
οποίες πραγματοποιήθηκαν στις 14 Οκτωβρίου και στις 11 Νοεμβρίου 2021.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων 
της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Υπουργός Άμυνας, ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Άμυνας, 
ο Αρχηγός και ο Υπαρχηγός Εθνικής Φρουράς, συνοδευόμενοι από υπηρεσιακούς παράγοντες, καθώς και 
εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. 

 Σκοπός των πρώτων και των δεύτερων κανονισμών είναι η θεσμοθέτηση του ωραρίου εργασίας των 
μελών του Στρατού της Δημοκρατίας και των μελών της Εθνικής Φρουράς, αντίστοιχα, ώστε να επιτευχθεί 
εναρμόνιση με την Οδηγία 2003/88/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 4ης Νοεμβρίου 
2003 σχετικά με ορισμένα στοιχεία της οργάνωσης του χρόνου εργασίας. 

 Σύμφωνα με τα κατατεθέντα από το Υπουργείο Άμυνας στοιχεία, με βάση τον περί της Οργάνωσης του 
Χρόνου Εργασίας Νόμο, ο οποίος είναι εναρμονισμένος με την πιο πάνω ευρωπαϊκή Οδηγία, εξαιρούνται από 
το πεδίο εφαρμογής του τα μέλη των ενόπλων δυνάμεων.  Συναφώς, το Υπουργείο Άμυνας, σε συνεργασία με 
το Γενικό Επιτελείο Εθνικής Φρουράς, έκρινε σκόπιμη τη νομοθετική ρύθμιση του ωραρίου εργασίας των μελών 
του Στρατού της Δημοκρατίας και των μελών της Εθνικής Φρουράς, λαμβάνοντας υπόψη ότι τα εν λόγω μέλη 
αποτελούν τη μοναδική κατηγορία κρατικών υπαλλήλων των οποίων το ωράριο εργασίας δεν είναι νομοθετικά 
κατοχυρωμένο. 

 Όπως αναφέρεται στην εισηγητική έκθεση που συνοδεύει τους κανονισμούς, σύμφωνα με τη νομολογία 
του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ), η πιο πάνω ευρωπαϊκή Οδηγία τυγχάνει εφαρμογής στις υπό 
κανονικές συνθήκες δραστηριότητες των ενόπλων δυνάμεων των κρατών μελών.  Εξαίρεση για τη μη εφαρμογή 
των προνοιών της εν λόγω Οδηγίας αποτελεί η αδήριτη ανάγκη εξασφάλισης αποτελεσματικής προστασίας του 
κοινωνικού συνόλου στις περιπτώσεις φυσικών ή τεχνολογικών καταστροφών, επιθέσεων και σοβαρών 
ατυχημάτων, ενώ σε κάθε περίπτωση πρέπει να θεωρείται δεδομένη η εγγύηση της ασφάλειας και της υγείας 
των εργαζομένων.  Σημειώνεται ότι η πιο πάνω νομολογία του ΔΕΕ επιβεβαιώθηκε και σε πρόσφατη ερμηνευτική 
ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά με την πιο πάνω ευρωπαϊκή Οδηγία. 

 Με τους πρώτους κανονισμούς, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 76 του περί Στρατού της 
Δημοκρατίας Νόμου, προβλέπονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Καθορισμός του συνολικού εβδομαδιαίου χρόνου υπηρεσίας των μελών του Στρατού στις τριάντα επτάμισι 
(37,5) ώρες, είτε τα εν λόγω μέλη υπηρετούν βάσει κανονικού είτε ειδικού ωραρίου εργασίας. 

2. Καθορισμός του μέγιστου χρόνου εργασίας ανά εβδομάδα των μελών του Στρατού της Δημοκρατίας στις 
σαράντα οκτώ (48) ώρες, ο οποίος, σύμφωνα με τις πρόνοιες της Οδηγίας, αποτελεί απόλυτο όριο, που 
δεν επιδέχεται παρεκκλίσεων, σε αντίθεση με άλλες πρόνοιές της, όπως αυτές που προβλέπουν την 
ημερήσια ή εβδομαδιαία ανάπαυση ή τον παρεχόμενο χρόνο διαλείμματος, για τις οποίες παρέχεται η 
ευχέρεια παρεκκλίσεων, υπό την προϋπόθεση παροχής αντισταθμιστικού χρόνου ανάπαυσης. 

Σημειώνεται ότι ο μέγιστος χρόνος εργασίας ανά εβδομάδα θα υπολογίζεται με περίοδο αναφοράς τούς 
έξι (6) μήνες.  Ειδικότερα, ο συνολικός χρόνος εργασίας, περιλαμβανομένων των ειδικών καθηκόντων 
που εκτελούν τα μέλη του Στρατού της Δημοκρατίας θα δύναται να ξεπερνά τις σαράντα οκτώ (48) ώρες, 
αλλά εντός της πιο πάνω καθοριζόμενης εξάμηνης περιόδου αναφοράς ο υπολογιζόμενος μέσος όρος 
ανά εβδομάδα δε θα υπερβαίνει τις σαράντα οκτώ (48) ώρες. 

Περαιτέρω, επισημαίνεται ότι εντός της καθοριζόμενης εξάμηνης περιόδου αναφοράς είναι δυνατόν να 
οργανώνονται εκ των προτέρων οι δραστηριότητες και οι υποχρεώσεις των μελών του Στρατού της 
Δημοκρατίας, ώστε να διασφαλίζεται στο μέγιστο η επιχειρησιακή ετοιμότητα. 

3. Κλήση των μελών του Στρατού της Δημοκρατίας για υπηρεσία και πέραν του πιο πάνω αναφερόμενου 
εβδομαδιαίου χρόνου υπηρεσίας για την εκτέλεση της αποστολής τους, τηρουμένης ωστόσο της πρόνοιας 
που αφορά τον μέσο όρο χρόνου εργασίας των σαράντα οκτώ (48) ωρών, για την εκτέλεση ειδικών 
καθηκόντων, όπως η συμμετοχή σε ασκήσεις, η εφαρμογή μέτρων επιφυλακής, η εκτέλεση υπηρεσίας 
ασφάλειας στρατιωτικού τμήματος και υπηρεσιών ελέγχου ή ετοιμότητας, η συμμετοχή σε παρουσιάσεις 
εφέδρων και εθνοφυλάκων, η εκπαίδευση στα κέντρα νεοσυλλέκτων εθνοφρουρών και η συμμετοχή σε 
κοινωνικές ή άλλες εκδηλώσεις. 
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4. Παραχώρηση αντισταθμιστικού χρόνου ανάπαυσης για την εκτέλεση των πιο πάνω ειδικών καθηκόντων 
των μελών του Στρατού της Δημοκρατίας. 

5. Υποχρέωση των μελών του Στρατού της Δημοκρατίας όπως σε περιόδους επιφυλακής λόγω έκτακτου 
γεγονότος, με απόφαση του Αρχηγού Εθνικής Φρουράς, παρουσιάζονται και παραμένουν στα 
στρατιωτικά τμήματα που υπηρετούν ή σε άλλο καθορισμένο χώρο για όσο χρόνο απαιτείται και πέραν 
του καθορισθέντος ωραρίου. 

Η εν λόγω πρόνοια περιλήφθηκε λαμβανομένης υπόψη της ιδιάζουσας αποστολής του Στρατού της 
Δημοκρατίας και δεδομένης της έκρυθμης κατάστασης που επικρατεί. 

 Σημειώνεται ότι στους εν λόγω κανονισμούς δεν καθορίζεται εξαντλητικά το ωράριο εργασίας των μελών 
του Στρατού της Δημοκρατίας και δεν τίθενται αυστηροί περιορισμοί, πλην των απολύτως απαραίτητων για τη 
διασφάλιση της υγείας και ασφάλειας των εργαζομένων, σύμφωνα με τις σχετικές πρόνοιες της ευρωπαϊκής 
Οδηγίας, ώστε ο Αρχηγός Εθνικής Φρουράς να δύναται να ενεργεί όσο το δυνατόν πιο ελεύθερα ως ο καθ’ ύλην 
αρμόδιος για τη διατήρηση της επιχειρησιακής ετοιμότητας της Εθνικής Φρουράς. 

 Ειδικότερα, με απόφαση του Αρχηγού Εθνικής Φρουράς θα καθορίζονται οι υπηρεσίες που θα 
λειτουργούν βάσει ειδικού ωραρίου εργασίας, ο ακριβής χρόνος έναρξης και λήξης του κανονικού και του ειδικού 
ωραρίου εργασίας, η δυνατότητα και οι προϋποθέσεις εφαρμογής ελαστικού ωραρίου εργασίας, η εξαίρεση 
συγκεκριμένων κατηγοριών μελών του Στρατού της Δημοκρατίας από την ανάθεση σε αυτούς ειδικών 
καθηκόντων για συγκεκριμένους λόγους, η συχνότητα και η διάρκεια των ασκήσεων και η αύξηση του 
καθοριζόμενου στους κανονισμούς αντισταθμιστικού χρόνου ανάπαυσης. 

 Με τους δεύτερους κανονισμούς, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 71 του περί Εθνικής Φρουράς 
Νόμου, θα τυγχάνουν εφαρμογής, τηρουμένων των αναλογιών, οι πρόνοιες των πρώτων κανονισμών που 
ρυθμίζουν το ωράριο εργασίας, εκπαίδευσης και ειδικών καθηκόντων των αξιωματικών και υπαξιωματικών οι 
οποίοι δεν είναι μέλη του Στρατού της Δημοκρατίας αποσπασμένα στην Εθνική Φρουρά, καθότι 
προσλαμβάνονται με σύμβαση στην Εθνική Φρουρά ως πρόσωπα με ειδική μόρφωση, προσόντα ή πείρα ή 
τοποθετούνται στην Εθνική Φρουρά ως μη πολίτες της Δημοκρατίας, δυνάμει των διατάξεων του περί Εθνικής 
Φρουράς Νόμου. 

 Στο στάδιο της συζήτησης των κανονισμών στην επιτροπή ο Υπουργός Άμυνας ανέφερε ότι οι πλείστες 
των προνοιών τους και συγκεκριμένα όσες αφορούν τον αντισταθμιστικό χρόνο ανάπαυσης συνάδουν με όσα 
ισχύουν και εφαρμόζονται σήμερα στην πράξη, δυνάμει εσωτερικών οδηγιών και διαταγών, χωρίς να επιφέρουν 
οποιοδήποτε οικονομικό και/ή διοικητικό κόστος.  Ωστόσο, όπως ο ίδιος ανέφερε, κρίθηκε αναγκαία η νομοθετική 
ρύθμιση του ωραρίου εργασίας των μελών του Στρατού της Δημοκρατίας και των μελών της Εθνικής Φρουράς 
για σκοπούς εναρμόνισης με την ευρωπαϊκή Οδηγία που διέπει τα στοιχεία της οργάνωσης του χρόνου εργασίας.  
Περαιτέρω, ανέφερε ότι η νομοθετική ρύθμιση του ωραρίου εργασίας αποτελούσε διαχρονικό αίτημα των 
συνδέσμων αξιωματικών και υπαξιωματικών στους οποίους κοινοποιήθηκε το κείμενο των κανονισμών, ώστε να 
καταθέσουν τις απόψεις τους.  Ειδικότερα, όπως ενημέρωσε την επιτροπή ο Υπουργός Άμυνας, οι εν λόγω 
σύνδεσμοι κατέθεσαν παρατηρήσεις σε επιμέρους πρόνοιες των κανονισμών, οι οποίες έγιναν αποδεκτές και 
ενσωματώθηκαν στο κείμενο των κανονισμών.  Επιπρόσθετα, εισηγήθηκαν την καταβολή χρηματικής 
αποζημίωσης στα μέλη τους, σε περίπτωση υπέρβασης του προβλεπόμενου στους κανονισμούς ωραρίου 
εργασίας τους. 

 Ο Αρχηγός Εθνικής Φρουράς ανέφερε ότι προηγήθηκε μακροχρόνια διαβούλευση με τους συνδέσμους 
του Στρατού της Δημοκρατίας σε σχέση με τις πρόνοιες των κανονισμών και επισήμανε πως την ευθύνη για την 
εφαρμογή του ωραρίου εργασίας και εν γένει των προνοιών των κανονισμών θα έχει ο ίδιος. 

 Σε μεταγενέστερο στάδιο ο Υπουργός Άμυνας ενημέρωσε την επιτροπή ότι το υπουργείο εισηγήθηκε 
όπως στο παρόν στάδιο προωθηθούν προς έγκριση από την ολομέλεια της Βουλής οι υπό συζήτηση κανονισμοί 
και το ζήτημα της οικονομικής αποζημίωσης των υπερωριών αφεθεί προς συζήτηση και διαβούλευση με τους 
συνδέσμους των μελών του Στρατού της Δημοκρατίας και της Εθνικής Φρουράς μετά την έναρξη της ισχύος των 
κανονισμών.  Με την πιο πάνω εισήγηση του υπουργείου συμφώνησαν οι σύνδεσμοι αξιωματικών και 
υπαξιωματικών. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε, 
με τη σύμφωνη γνώμη του Υπουργείου Άμυνας, όπως οι εν λόγω κανονισμοί τεθούν σε ισχύ από την 1η 
Ιανουαρίου 2022 και, αφού τροποποίησε το κείμενο και των δύο κανονισμών, τάχθηκε ομόφωνα υπέρ της 
έγκρισής τους. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Κώστα.  Ναι. 
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ΚΩΣΤΑΣ ΚΩΣΤΑ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Τα μέλη του στρατού, τα στελέχη της Εθνικής Φρουράς κάθε βαθμίδας, είναι οι τελευταίοι εργαζόμενοι -
μάλλον είναι οι μοναδικοί εργαζόμενοι στον δημόσιο και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα- χωρίς θεσμοθετημένο 
ωράριο εργασίας, παρ’ όλο που υπάρχει από το 2003 η σχετική ευρωπαϊκή Οδηγία, παρ’ όλο που η κυβέρνηση 
έφερε στις αρχές του 2015 το σχετικό νομοσχέδιο.  Το συζητούσαμε για μήνες, είχαμε καταλήξει σε όλα, υπήρχε 
μόνο μία διαφορά και, λίγο πριν να έρθει στην ολομέλεια για ψήφιση, ο τότε Υπουργός Άμυνας το απέσυρε.  
Χρειάστηκαν έξι χρόνια, έξι χρόνια πιέσεων από το σύνολο, μπορώ να πω, των μελών της προηγούμενης τζιαι 
της νυν επιτροπής Άμυνας της Βουλής, για να έρθει το Υπουργείο Άμυνας τζιαι να φέρει το νέο νομοσχέδιο, το 
οποίο συζητήσαμε προσφάτως στην επιτροπή.  Τολμώ να πω με πάσα ειλικρίνεια ότι είναι πολύ καλύτερο από 
το προηγούμενο.  Αρκετά από τα αιτήματα των συνδέσμων αξιωματικών και υπαξιωματικών έχουν γίνει 
αποδεκτά τζιαι τούτο είναι πάρα πολύ σημαντικό. 

 Σήμερα σταματά μια στρέβλωση, σταματά μια αδικία, κλείνει ένα μεγάλο κενό.  Θέλω να σημειώσω το 
γεγονός ότι η κυβέρνηση, ο υπουργός και ο γενικός διευθυντής του υπουργείου έχουν δεσμευτεί ενώπιον των 
μελών της επιτροπής Άμυνας ότι δύο ζητήματα που έχουν θέσει οι δύο σύνδεσμοι, οι οποίοι, ειρήσθω εν παρόδω, 
συμφωνούν με το κείμενο όπως είναι ενώπιόν μας σήμερα, θα τα δουν, αφού ψηφιστεί το κείμενο σήμερα, θα τα 
δουν, ελπίζω, στο άμεσο μέλλον. 

 Θα τοποθετηθούμε θετικά, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Κώστα. 

 Ο κ. Τρυφωνίδης.  Σας ακούμε. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Ναι, κυρία Πρόεδρε. 

 Όπως έχει πει και ο συνάδελφος ο κ. Κώστα, ήταν οι μόνοι εργαζόμενοι, οι αξιωματικοί, οι υπαξιωματικοί 
και οι υπόλοιποι εργαζόμενοι των οποίων δε ρυθμιζόταν το ωράριο εργασίας, πάρα πολλές ώρες εργασίας που 
εργάζονταν, είτε κανονικά είτε με έκτακτες κλήσεις, για τις ανάγκες της Εθνικής Φρουράς. 

 Με αυτή την εναρμόνιση με την Οδηγία, αλλά και τον επιπρόσθετο χρόνο που δίνεται, αλλά και τον 
μάξιμουμ χρόνο που ψηφίζουμε σήμερα για το ανώτατο όριο των σαράντα οκτώ ωρών ή και την παροχή 
αντισταθμιστικού χρόνου, πιστεύω ότι μπαίνει σε ένα καλό πλαίσιο το ωράριο εργασίας όλων των εργαζομένων 
στον Στρατό της Δημοκρατίας, για να έχουν το απαραίτητο ηθικό και εχέγγυα να υπηρετούν την αποστολή τους. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Τρυφωνίδη. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Εν τάχει… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εν τάχει, κύριε Κουλία, και θα δώσω τον λόγο και στον κ. Κάρουλλα.  Ναι. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Τα όσα είπαν οι συνάδελφοι έν’ σωστά, ρυθμίζεται κάτι για μια… για ποιους;  Για τα σώματα ασφαλείας, 
που προσέχουν την Κυπριακή Δημοκρατία.  Για τα προηγούμενα χρόνια που εργάστηκαν πάρα πολλές ώρες, 
χωρίς να πληρωθούν, ως πολιτεία τούς χρωστούμε ένα μεγάλο ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εσημειώθηκε, κύριε Κουλία.  Σας ευχαριστώ και για το σύντομο του χρόνου. 

 Κύριε Κάρουλλα. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΡΟΥΛΛΑΣ: 

 Συμφωνώ με τον κ. Κουλία.  Ένα μεγάλο ευχαριστώ και αναγνώριση στον ρόλο των σωμάτων ασφαλείας 
και σε όλα τα στελέχη και στο προσωπικό.  Και αυτό που θέλω να σημειώσω εμφαντικά είναι η προσπάθεια του 
Υπουργείου Άμυνας και της ηγεσίας της Εθνικής Φρουράς και η συνεχής πολιτική βούληση και πράξη για συνεχή 
μεταρρύθμιση και εκσυγχρονισμό. 
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 Και όλοι αναγνωρίζουμε ότι τα στελέχη της Εθνικής Φρουράς αποτελούν την κινητήρια δύναμη στην 
προσπάθεια αυτή.  Και ως πολιτεία οφείλουμε να σεβαστούμε τον χρόνο τους, οφείλουμε να αναγνωρίσουμε την 
υπηρεσία τους και με την εξέλιξη αυτή σήμερα, σε συνέχεια με το τι έγινε τα προηγούμενα χρόνια για τους 
κανονισμούς των αξιωματικών και υπαξιωματικών, καλύπτουμε ακόμα μια εκκρεμότητα, ένα διαχρονικό αίτημα 
των στελεχών, των συνδέσμων αξιωματικών και υπαξιωματικών, των οποίων ξέρουμε την όλη δημιουργική τους 
στάση και συμβολή και στην επιτυχία αυτών των κανονισμών.  Και είμαστε σίγουροι ότι με τον αντισταθμιστικό 
χρόνο για ανάπαυση και τον καθορισμένο χρόνο εργασίας τα στελέχη μπορούν να υπηρετούν πλέον με ένα 
θεσμοθετημένο πλαίσιο, το οποίο οφείλουμε όλοι συνεχώς να εκσυγχρονίζουμε και να αναβαθμίζουμε.  Και 
συμφωνώ με όσα έχει πει ο φίλος ο Κώστας Κώστα προηγουμένως για τις δύο εκκρεμότητες που θα συζητηθούν 
σε κατοπινό χρόνο. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ. 

 Προχωρούμε τώρα με την ψήφιση των υπ’ αριθμόν 21 κανονισμών. 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ των υπ’ αριθμόν 21 κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα εννέα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τριάντα εννέα. 

 Πόσοι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Οι υπ’ αριθμόν 21 κανονισμοί εγκρίνονται με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ -είναι ομόφωνοι- καμία ψήφο 
εναντίον και καμία αποχή. 

 Προχωρούμε με την ψήφιση των υπ’ αριθμόν 22 κανονισμών. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των υπ’ αριθμόν 22 κανονισμών; 

 Είναι η ίδια η αναλογία ή υπάρχει διαφοροποίηση;  Αντιλαμβάνομαι πως όχι. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα εννέα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 
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 Οι υπ’ αριθμόν 22 κανονισμοί εγκρίνονται με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ -είναι ομόφωνοι- καμία ψήφο 
εναντίον και καμία αποχή. 

 Το υπ’ αριθμόν 23 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης 
Κατανομής Βαρών του 2022 Νόμος του 2021». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση του προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών για το έτος 2022. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων για 
το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών του 2022 

Νόμος του 2021»  
Παρόντες: 
 Νίκος Κέττηρος, πρόεδρος Ρίτα Θεοδώρου Σούπερμαν 

 Χρίστος Χριστοφίδης Χρίστος Σενέκης 

 Χρίστος Χριστόφιας Ζαχαρίας Κουλίας 

 Νίκος Γεωργίου  Μιχάλης Γιακουμή 

 Γιώργος Κάρουλλας Κωστής Ευσταθίου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων εξέτασε τον πιο 
πάνω προϋπολογισμό σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 9 και 16 Νοεμβρίου 2021.  Στην 
πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρέστησαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του 
Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας του Υπουργείου Εσωτερικών, του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης 
Κατανομής Βαρών (ΚΦΙΚΒ) και της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων.  H Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, 
παρ՚ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα 
Ισότιμης Κατανομής Βαρών (ΚΦΙΚΒ) για το οικονομικό έτος 2022. 

 Ο προϋπολογισμός του ΚΦΙΚΒ για το οικονομικό έτος 2022 είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει δαπάνες 
ύψους €111.520.890 και έσοδα του ίδιου ύψους. 

 Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που περιλαμβάνονται στην εισηγητική έκθεση που συνοδεύει τον 
προϋπολογισμό, οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες περιλαμβάνουν, εκτός από τα διαχειριστικά έξοδα, πρόνοια 
ύψους €46 εκατομ. για την παραχώρηση δανείων μέσω του Σχεδίου Αποκατάστασης Προπολεμικής 
Φερεγγυότητας, από την οποία ποσό ύψους €40 εκατομ. αφορά δάνεια για σπουδές, ποσό ύψους €1,5 εκατομ. 
αφορά δάνεια για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και ποσό ύψους €4,5 εκατομ. αφορά δάνεια επαγγελματικής 
δραστηριοποίησης. 

 Σύμφωνα επίσης με τα πιο πάνω στοιχεία, τα έσοδα του προϋπολογισμού του ΚΦΙΚΒ προέρχονται από 
χορηγία ύψους €28 εκατομ., προσόδους από τους τόκους εκδοθέντων δανείων του Σχεδίου Φερεγγυότητας 
ύψους €6 εκατομ., αποπληρωμή εκδοθέντων δανείων ύψους €31,5 εκατομ., καθώς και από αναλήψεις δανείων 
εσωτερικού ύψους €46 εκατομ. σε σχέση με άτοκα δάνεια από το Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας για το Σχέδιο 
Φερεγγυότητας. 
 Στο πλαίσιο της συζήτησης του υπό αναφορά προϋπολογισμού ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου 
του ΚΦΙΚΒ επεξήγησε τις πρόνοιές του και απάντησε σε ερωτήματα που του υποβλήθηκαν από μέλη της 
επιτροπής.  Παράλληλα, ενημέρωσε την επιτροπή ότι με βάση τα στοιχεία που διαθέτει το Τμήμα Κτηματολογίου 
και Χωρομετρίας ετοιμάστηκε μελέτη για την απώλεια χρήσης των κατεχόμενων περιουσιών, η οποία εστάλη 
πριν από ένα έτος περίπου στο Υπουργείο Εσωτερικών, για την οποία όμως δεν έχει σταλεί μέχρι σήμερα 
οποιαδήποτε απάντηση ή σχόλιο εκ μέρους του εν λόγω υπουργείου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων, αφού έλαβε υπόψη 
όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις, τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και το μέλος 
της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των 
προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 
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2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και το 
μέλος της βουλευτής της Δημοκρατικής Παράταξης τάσσονται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο 
για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΚΦΙΚΒ για το έτος 2022. 

 Υπό το φως των πιο πάνω θέσεων, η επιτροπή υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της για το υπό αναφορά 
νομοσχέδιο για λήψη τελικής απόφασης κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Βλέπω τον κ. Κέττηρο. 

 Ναι, θα κλείσει ο κατάλογος. 

  Ο κ. Κέττηρος, ο κ. Κουλλά, η κ. Σούπερμαν, ο κ. Τρυφωνίδης και όσοι άλλοι ή όσες άλλες να ψηλώσετε 
τώρα το χέρι σας, για να κλείσει ο κατάλογος. 

 Κύριε Κέττηρε, ξεκινούμε από εσάς, που εορτάζετε κιόλας σήμερα. 

ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ: 

 Σας ευχαριστώ! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Χρόνια πολλά, βεβαίως.  Πολύχρονος! 

ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ.  Την άλλη εβδομάδα και σε εσάς! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Από όλο το σώμα!  Και του κ. Πασιουρτίδη τα γενέθλια, ωραία! 

 Χρόνια σας πολλά! 

 Ναι, κύριε Κέττηρε, έχετε τον λόγο. 

ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Θα υπερψηφίσουμε τον προϋπολογισμό, γιατί πραγματικά ο Φορέας Ισότιμης Κατανομής Βαρών, παρ’ 
όλο που δεν μπόρεσε να επιφέρει την ισότιμη κατανομή των βαρών μεταξύ των εκτοπισμένων και των 
αυτοχθόνων, είναι από τους ελάχιστους φορείς που ανακουφίζουν κάπως τον προσφυγικό κόσμο για την 
απώλεια χρήσης της περιουσίας τους με τα προγράμματα τα οποία υπάρχουν, τα οποία, όπως γνωρίζουμε και 
όπως αντιλαμβανόμαστε και όπως ξέρουμε όλοι, δεν είναι αρκετά. 

 Αυτό το οποίο ήθελα να θίξω όμως είναι το γεγονός ότι πάνω σ’ αυτή την απώλεια χρήσης της περιουσίας 
των προσφύγων πολλοί έκτισαν πολιτικές καριέρες και συνεχίζουν να τις κτίζουν, γιατί, παρά το γεγονός ότι 
ζητούμε και επιζητούμε εναγωνίως να αποδοθεί κάτι για την απώλεια χρήσης, θα σας θυμίσω και κάποιες άλλες 
κοροϊδίες στον προσφυγικό κόσμο, που ήταν για παράδειγμα οι εξαγγελίες για τράπεζα προσφύγων, που ήταν 
οι εξαγγελίες για μεταφορά συντελεστή δόμησης από τα κατεχόμενα, που ήταν η αποζημίωση της απώλειας 
χρήσης.  Αποτέλεσμα όλων αυτών, αέρας κουπανιστός!  Τίποτε!  Τίποτε απ’ όλα αυτά! 

 Και ενώ πριν από λίγες μέρες μας έλεγε ο Υπουργός Εσωτερικών κατά τη συζήτηση των προϋπολογισμών 
στην επιτροπή Οικονομικών ότι περιμένει μελέτη για την απώλεια χρήσης των περιουσιών, αποκαλύφθηκε, κατά 
τη διάρκεια συνεδρίας της επιτροπής Προσφύγων, ότι η μελέτη για την απώλεια χρήσης έχει παραδοθεί και στον 
Υπουργό Οικονομικών και στον Υπουργό Εσωτερικών, που δεν ξέρω, δεν ξέραμε ποια ήταν αυτή η μελέτη, αλλά, 
όταν παραδόθηκε στα μέλη της επιτροπής, φάνηκε ότι υπάρχουν διάφορα σενάρια, τα οποία ενδεχομένως θα 
μπορούσαν να μελετηθούν. 

 Εν πάση περιπτώσει, είχαμε προγραμματίσει μετά από αίτημα της κ. Σούπερμαν να συζητήσουμε τη 
συγκεκριμένη μελέτη του Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών στην επιτροπή Προσφύγων σε κλειστή συνεδρία, 
αφού έτσι απαιτήθηκε, αλλά, επειδή το ζήτησε πριν από λίγη ώρα -και ενημερώνω τους συναδέλφους- ο 
Υπουργός Εσωτερικών να είναι παρών και δεν μπορεί να είναι την ερχόμενη Τρίτη στη συνεδρία της επιτροπής, 
θα συνεννοηθούμε αύριο και θα το καθορίσουμε ξανά.  Εν πάση περιπτώσει, θα είναι παρών ο Υπουργός 
Εσωτερικών, για να δώσει απαντήσεις στο συγκεκριμένο θέμα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 
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ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ: 

 Εν πάση περιπτώσει, και κάτι άλλο κάτι τελευταίο, πολύ σύντομα.  Σας ευχαριστώ για τον χρόνο και για 
την υπομονή σας. 

 Στο θέμα του 0,4%, που είχε ψηφιστεί η πρόταση νόμου με πρωτοβουλία του κ. Κωστή Ευσταθίου από 
τον περασμένο Φεβράρη.  Περιμένουμε ακόμα!  Περιμένουμε να καθοριστεί τι, παρακαλώ;  Ποιος θα εισπράττει, 
για να πηγαίνουν τα λεφτά στον φορέα και να επωφελείται ο προσφυγικός κόσμος!  Περιμένουμε από την 
εκτελεστική εξουσία να φέρει κανονισμούς για το πώς θα λειτουργήσει και προς όφελος ποιων;  Δε θα 
περιμένουμε πολύ!  Θα ξαναβάλουμε το θέμα με την αρχή του νέου χρόνου, για να επιβάλουμε το τι θα γίνει, εν 
πάση περιπτώσει. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Κέττηρε. 

 Ο κ. Τρυφωνίδης έχει τον λόγο. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, θα μιλούσε ο αρμόδιος στην επιτροπή… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τον χρόνο παρακαλώ. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 …ο κ. Γιακουμή, όμως λόγω πολύ έκτακτου κωλύματος θα είναι έξω, θα υπερψηφίσουμε και εμείς τον 
προϋπολογισμό.  Πρόκειται για έναν σημαντικό φορέα, που ενισχύει τους πρόσφυγες, όμως την ίδια ώρα θα 
έχουμε εισηγήσεις που θα κάνουν και πιο εύκολη τη δανειοδότηση των προσφύγων μας αλλά και πιο βατή, που 
θα τις βάλουμε στη συνέχεια. 

 Έχει έρθει, αν του επιτρέψετε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως, στον χρόνο που εναπομένει των δύο λεπτών. 

 Ναι, κύριε Γιακουμή, έχετε τον λόγο. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΑΚΟΥΜΗ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Τις προηγούμενες βδομάδες είχαμε στην επιτροπή Προσφύγων τον προϋπολογισμό του Κεντρικού Φορέα 
Ισότιμης Κατανομής Βαρών του 2022.  Ο σκοπός της δημιουργίας του συγκεκριμένου φορέα ήταν και είναι και 
θα είναι να αναλαμβάνει ενέργειες για επίτευξη της ισότιμης κατανομής των βαρών που προέκυψαν από την 
παράνομη τουρκική εισβολή και κατοχή και την όσο το δυνατόν καλύτερη αποκατάσταση της προπολεμικής 
φερεγγυότητας των προσφύγων μας. 

 Θα ήθελα να χαιρετίσω την προσπάθεια που καταβάλλεται από τον κεντρικό φορέα, έτσι ώστε να 
μπορέσει να υλοποιήσει το έργο του, που δεν είναι άλλο από το να σταθεί αρωγός και συμπαραστάτης του 
προσφυγικού κόσμου.  Τρανό παράδειγμα αυτού που μόλις ανέφερα η πρόθεση του κεντρικού φορέα για 
δημιουργία ανεξάρτητης επιτροπής, η οποία θα ελέγξει τα δάνεια του Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών, για να 
εντοπίσει άτομα τα οποία αντικειμενικά δεν είναι σε θέση να αποπληρώσουν τα δάνειά τους.  Τα δάνεια αυτά 
υποτίθεται -όπως μας ανέφεραν οι εκπρόσωποι του κεντρικού φορέα- θα τα αγοράσει ο ίδιος ο οργανισμός με 
κόστος €3 εκατομ. περίπου, έτσι ώστε οι περιουσίες των οφειλετών να διασωθούν και ο κληρονόμος όποτε 
μπορεί να προσέλθει, για να εξοφλήσει τα δάνειά του, ανακτώντας την περιουσία του. 

 Πολλές φορές από τη μέρα που ανέλαβα τα καθήκοντά μου ως βουλευτής Αμμοχώστου, εκπροσωπώντας 
τους Αμμοχωστιανούς και Αμμοχωστιανές, αλλά και γενικότερα τον προσφυγικό κόσμο αναφέρθηκα στους δύο 
άξονες που πρέπει να εκσυγχρονίσουμε και να βελτιώσουμε.  Ο πρώτος άξονας αφορά τη στεγαστική πολιτική 
και την παροχή κινήτρων και διευκολύνσεων, ειδικότερα για τους νέους ηλικιακά πρόσφυγες, οι περισσότεροι εκ 
των οποίων δεν έχουν να κληρονομήσουν τίποτα.  Είναι υποχρέωσή μας ως πολιτεία να διασφαλίσουμε με κάθε 
τρόπο ότι κάθε νέο ζευγάρι θα έχει την ευκαιρία να δημιουργήσει το δικό του σπίτι και να στεγάσει τα όνειρά του.  
Ο δεύτερος άξονας αφορά στην παροχή κινήτρων και διευκολύνσεων σε όσους επιθυμούν να σπουδάσουν και 
αντιμετωπίζουν οικονομικές δυσκολίες.  Η μόρφωση, όπως και η υγεία δεν μπορεί και δεν αρμόζει σε ένα 
ευρωπαϊκό κράτος να είναι δύο ταχυτήτων. 
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 Εδώ θα ήθελα να αναφερθώ και σε μια διαπίστωση που κάναμε ως κοινοβουλευτική επιτροπή 
Προσφύγων για το δάνειο που παραχωρεί ο φορέας προς τους Κύπριους φοιτητές που μεταβαίνουν για σπουδές 
στην Ελλάδα και την ανάγκη παραχώρησης της δυνατότητας έναρξης της διαδικασίας αίτησης δανείου, χωρίς να 
αποτελεί προϋπόθεση η εκ των προτέρων εξασφάλιση βεβαίωσης φοίτησης, αφού συχνά παρατηρείται 
σημαντική καθυστέρηση στην έκδοση αυτών των βεβαιώσεων, η οποία οφείλεται ξεκάθαρα στα πανεπιστήμια 
και όχι στους φοιτητές μας. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Ως Δημοκρατική Παράταξη-Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων θα υπερψηφίσουμε τον 
προϋπολογισμό του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών του ’22, γιατί θεωρούμε ότι είναι ένα από τα 
πιο σημαντικά εργαλεία, για να μπορούν οι πρόσφυγές μας να τυχαίνουν τουλάχιστον κάποιας στήριξης. 

 Εννοείται ότι θα παρακολουθούμε στενά την εξέλιξη και τη δράση του κεντρικού φορέα και θα είμαστε 
έτοιμοι να παρέμβουμε εκεί όπου κριθεί απαραίτητο. 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Γιακουμή. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΑΚΟΥΜΗ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να ’στε καλά. 

 Ο κ. Ιωάννου, δεν είναι στην αίθουσα, οπότε δε θα έχει τον λόγο. 

 Τον λόγο έχει η κ. Σούπερμαν. 

ΡΙΤΑ ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΣΟΥΠΕΡΜΑΝ: 

 Κυρία Πρόεδρε, ευχαριστώ. 

 Ο φορέας έχει βοηθήσει και βοηθά τον προσφυγικό κόσμο να διατηρήσει πρώτα πρώτα την αξιοπρέπειά 
του.  Πολλοί δε θα κτίζαμε τα σπίτια μας, αν δεν είχαμε τα δάνεια του φορέα, και δε θα σπουδάζαμε τα παιδιά 
μας, αν δεν ήταν τα δάνεια του φορέα.  Πολλοί προχωρήσαμε τη ζωή μας λόγω των δανείων του φορέα. 

 Η βιωσιμότητα και η εξέλιξή του είναι κρίσιμα σημαντική για τον προσφυγικό κόσμο, τα δικαιώματα του 
οποίου και η ισότιμη κατανομή βαρών επιβάλλεται να διασφαλιστούν.  Φέτος η υλοποίηση του προϋπολογισμού 
του φορέα έφτασε στο 70% και η ζήτηση των δανείων παρουσιάστηκε μειωμένη.  Το γεγονός αυτό προβλημάτισε 
τον φορέα, ο οποίος θα προχωρήσει με την υποβολή εισηγήσεων προς την κυβερνητική πλευρά για τα διάφορα 
θέματα που τον απασχολούν. 

 Ως Δημοκρατικός Συναγερμός υπερψηφίζουμε τον προϋπολογισμό και δηλώνουμε την αμέριστη στήριξή 
μας στις προσπάθειες του φορέα για τη στήριξη του προσφυγικού κόσμου.  Εδώ θα ήθελα να ενημερώσω τους 
συναδέλφους ότι έχουμε πάρει ένα email, στο οποίο μας διαβιβάζεται ο ενοποιημένος νόμος του κεντρικού φορέα 
με τις αλλαγές που πρέπει να επέλθουν.  Μας έχει διαβιβαστεί, συνάδελφοι, αυτός ο νόμος, για την είσπραξη του 
τέλους του 0,4% επί των πωλήσεων της ακίνητης ιδιοκτησίας.  Επίσης, το νομοσχέδιο του Τμήματος 
Κτηματολογίου που επίσης απαιτείται να προωθηθεί για την επίτευξη του ίδιου σκοπού.  Πιθανότατα να έχει 
παραπέσει και να μην το έχετε δει.  Αυτές τις προτάσεις τις έχουμε λάβει την 1η Νοεμβρίου. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ:  

 Είναι η νομοθεσία που ψηφίστηκε τούτη… 

ΡΙΤΑ ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΣΟΥΠΕΡΜΑΝ: 

 Ναι.  Οι κανονισμοί ακόμα, ναι.  Τη νομοθεσία όμως την έχουμε πάρει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα, ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Μυλωνάς έχει τον λόγο. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Επειδή ο ένας είναι Βαρωσιώτης, ο άλλος είναι το ένα και το άλλο, εμείς είμαστε Κερυνιώτες, ώστι να 
πεθάνουμεν.  Για να είμαστε και δίκαιοι, δεν έχει σχέση με την κυβέρνηση, υπάρχει οικονομική κρίση, δεν μπορεί 
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καμιά κυβέρνηση να βοηθήσει και να αποκαταστήσει την τεράστια ζημιά.  Ωστόσο, η αλήθεια είναι ότι δεν έδειξε 
και καμιά κυβέρνηση την πολιτική βούληση να είναι πραγματικά δίπλα από τους πρόσφυγες. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Μυλωνά. 

 Και ο τελευταίος ομιλητής είναι ο κ. Κουλλά. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 
 Με πρόλαβε κάπως ο κ. Μυλωνάς, γιατί ακριβώς θα έλεγα πως συμφωνώ απόλυτα πως δεν έχουν γίνει 
μέχρι σήμερα όλα όσα έπρεπε να γίνουν για μια τάξη ανθρώπων που από τη μια μέρα στην άλλη έχασαν τα 
πάντα.  Αλλά έχουμε κυβερνήσει όλοι, έχουμε συγκυβερνήσει όλοι και δεν ξέρω για ποιον μπορούμε να 
ασκήσουμε τη μεγαλύτερη κριτική.   

 Πάντως, ο φορέας έχουμε να λέμε ότι ξεκίνησε δουλειά εντός της διακυβέρνησης του αείμνηστου Γλαύκου 
Κληρίδη και έχει προσφέρει πολλά.  Όχι βεβαίως, λέω, όσα θα έπρεπε, αλλά έχει προσφέρει πάρα, πάρα πολλά.  
Αλλά και τα τελευταία χρόνια, αγαπητοί συνάδελφοι, παρά τις οικονομικές δυσκολίες, τις πρωτοφανείς κρίσεις, 
και του 2013 και της πανδημίας τους τελευταίους δεκαοκτώ μήνες, η κυβέρνηση συνεχίζει να στηρίζει τον φορέα, 
για να μπορεί να επιτελεί ένα ικανοποιητικό έργο για τον σκοπό για τον οποίο δημιουργήθηκε.  Το ότι υπάρχουν 
για παράδειγμα σαράντα εκατομμύρια ετησίως διαθέσιμα για σπουδαστικά δάνεια με 1%...  Ήταν περισσότερο 
και το μειώσαμε.  Το ότι επιδοτούμε στεγαστικά δάνεια και αυξήσαμε αυτή την επιδότηση το 2019, για να 
στηρίξουμε περισσότερο τα νεαρά ζευγάρια, και το τελικό κόστος που απομένει στον πρόσφυγα είναι 1%, αλλά 
εισήχθηκαν και δάνεια επαγγελματικά για νέους, που ακόμα δεν έχουν αξιοποιηθεί όσο έπρεπε -είναι αλήθεια 
αυτό- αλλά υπάρχει αυτή η δυνατότητα. 

 Σε κάθε περίπτωση, ο φορέας ήταν και είναι ένα σημαντικό αποκούμπι για τον προσφυγικό κόσμο.  Μέσα 
στην κρίση του ’13 προχώρησε το τότε διοικητικό συμβούλιο γρήγορα σε αναδιαρθρώσεις.  Το 2019 επίσης να 
πω ότι είχαμε εισαγάγει και ένα πολύ καλό σχέδιο αποπληρωμής μη εξυπηρετούμενων δανείων στους 
πρόσφυγες που είχαν τη μεγαλύτερη ανάγκη και έχει αξιοποιηθεί και αξιοποιείται, γιατί δώσαμε και παράταση. 

 Επαναλαμβάνω, τίποτα δεν είναι αρκετό, πολύ περισσότερα μπορούν να γίνουν.  Βεβαίως, και η απώλεια 
χρήσης είναι ένα σημαντικό θέμα, που χρειάζονται και χρήματα, όπως είπε και ο κ. Μυλωνάς, που δυστυχώς 
μέσα στην πανδημία δαπανήσαμε γύρω στα δύο χιλιάδες εκατομμύρια, αλλά υπάρχουν και πρακτικά 
προβλήματα, τα οποία καταδεικνύονται μέσα από την μελέτη, που πρέπει να βρούμε τρόπους να τα υπερβούμε. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και εγώ, κύριε Κουλλά.  

 Δευτερολογία έχει ζητήσει ο κ. Κέττηρος. 

ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Απολογούμαι για τον χρόνο σας… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κανένα πρόβλημα. 

ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ: 

 …αλλά θα πρέπει να πω ότι δεν μπορώ να αποδεχτώ ότι όλοι είναι το ίδιο· αυτές είναι βολικές 
τοποθετήσεις.  Δεκατέσσερα προγράμματα για τον προσφυγικό κόσμο έχουν καταργηθεί από το 2013, φίλε 
Παύλο Μυλωνά!  Δεκατέσσερα!  Μεταξύ των οποίων και το πρόγραμμα για τη στεγαστική πολιτική.  Δεν μπορεί 
να ισοπεδώνονται όλα, για να παίρνουν πάσες και να μας λέει ο φίλος μου ο Ονούφριος ο Κουλλά ότι τρέχουν 
προγράμματα μέσω του Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών.  Υπάρχουν προγράμματα τα οποία έχουν 
τερματιστεί για τον προσφυγικό κόσμο.  Και τα ξέρεις πάρα πολύ καλά, συνάδελφε! 

 Ξέρετε ότι μας είπε δακρύζοντας όσοι ήταν στην επιτροπή, ο κ. Πούρος, ο πρόεδρος του Φορέα, ότι αυτή 
τη στιγμή τρέχουν τους εγγυητές που έχουν αποθάνει, έχουν αποθάνει οι πρωτοφειλέτες, και τρέχουν τους 
εγγυητές οι τράπεζες και δεν ξέρει τι να κάμει.  Είναι πολιτικές αυτά τα πράγματα και θα πρέπει να τα δούμε όχι 
ισοπεδώνοντας, αλλά προσπαθώντας να φέρουμε την κατάσταση εκεί που πρέπει να είναι και όχι τάσσοντας 
λαγούς και πετραχήλια, αλλά εφαρμόζοντας πολιτικές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Ευχαριστώ, κύριε Κέττηρε. 

 Κύριε Μυλωνά. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Δε θα απαντήσω.  Κατανοώ και τι είπε ο κ. Κουλλά και ο κ. Κέττηρος και έχουν δίκαιο και οι δύο.  Και η 
αναπληρωτής πρόεδρός μου -με το δίκαιό της- μου είπε «Εκάμαμεν τόσα πολλά;».  Και όντως έγιναν τόσα 
πολλά, οι συνοικισμοί του ’70 τόσο κ.λπ. και αργότερα όλες οι κυβερνήσεις έκαναν κάτι.  Η πολιτική τοποθέτησή 
μου είχε σχέση με την πολιτική βούληση, εκείνο ακριβώς που επισυνέβη -και ζητώ συγγνώμη που θα 
τοποθετηθώ ως πρόσφυγας και μη πρόσφυγας- αυτή είναι η πραγματικότητα της ζωής.  Δεν υπάρχει πρόθεση 
της πολιτικής βούλησης να ανταποκριθεί και δεν μπορεί το κράτος να αποζημιώσει για ό,τι χάσαμε.  Πρώτα απ’ 
όλα οι ψυχές μας είναι εκεί.  Πώς θα τις φέρει; 

 Δεύτερον, και δεν είναι ποιητικό ούτε βιωματικό, κύριε Δαμιανού, είναι πραγματικότητα.  Δεν μπορεί 
κανένας, καμιά κυβέρνηση, είτε είναι δική τους είτε είναι δική σας είτε είναι δική μας.  Εκείνο που θέλω να πω 
είναι ότι μπορούσαμε να βρούμε άλλους τρόπους∙ φόρους πολυτελείας, η χαλίτικη γη, η εκκλησιαστική γη.  
Κάποτε με το ΑΚΕΛ κουβεντιάζαμε τούτο το θέμα.  Να την αρπάξουμε, γιατί να μην την αρπάξουμε!  Γιατί να την 
πιάνουν οι μεγαλοεπιχειρηματίες και να χτίζουν over and above από αυτά που δικαιούνται γιατί εννά κάμουν 
επένδυση και ανάπτυξη;  Άμαν έν’ για τους πρόσφυγες, έν’ γίνεται!  Άμαν έν’ για τους επιχειρηματίες γίνεται, για 
παράδειγμα!  Ή και ανάποδα.  Αυτό ήθελα να πω. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Μυλωνά. 

 Ο κ. Κουλλά.  

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Σιζόπουλε, είμαστε στο στάδιο των δευτερολογιών. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Μαρίνο Σιζόπουλο) 

 Μα δεν έχετε πρωτολογήσει, πώς θα δευτερολογήσετε;  Εντάξει, περιμένετε να τελειώσει ο κ. Κουλλά. 

 Ναι, κύριε Κουλλά. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Κυρία Πρόεδρε, δε θεωρώ ότι αυτό το θέμα πρέπει να είναι αντικείμενο αντιπαράθεσης.  Έγιναν από 
διάφορους κάποια μέτρα, εμείς λέμε ότι συνολικά δεν είναι ικανοποιητικά.  Σε κάθε περίπτωση, για τα στεγαστικά 
προγράμματα θα έλεγα ότι το στεγαστικό πρόγραμμα που έχουμε τα τελευταία δύο-τρία χρόνια αποδίδει.  Έχουν 
αυξηθεί οι προϋπολογισμοί, το κονδύλι εξαντλείται, χρειάζεται συμπληρωματικό ποσό και τώρα για το ’22 ο 
προϋπολογισμός για το στεγαστικό πρόγραμμα της Υπηρεσίας Μέριμνας και Αποκατάστασης Προσφύγων, αν 
θυμάμαι καλά, είναι στα €44,5 εκατομ. ενώ ξεκίνησε πολύ χαμηλότερα. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ. 

 Κύριε Σιζόπουλε, είμαστε στο στάδιο της δευτερολογίας, αλλά ως εξαίρεση και μόνο ως εξαίρεση θα 
επιτρέψω ένα σύντομο σχόλιο από εσάς. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Πάρα πολύ σύντομα, κυρία Πρόεδρε. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Πρώτον, θέλω να υπενθυμίσω ότι το θέμα της στήριξης των προσφύγων με την πρόταση του ’04, που 
ψηφίσαμε τον περασμένο Φεβρουάριο, επί της πώλησης των υπολοίπων περιουσιών κατατέθηκε από την ΕΔΕΚ 
από το 1979, για να ψηφιστεί το 2021. 

 Δεύτερον, πρέπει όλοι να συνειδητοποιήσουμε -κυβερνώντες, συγκυβερνώντες, αντιπολιτευόμενοι- ότι το 
πιο σημαντικό στοιχείο που έχουμε να διαχειριστούμε είναι πώς τερματίζουμε την πώληση των περιουσιών στα 
κατεχόμενα στην Τουρκία.  Αυτή είναι η ουσία του ζητήματος.  Και εδώ πρέπει να επικεντρώσουμε την 
προσπάθειά μας. 
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 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Σιζόπουλε. 

 Προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών ποσού ύψους 
€111.520.890 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2022.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων ομάδων δαπανών για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων 
ομάδων δαπανών.  Άρθρο 4. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 5. 

 Εναλλαξιμότητα και απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων που παραμένουν κενές πέραν των πέντε 
ετών.  Άρθρο 6. 

 Απαγόρευση προσλήψεων προσωπικού για κάλυψη έκτακτων αναγκών.  Άρθρο 7. 

 Απαγόρευση αντικατάστασης αποχωρούντων υπαλλήλων.  Άρθρο 8. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων ωρομίσθιου προσωπικού.  Άρθρο 9. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων.  Άρθρο 10. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 11. 

 Απαγόρευση πρόσληψης συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 12. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 13. 

 Καταβολή της αυτόματης τιμαριθμικής αναπροσαρμογής.  Άρθρο 14. 

 Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο στα κονδύλια.  Άρθρο 15.  

 Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 16. 

 Όροι και ορολογία.  Άρθρο 17. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 17; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα έξι, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 17 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής 
Βαρών του 2022 Νόμος του 2021. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα έξι, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 24 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Διεθνούς Σύμβασης (ΟΥΝΕΣΚΟ) κατά του Ντόπινγκ 
στον Αθλητισμό (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί της Διεθνούς Σύμβασης (ΟΥΝΕΣΚΟ) κατά του Ντόπινγκ στον Αθλητισμό 
(Κυρωτικού) Νόμου, ώστε τα Προσαρτήματα της πιο πάνω σύμβασης, τα οποία τροποποιούνται και 
αντικαθίστανται σε ετήσια βάση από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Αντί-Ντόπινγκ και στα οποία περιλαμβάνεται ο 
κατάλογος απαγορευμένων ουσιών και μεθόδων να δημοσιεύονται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, 
με σχετικό υπουργικό διάταγμα, όπως ήδη προβλέπεται στον υφιστάμενο νόμο και για τα Παραρτήματα της εν 
λόγω σύμβασης. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί της 
Διεθνούς Σύμβασης (ΟΥΝΕΣΚΟ) κατά του Ντόπινγκ στον Αθλητισμό (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) 

Νόμος του 2021»  
Παρόντες: 
 Παύλος Μυλωνάς, πρόεδρος Αντρέας Καυκαλιάς 

 Χρύσανθος Σαββίδης Χρίστος Χριστόφιας 

 Γιώργος Κάρουλλας Ανδρέας Αποστόλου 

 Χρίστος Χριστοφίδης Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις 
συνεδρίες της, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν στις 15 Σεπτεμβρίου, στις 3 και 10 Νοεμβρίου 2021.  Στις 
συνεδριάσεις αυτές κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και της Κυπριακής Αρχής Αντί-
Ντόπινγκ. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται, όπως αυτός αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή, είναι η τροποποίηση του 
περί της Διεθνούς Σύμβασης (ΟΥΝΕΣΚΟ) κατά του Ντόπινγκ στον Αθλητισμό (Κυρωτικού) Νόμου, ώστε να 
περιληφθούν σε αυτόν τα αναθεωρημένα από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Αντί-Ντόπινγκ προσαρτήματα και 
παραρτήματα της εν λόγω σύμβασης που ισχύουν για το έτος 2021.  Επιπρόσθετα, με τον προτεινόμενο νόμο 
προστίθεται πρόνοια σύμφωνα με την οποία ο Παγκόσμιος Κώδικας Αντί-Ντόπινγκ, οι συγκεκριμένες διεθνείς 
προδιαγραφές και ο κατάλογος απαγορευμένων ουσιών και μεθόδων, που περιλαμβάνονται στα προσαρτήματα 
και στα παραρτήματα της εν λόγω σύμβασης, θα εφαρμόζονται και θα ισχύουν όπως αυτά εκάστοτε 
τροποποιούνται από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Αντί-Ντόπινγκ, χωρίς να κατατίθεται στη Βουλή σχετική 
τροποποίηση του κυρωτικού νόμου. 
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 Ειδικότερα, με τον προτεινόμενο νόμο αντικαθίστανται τα Προσαρτήματα Ι και ΙΙ, καθώς και τα 
Παραρτήματα 1 έως 4, που περιλαμβάνονται στον Πρώτο και Δεύτερο Πίνακα του κυρωτικού νόμου, από τα 
αντίστοιχα νέα προσαρτήματα και παραρτήματα.  Επιπρόσθετα, προστίθενται και νέα παραρτήματα στον 
Δεύτερο Πίνακα του κυρωτικού νόμου. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας 
επισήμανε μεταξύ άλλων ότι οι κατάλογοι των απαγορευμένων ουσιών και μεθόδων, καθώς και οι διεθνείς 
προδιαγραφές που περιλαμβάνονται στα προσαρτήματα τροποποιούνται σε ετήσια βάση από τον Παγκόσμιο 
Οργανισμό Αντί-Ντόπινγκ, γι’ αυτό και κρίθηκε σκόπιμο, για σκοπούς ευελιξίας και έγκαιρης προώθησής τους, 
όπως εφαρμόζονται και ισχύουν όπως αυτά εκάστοτε τροποποιούνται από τον εν λόγω οργανισμό, χωρίς να 
απαιτείται η τροποποίηση του κυρωτικού νόμου κάθε χρόνο. 

 Συναφώς, η επιτροπή, κατά τη διάρκεια της περαιτέρω συζήτησης του προτεινόμενου νόμου, διαπίστωσε 
την ανάγκη τροποποίησης αυτού, ώστε να προβλέπεται μεταξύ άλλων ότι τα προσαρτήματα τα οποία 
τροποποιούνται και αντικαθίστανται σε ετήσια βάση από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Αντί-Ντόπινγκ θα 
δημοσιεύονται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, με σχετικό υπουργικό διάταγμα, όπως ήδη 
προβλέπεται στον υφιστάμενο νόμο για τα παραρτήματα. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή, με τη σύμφωνη γνώμη τόσο του αρμόδιου υπουργείου όσο και 
της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και της Κυπριακής Αρχής Αντί-Ντόπινγκ, τροποποίησε, στη βάση των 
πιο πάνω, το κείμενο του νομοσχεδίου και επιπροσθέτως επέφερε σε αυτό αναγκαίες βελτιωτικές αλλαγές. 

 Επισημαίνεται ότι, με βάση τις πιο πάνω τροποποιήσεις, τα αναθεωρημένα προσαρτήματα και 
παραρτήματα της διεθνούς σύμβασης θα δημοσιευθούν στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας με σχετικό 
διάταγμα που θα εκδοθεί από τον αρμόδιο υπουργό. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, 
συμφωνεί με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό αναφορά νομοσχεδίου, όπως αυτό έχει τροποποιηθεί με 
βάση τα πιο πάνω, και ομόφωνα εισηγείται την ψήφισή του σε νόμο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Υπάρχουν ομιλητές ή ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν ομιλητές. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 4; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα έξι, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 4 εγκρίνονται. 
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 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Διεθνούς Σύμβασης (ΟΥΝΕΣΚΟ) κατά του Ντόπινγκ στον 
Αθλητισμό (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα οκτώ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 25 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 11) Νόμος του 2021».  Είναι πρόταση νόμου του κ. Νίκου Τορναρίτη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού. 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων Νόμου, ώστε η προστασία που 
παρέχεται δυνάμει των διατάξεων του Μέρους VIB αυτού στους καλούμενους «εγκλωβισμένους» αγοραστές να 
επεκταθεί και σε αγοραστές οι οποίοι καταθέτουν σύμβαση πώλησης στο Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας 
δυνάμει διατάγματος δικαστηρίου εκδοθέντος μετά την 31η Δεκεμβρίου 2019, στη βάση αίτησης που 
καταχωρίστηκε στο δικαστήριο πριν από την 31η Δεκεμβρίου 2022, σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Πώλησης 
Ακινήτων (Ειδική Εκτέλεση) Νόμου. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για την 
πρόταση νόμου «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 11) 

Νόμος του 2021» 
Παρόντες: 
 Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος  Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Φωτεινή Τσιρίδου Γιώργος Κουκουμάς 

 Νίκος Γεωργίου Πανίκος Λεωνίδου 

 Άριστος Δαμιανού   Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε την πιο πάνω 
πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τον κ. Νίκο Τορναρίτη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, σε δύο συνεδρίες της, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν στις 27 Οκτωβρίου 
και στις 10 Νοεμβρίου 2021.  Στην πρώτη συνεδρίαση κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής 
εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών και του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας του ίδιου 
υπουργείου.  Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία 
της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης της πρότασης νόμου παρευρέθηκαν και τα μέλη της επιτροπής 
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κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και Κωστής Ευσταθίου. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων 
Νόμου, ώστε η προστασία που παρέχεται δυνάμει των διατάξεων του Μέρους VIB αυτού στους καλούμενους 
«εγκλωβισμένους» αγοραστές να επεκταθεί και σε αγοραστές οι οποίοι καταθέτουν σύμβαση πώλησης στο 
Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας δυνάμει διατάγματος δικαστηρίου εκδοθέντος μετά την 31η Δεκεμβρίου 
2019, στη βάση αίτησης που καταχωρίστηκε στο δικαστήριο πριν από την 31η Δεκεμβρίου 2022, σύμφωνα με 
τις διατάξεις του περί Πώλησης Ακινήτων (Ειδική Εκτέλεση) Νόμου. 

 Σημειώνεται ότι «εγκλωβισμένοι» αγοραστές δυνάμει της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας νοούνται 
τα πρόσωπα τα οποία, παρ’ όλο που έχουν προβεί σε αγορά ακινήτων από επιχειρηματίες ανάπτυξης γης και 
έχουν εκπληρώσει στο ακέραιο και/ή σε πολύ μεγάλο βαθμό όλες τις συμβατικές τους υποχρεώσεις έναντι του 
πωλητή/επιχειρηματία, δεν έχουν επιτύχει μεταβίβαση των αγορασθέντων ακινήτων επ’ ονόματί τους. 

 Σημειώνεται επίσης ότι στην υπό τροποποίηση βασική νομοθεσία προβλέπεται ότι οι διατάξεις που 
αφορούν στην προστασία των «εγκλωβισμένων» αγοραστών εφαρμόζονται σε περιπτώσεις ακινήτου ή μέρους 
αυτού που βαρύνεται με σύμβαση που κατατέθηκε σε επαρχιακό κτηματολόγιο μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2014 
ή που κατατέθηκε δυνάμει διατάγματος εκδοθέντος μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2019 ή που κατατέθηκε δυνάμει 
διατάγματος δικαστηρίου εκδοθέντος σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Πώλησης Ακινήτων (Ειδική Εκτέλεση) 
Νόμου επί αίτησης η οποία έχει κατατεθεί στο αρμόδιο επαρχιακό δικαστήριο μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2021, με 
σκοπό τη μεταβίβαση του ακινήτου το οποίο αποτελεί αντικείμενο της σύμβασης επ’ ονόματι του αγοραστή, 
σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Πώλησης Ακινήτων (Ειδική Εκτέλεση) Νόμου. 

 Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών και του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας δήλωσαν 
ότι συμφωνούν με τους σκοπούς και επιδιώξεις της πρότασης νόμου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού 
Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, καθώς 
και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να 
τοποθετηθούν επί των προνοιών της πρότασης νόμου κατά τη συζήτησή της στην ολομέλεια της Βουλής. 

 Υπό το φως των πιο πάνω θέσεών της, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της για τη λήψη τελικής απόφασης επί της πρότασης νόμου στο στάδιο 
της συζήτησής της στην ολομέλεια του σώματος. 

 Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο, θα τροποποιηθεί ο τίτλος της, ώστε 
να αναφέρεται ως «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2021». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Βλέπω τον κ. Λεωνίδου, τον κ. Σιζόπουλο, τον κ. Δαμιανού…  Να γίνει λίστα. 

 Παρακαλώ, ξεκινάμε με τον κ. Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Καταρχάς, είμαστε υπέρ αυτής της πρότασης και πρέπει να ευχαριστήσουμε και τον κ. Τορναρίτη, ο 
οποίος κατέθεσε αυτή την πρόταση.  Όμως, αυτή η συγκεκριμένη πρόταση αποτελεί απόρροια δύο 
προηγούμενων προτάσεων και πολλής δουλειάς που έγινε από την προηγούμενη επιτροπή Νομικών, η οποία 
επεξεργάστηκε τον νόμο που αφορούσε τους  εγκλωβισμένους αγοραστές, μια πολύπονη προσπάθεια που έγινε 
από τα μέλη της, από τον κ. Δαμιανού ιδιαίτερα, την κ. Ερωτοκρίτου και άλλους συναδέλφους της τότε επιτροπής.  
Στη συνέχεια, είχαμε καταθέσει εκ μέρους του Δημοκρατικού Κόμματος μία πρόταση σύμφωνα με την οποία 
ζητούσαμε και έγινε νομοθεσία παράτασης της προθεσμίας υποβολής κατάθεσης των αγοραπωλητήριων 
εγγράφων για εγκλωβισμένους, δηλαδή ανθρώπους οι οποίοι πληρούσαν εκείνες τις προϋποθέσεις, να 
καταθέσουν τα αγοραπωλητήρια έγγραφα, για να μπορέσουν να απολαύσουν τα δικαιώματα που προέρχονταν 
από τη συγκεκριμένη νομοθεσία.  Εκείνη η χρονική περίοδος λήγει τώρα, τέλος του χρόνου, και ζητείται αυτή η 
παράταση για ακόμα έναν χρόνο.  Θεωρούμε ότι είναι πολύ σημαντική αυτή η παράταση, γιατί θα δώσουμε την 
ευκαιρία σε συμπολίτες μας που δεν είχαν τη δυνατότητα κατάθεσης του εγγράφου για εκείνους τους λόγους που 
προϋπήρχαν τώρα να τους παρέχεται αυτή η δυνατότητα. 

 Θέλω να διευκρινίσω ότι χρειάζεται κατά την άποψή μας και παράταση του χρόνου, αντί για συμβόλαια 



 
 

361 
 

επηρεαζόμενων μέχρι το 2014, γιατί μόνο αυτοί έχουν το δικαίωμα να καταθέσουν, ίσως με τη νέα χρονιά να 
μπορέσουμε να επεκτείνουμε και αυτή την προθεσμία και να το συζητήσουμε και με το Κτηματολόγιο, κυρία 
Πρόεδρε, και να δούμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Σιζόπουλος. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Η πρόταση κινείται όντως προς την ορθή κατεύθυνση.  Καλύπτει ακόμη ένα πρόβλημα το οποίο υπήρχε, 
γι’ αυτό από την πλευρά της ΕΔΕΚ θα την ψηφίσουμε.  Όμως, την ίδια στιγμή πρέπει να επισημάνουμε ορισμένα 
ζητήματα.  Το πρώτο ζήτημα είναι η τεράστια κωλυσιεργία όσον αφορά την έκδοση των τίτλων, με αποτέλεσμα 
οικογένειες να βρίσκονται σε διαδικασία αυτή τη στιγμή εξαθλίωσης, γιατί αφενός δεν μπορούν να υποθηκεύσουν 
και αφετέρου δεν μπορούν να αξιοποιήσουν την περιουσία τους.  Και αυτό είναι αδιανόητο, είναι απαράδεκτο. 

 Το δεύτερο σημείο το οποίο έχουμε διαπιστώσει, από πλευράς κυρίως κρατικών υπηρεσιών, είναι ότι αυτή 
τη στιγμή η έκδοση οποιωνδήποτε τίτλων γίνεται στη βάση επικαιροποίησης του συγκεκριμένου ακινήτου στη 
βάση των σημερινών προνοιών και όχι στη βάση των προνοιών τότε που υπήρχαν όσον αφορά την αγορά του 
συγκεκριμένου ακινήτου, με αποτέλεσμα σήμερα να υπάρχει πρόσθετο πρόβλημα.  Γι’ αυτό ακριβώς τον λόγο 
θα πρέπει άμεσα το συγκεκριμένο θέμα να ρυθμιστεί, θα πρέπει οπωσδήποτε από πλευράς των κρατικών 
υπηρεσιών να τερματιστεί η γραφειοκρατία η οποία υπάρχει και να προχωρήσει με γρήγορη και σύντομη 
διαδικασία η έκδοση των τίτλων γι’ αυτές τις οικογένειες, οι οποίες για πάρα πολλά χρόνια σήμερα 
ταλαιπωρούνται.  Δεν μπορεί αυτή η κατάσταση να συνεχίσει και η έκκληση, πραγματικά, η εξέταση των 
συγκεκριμένων περιπτώσεων να γίνεται με βάση την έκδοση της πολεοδομικής άδειας και της άδειας οικοδομής 
την περίοδο που κατατέθηκε η αίτηση και έγινε η ανέγερση του συγκεκριμένου ακινήτου και όχι με βάση τις 
καινούριες πρόνοιες που υπάρχουν σήμερα, με αποτέλεσμα να υπάρχουν περιπτώσεις που να μην πληρούν 
απόλυτα τις καινούριες πρόνοιες και εκεί ακριβώς να επιζητείται σε μεγάλο βαθμό να γίνουν τροποποιήσεις οι 
οποίες είναι δαπανηρές όσον αφορά το θέμα εξέτασης της περίπτωσης, για να εκδοθεί τίτλος ιδιοκτησίας στις 
συγκεκριμένες περιπτώσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Σιζόπουλε. 

 Τον λόγο έχει ο κ. Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, για θέματα που συμφωνούμε δε χρειάζεται να επαναλαμβανόμαστε.  Υιοθετούμε πλήρως 
τα όσα έχει πει ο κ. Λεωνίδου.  Αυτή είναι η προϊστορία, αυτή είναι και η ιστορία και το διακύβευμα σήμερα.  Το 
μόνο που θέλω να προσθέσω είναι μια πολύ ισχυρή έκκληση, αν καταλαβαίνουν από εκκλήσεις, να σταματήσουν 
οι τράπεζες και οι μεγαλοδικηγόροι τους να θέτουν προσκόμματα ενώπιον δικαστηρίων στα νόμιμα και ηθικά 
σωστά αιτήματα εγκλωβισμένων αγοραστών για να τιτλοποιήσουν.  Πρόκειται για χιλιάδες ανθρώπους, 
οικογενειάρχες οι οποίοι έχουν πληρώσει το αντίτιμο αγοράς ακινήτου και είναι εγκλωβισμένοι υπαιτιότητι 
τραπεζών και μεγαλοντιβέλοπερς.  Ας μη θυματοποιούνται δεύτερη φορά, γιατί αυτό θα είναι κορυφαία 
ανηθικότητα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Και τελευταία ομιλήτρια είναι η κ. Τσιρίδου. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΤΣΙΡΙΔΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Καταρχάς, να εκφράσουμε την ικανοποίησή μας που φαίνεται ότι με πολλή υπευθυνότητα όλες οι πολιτικές 
παρατάξεις καλωσορίζουν όντως την πρόταση νόμου που κατέθεσε η κοινοβουλευτική μας ομάδα και η οποία 
κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση.  Στόχος μας, ναι, όντως είναι να απεγκλωβίσουμε όσο το δυνατόν 
μεγαλύτερο αριθμό εγκλωβισμένων αγοραστών. Να υπενθυμίσουμε ότι από την ψήφιση της αρχικής νομοθεσίας 
όντως είχαν κατατεθεί δεκάδες χιλιάδες αιτήσεις για απεγκλωβισμό και όντως εκδόθηκαν ξεχωριστοί τίτλοι 
ιδιοκτησίας.  Συνεχίζουμε με αυτό το μέλημα, να απεγκλωβίσουμε περισσότερους αγοραστές, είναι χρέος μας να 
το πράξουμε και, όσον αφορά αυτό το οποίο ανέφερε ο κ. Σιζόπουλος σε σχέση με τη γραφειοκρατία, ναι, 
βεβαίως, αυτό θα πρέπει να το πατάξουμε και γι’ αυτό τον λόγο αυτή η κυβέρνηση έχει προχωρήσει και με την 
ίδρυση σχετικού υφυπουργείου, έτσι ώστε να προχωρήσουμε και να υλοποιήσουμε την ηλεκτρονική 
διακυβέρνηση και να επισπεύσουμε τις διαδικασίες. 
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 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ, κυρία Τσιρίδου. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση της πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 44ΙΗ του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 και 2; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Τριάντα εννέα, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 2) Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα εννέα, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε 
νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 26 θέμα είναι η απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για έγκριση του 
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προϋπολογισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων για το οικονομικό έτος 2022. 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει την απόφαση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για έγκριση του προϋπολογισμού της Βουλής για το 
οικονομικό έτος 2022 

 ΕΠΕΙΔΗ, με βάση την ενδέκατη τροποποίηση του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας, η 
νομοθετική εξουσία απολαύει οικονομικής αυτονομίας, συνακόλουθα δε, βάσει του άρθρου 167 του 
συντάγματος, ο προϋπολογισμός της Βουλής των Αντιπροσώπων συνιστά διακριτό μέρος του 
προϋπολογισμού της Δημοκρατίας, 

 ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ ο προϋπολογισμός της Βουλής των Αντιπροσώπων συντάσσεται από τον Πρόεδρο της 
Βουλής, συμφώνως των ευρύτερων δημοσιονομικών συνθηκών και τηρουμένων των εκάστοτε 
καθοριζόμενων από την εκτελεστική εξουσία ανώτατων ορίων δαπανών,  

 ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ, ως αποτέλεσμα των πιο πάνω, έχει συνταχθεί προϋπολογισμός της Βουλής των 
Αντιπροσώπων για το οικονομικό έτος 2022, ο οποίος προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €31.282.000, εκ 
των οποίων €30.717.350 προορίζονται για τακτικές δαπάνες και €564.650 για αναπτυξιακές δαπάνες, 

 ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ ο εν λόγω προϋπολογισμός, αφ’ ης στιγμής εγκριθεί από το σώμα δι’ αποφάσεώς του, 
ακολούθως καταχωρίζεται αυτούσιος στον προϋπολογισμό της Δημοκρατίας για το οικονομικό έτος στο οποίο 
αυτός αφορά και με τη δημοσίευσή του στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας καθίσταται κατά πάντα 
εκτελεστός, 

 Για όλους αυτούς τους λόγους, η Βουλή των Αντιπροσώπων, με την παρούσα απόφασή της, εγκρίνει 
τον προϋπολογισμό δαπανών ύψους €31.282.000 για τη χρήση του οικονομικού έτους 2022, ο οποίος από 
της καταχωρίσεώς του στον προϋπολογισμό της Δημοκρατίας για το αντίστοιχο οικονομικό έτος και της 
δημοσιεύσεώς του στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας καθίσταται κατά πάντα εκτελεστός. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν ομιλητές. 

 Προχωρούμε στην ψήφιση της απόφασης. 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα εννέα, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, η απόφαση εγκρίνεται. 

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της νομοθετικής εργασίας. 

 Προχωρούμε στο Κεφάλαιο Δεύτερο, που είναι η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 

 Τα προτεινόμενα νομοσχέδια και προτάσεις νόμου κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες 
κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 
Κοινοποίηση σε 
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1.  Ο περί Τμήματος Φορολογίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.217-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

2.  Ο περί Προϋπολογισμού του 
Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών 
Πληρωμών του 2022 Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.218-2021). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

3.  Ο περί της Προστασίας των Φυσικών 
Προσώπων Έναντι της Επεξεργασίας 
των Δεδομένων Προσωπικού 
Χαρακτήρα και της Ελεύθερης 
Κυκλοφορίας των Δεδομένων αυτών 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.219-2021). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

4.  Ο περί της Προστασίας των Φυσικών 
Προσώπων Έναντι της Επεξεργασίας 
των Δεδομένων Προσωπικού 
Χαρακτήρα από Αρμόδιες Αρχές για 
τους Σκοπούς της Πρόληψης, 
Διερεύνησης, Ανίχνευσης ή Δίωξης 
Ποινικών Αδικημάτων ή της Εκτέλεσης 
Ποινικών Κυρώσεων και για την 
Ελεύθερη Κυκλοφορία των Δεδομένων 
αυτών (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.220-2021). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

5.  Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 10) Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.221-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

6.  Ο περί των Προσωρινών Αναστολών 
Επιχειρήσεων της Τουριστικής 
Βιομηχανίας Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.222-2021). 

Υπουργό Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

7.  Οι περί Τμήματος Φορολογίας -Θέσεις 
Εφόρου Φορολογίας και Βοηθού 
Εφόρου Φορολογίας (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.084-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

8.  Οι περί Αστυνομίας (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.085-2021). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

9.  Οι περί Ειδικών Αστυνομικών 
(Διαδικασία Διορισμού και Όροι 
Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.086-2021). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

1. Ο περί της Λήψης Έκτακτων Μέτρων στον 
Τομέα του Τουρισμού (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.207-2021). 

Κυριάκο Χατζηγιάννη, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

2. Ο περί της Κεντρικής Τράπεζας της 
Κύπρου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος 
του 2021. 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Ενέργειας, Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 
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(Αρ. Φακ. 23.02.062.208-2021). 

3. Ο περί Σχολικών Εφορειών 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.209-2021). 

Πρόδρομο Αλαμπρίτη εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, Σωτήρη 
Ιωάννου εκ μέρους του 
Εθνικού Λαϊκού Μετώπου, 
Χαράλαμπο Θεοπέμπτου εκ 
μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών, Παύλο Μυλωνά, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού, 
Ανδρέα Αποστόλου εκ 
μέρους του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ 
και Αλέκο Τρυφωνίδη εκ 
μέρους της Δημοκρατικής 
Παράταξης 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κυρία Ερωτοκρίτου. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κάτι που αφορά την κατάθεση.  Υπάρχει κατάθεση από την πλευρά… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θα το αναγνώσω.  Νομίζω το ίδιο σημείο θα θέσω. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Άριστο Δαμιανού) 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Της Νομικών με την Οικονομικών;  Αυτό θα έλεγα.  Θα έλεγα να έρθει στην επιτροπή Οικονομικών.  
Εντάξει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όχι, είναι άλλο που έχουμε εδώ σημειωμένο.  Πείτε μου, κυρία Ερωτοκρίτου.  Απολογούμαι, νόμιζα 
αναφερόσασταν σε άλλο σημείο. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Στην κατάθεση, εντιμοτάτη, το πρώτο θέμα, ο περί Τμήματος Φορολογίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2021, έχει κατατεθεί από τον Υπουργό Οικονομικών, αλλά παραπέμπεται στην επιτροπή Νομικών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και θέλετε να έρθει στην επιτροπή Οικονομικών; 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Όχι.  Το σχέδιο υπηρεσίας είναι το υπ’ αριθμόν 7.  Είναι περί Τμήματος Φορολογίας (Θέσεις Εφόρου 
Φορολογίας)… 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Είναι για τον Έφορο τούτο;  Ποιο θέμα είναι τούτο; 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Ναι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία.  Εγώ δεν έχω κανένα πρόβλημα, αν δεν υπάρχει ένσταση…  Ο πρόεδρος της επιτροπής Νομικών 
δεν είναι εδώ. 
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ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Το πρώτο αφορά τον νόμο.  Πρέπει να έρθει στην επιτροπή Οικονομικών, όχι στην επιτροπή Νομικών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Συνάδελφοι, συναδέλφισσες, υπάρχει ένσταση; 

 Κύριε Δαμιανού; 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Έχει δίκαιο, κυρία Πρόεδρε.  Είναι όπως τα έχει πει η κ. Ερωτοκρίτου.  Το συγκεκριμένο αφορά την 
επιτροπή Οικονομικών, το σχέδιο αφορά την επιτροπή Νομικών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία. 

 Ευχαριστώ την κ. Ερωτοκρίτου για την επισήμανση. 

 Στο σημείο αυτό θέλω να αναφερθώ σε επιστολή που έλαβα από τον πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων η οποία αναφέρεται στο νομοσχέδιο που 
τιτλοφορείται «Ο περί Μεταφοράς Προσωπικού της Υπηρεσίας Εποπτείας Ασφαλιστικών Εταιρειών στην Αρχή 
Ασφαλίσεων και Επαγγελματικών Συντάξεων Κύπρου Νόμος του 2021», το οποίο κατατέθηκε στις 2 Απριλίου 
2021 και παραπέμφθηκε στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού.  Με την επιστολή 
του ο πρόεδρος κ. Καυκαλιάς εισηγείται την παραπομπή του θέματος στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, θέμα το οποίο συζήτησε και με την πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Οικονομικών και έχει τη σύμφωνη γνώμη της. 

 Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην αλλαγή αυτή; 

 Νοουμένου ότι δεν υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση, προχωράει κανονικά το θέμα για συζήτηση στην 
επιτροπή Εργασίας. 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Έχουν δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.118, ημερομηνίας 22 Νοεμβρίου 2021, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Μαρίνας Νικολάου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως καταθέσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων την αρχική απόφαση 
του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 6 Μαΐου 2019, δυνάμει της οποίας δόθηκε η δυνατότητα από το 
Υπουργείο Εσωτερικών στο κοινοτικό συμβούλιο Πελενδρίου να εκδηλώσει ενδιαφέρον για παραχώρηση χρήσης 
ακινήτου της πρώην Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας για αξιοποίησή του προς κάλυψη στεγαστικών αναγκών 
της κοινότητας, καθώς και τη μετέπειτα ανάκληση της πιο πάνω απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου, 
ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2019, για το ίδιο θέμα για παραχώρηση των τεμαχίων 636, 635, 637, 487, 143 (νυν 
τεμάχιο 914). 

 Πρόσθετα, παρακαλώ όπως ενημερωθεί η Βουλή των Αντιπροσώπων, αν ακολούθησε άλλη σχετική 
απόφαση από το Υπουργικό Συμβούλιο, για να δοθεί το ακίνητο για άλλο σκοπό». 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.119, ημερομηνίας 22 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πόσοι καταναλωτές 
(οικιακοί ή εμπορικοί) έχουν μέχρι τώρα χρησιμοποιήσει την δυνατότητα που δίνει η Οδηγία 2009/28/ΕΚ για τις 
εγγυήσεις προέλευσης της ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται από ΑΠΕ.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 22 Νοεμβρίου 2021 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.011.04.519, ημερομηνίας 12 Ιουνίου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας 

κ. Χρίστου Ορφανίδη 
 Σημείωση:  Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική. 

Απάντηση ημερομηνίας 22 Νοεμβρίου 2021 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.012.01.019, ημερομηνίας 2 Αυγούστου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 
 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 
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α. Στο πλαίσιο των διαδικασιών υλοποίησης του έργου ηλεκτρικής διασύνδεσης Κύπρου-Ελλάδας-Ισραήλ 
(EuroAsia Interconnector) αποφασίστηκε όπως η ανακατασκευή του δρόμου στην Κοινότητα Αλαμινού 
χρηματοδοτηθεί από την Εταιρεία EuroAsia Interconnector, δεδομένου ότι το καλώδιο θα 
διέλθει/εγκατασταθεί μέσω του εν λόγω δρόμου.  Η Εταιρεία προχώρησε μέσω μελετητή της στην 
ετοιμασία σχεδίων αποτύπωσης του δρόμου τα οποία και κατατέθηκαν στην Επαρχιακή Διοίκηση 
Λάρνακας. 

β. Συναφώς, αναφέρεται ότι κατά την ετοιμασία των σχεδίων αποτύπωσης λήφθηκαν υπόψη από το 
μελετητή τα μέτρα που εισηγήθηκε κατά τη συνεδρία της στις 29.6.2020 η Τεχνική Επιτροπή του Κεντρικού 
Φορέα για την επίλυση των Κυκλοφοριακών Προβλημάτων, τα οποία αφορούσαν στην αύξηση του 
επιπέδου οδικής ασφάλειας για όλους τους χρήστες του δρόμου συμπεριλαμβανομένων και των 
ποδηλατιστών. 

γ. Με βάση τα πιο πάνω αναμένεται ότι οι εργασίες ανακατασκευής του δρόμου θα εκτελεστούν κατά το 
στάδιο υλοποίησης του έργου της ηλεκτρικής διασύνδεσης για το οποίο μέχρι στιγμής έχει εκδοθεί η 
σχετική άδεια οικοδομής, ενώ αναμένεται η ολοκλήρωση διαδικασιών εγγραφής δρόμων που 
επηρεάζονται από το έργο από το Επαρχιακό Κτηματολόγιο Λάρνακας έτσι ώστε να καταστεί εφικτή η 
έναρξη των εργασιών. 

δ. Επισημαίνεται ότι οι εργασίες που θα εκτελεστούν στον υπό αναφορά δρόμο αφορούν μόνο σε 
ανακατασκευή του και δεν περιλαμβάνουν την δημιουργία πεζόδρομου-ποδηλατόδρομου καθότι το 
κόστος κατασκευής αναμένεται να είναι πάρα πολύ υψηλό με αποτέλεσμα να μη γίνει αποδεκτό ως 
αντισταθμιστικό έργο από την εταιρεία, που θα υλοποιήσει το έργο της ηλεκτρικής διασύνδεσης.  Επίσης, 
αναφέρεται ότι, κατόπιν διαβούλευσης της Επαρχιακής Διοίκησης Λάρνακας με την Εταιρεία EuroAsia, 
πέραν της ανακατασκευής του εν λόγω δρόμου, αποφασίστηκε η υλοποίηση αντισταθμιστικών έργων 
στην Κοινότητα Κοφίνου με τη δημιουργία αίθουσας εκδηλώσεων ποσού ύψους €400.000 συν ΦΠΑ, τη 
δημιουργία καφεστιατορίου στην Κοινότητα Αλαμινού ποσού ύψους €350.000 συν ΦΠΑ και την 
ανακαίνιση υφιστάμενης αίθουσας πολλαπλών χρήσεων στην Κοινότητα Αγίου Θεοδώρου ποσού ύψους 
€250.000 συν ΦΠΑ. 

2. Παραμένω στη διάθεσή σας για περαιτέρω διευκρινήσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 22 Νοεμβρίου 2021 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.025, ημερομηνίας 19 Αυγούστου 2021, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα 
 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση σχετικά με τα συγχρηματοδοτούμενα Προγράμματα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης για έργα βιώσιμης ανάπτυξης και κινητικότητας και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

1. Το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων προωθεί έμπρακτα μέσω του Τμήματος Δημοσίων 
Έργων τη βιώσιμη αστική κινητικότητα με την εκπόνηση των Σχεδίων Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας 
(ΣΒΑΚ).  Τα Σχέδια Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας σε συνδυασμό με τα Τοπικά Σχέδια αποτελούν τους 
Στρατηγικούς Σχεδιασμούς για αντιμετώπιση, με βιώσιμο τρόπο, των προκλήσεων κινητικότητας που 
αντιμετωπίζουν τα κύρια Πολεοδομικά Συγκροτήματα των Πόλεών μας.  Στο πλαίσιο αυτό, 
προτεραιοποιείται η ενίσχυση της πεζής και ποδηλατικής μετακίνησης, καθώς και των δημόσιων 
μεταφορών ως των βιώσιμων μέσων μεταφορών έναντι άλλων επιλογών.  Με βάση αυτούς τους 
Στρατηγικούς Σχεδιασμούς, καθορίζονται, σχεδιάζονται και υλοποιούνται πολιτικές, έργα υποδομών και 
ψηφιακού μετασχηματισμού, καθώς και άλλα ήπιας μορφής μέτρα (πληροφόρησης και ενθάρρυνσης 
χρήσης βιώσιμων επιλογών κινητικότητας).  Σημαντικό μέρος των έργων αυτών, έχουν επιλεγεί σε στενή 
συνεργασία με τη Γενική Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης για να 
συγχρηματοδοτηθούν με κονδύλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά την Προγραμματική Περίοδο 2014-
2020, με περίοδο επιλεξιμότητας των δαπανών μέχρι το 2023. 

2. Κατά την παρούσα Προγραμματική Περίοδο 2014-2020 και κάτω από τον Άξονα Προτεραιότητας 
“Προώθηση Βιώσιμων Μεταφορών και Μείωση Εκπομπών Διοξειδίου του Άνθρακα” έχουν ολοκληρωθεί 
με επιτυχία τα ακόλουθα Έργα βιώσιμης κινητικότητας: 

I. Αναβάθμιση της Λεωφόρου Αγλαντζιάς και μέρους των Λεωφόρων Λάρνακας και Αμμοχώστου 
στην Αγλαντζιά, συνολική επένδυση €21.6 εκ. 

II. Βελτίωση Λεωφόρου Τάφοι των Βασιλέων στην Πάφο, συνολική επένδυση €9.6 εκ. 

 Επίσης, σε προχωρημένο στάδιο υλοποίησης και ολοκλήρωσης εντός των καθορισμένων προθεσμιών 
 είναι τα ακόλουθα συγχρηματοδοτούμενα Έργα βιώσιμης κινητικότητας: 

I. Μονοδρόμηση των Λεωφόρων Αρχ. Μακαρίου Γ΄ και Καλλιπόλεως συνολικής επένδυσης €7.6 εκ.  Το 
συνολικό Έργο ολοκληρώνεται αρχές του 2022. 
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II. Κατασκευή ποδηλατικής υποδομής που συνδέει τα πανεπιστήμια της Λευκωσίας με το κέντρο της 
πόλης, συνολικής επένδυσης €6.6 εκ.  Οι δύο Φάσεις του Έργου κατά την παρούσα Προγραμματική 
Περίοδο έχουν πρακτικά ολοκληρωθεί (η προσωρινή παραλαβή έργου έγινε στις 25.10.2021). 

III. Αναβάθμιση Συστημάτων Φωτοελεγχόμενων Κόμβων και Διαβάσεων Πεζών, συνολικής 
επένδυσης €3.6 εκ. 

IV. Εισαγωγή συστημάτων τηλεματικής στις Δημόσιες Μεταφορές με λεωφορεία, συνολικής επένδυσης 
€7.9 εκ.  Το Έργο έχει σε μεγάλο βαθμό ολοκληρωθεί. 

V. Ετοιμασία ΣΒΑΚ Λεμεσού, ΣΒΑΚ Λάρνακας, ΣΒΑΚ Πάφου και ΣΒΑΚ ευρύτερης Αστικής Περιοχής 
Αμμοχώστου, Επικαιροποίηση ΣΒΑΚ Λευκωσίας και Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο Χερσαίων Μεταφορών 
Κύπρου, συνολικής επένδυσης €3.1 εκ. 

VI. Δημιουργία Δικτύου Υποδομών Δημόσιων Συγκοινωνιών και Δημόσιας Υγιεινής στην Πάφο και τη 
Γεροσκήπου με τη μέθοδο Μελέτη, Κατασκευή, Συντήρηση.  Το έργο υλοποιείται σε συνεργασία με το 
Δήμο Πάφου (φορέας υλοποίησης) και αφορά σε συνολική επένδυση ύψους €7.6 εκ. 

3. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι σε σχέση με την ετοιμασία των Στρατηγικών Σχεδιασμών, ως υποβάθρου για 
τα επόμενα βήματα, έχουν ήδη ολοκληρωθεί τα ΣΒΑΚ Λεμεσού και Λάρνακας, το 2019 και το 2021 
αντίστοιχα και προγραμματίστηκε η υπογραφή [11 Νοεμβρίου 2021] της σύμβασης διάρκειας 20 μηνών 
για την επικαιροποίηση του ΣΒΑΚ Λευκωσίας.  Επιπρόσθετα, το 2021 προκηρύχθηκαν οι Διαγωνισμοί για 
την εκπόνηση του Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου Χερσαίων Μεταφορών και για το ΣΒΑΚ της ευρύτερης 
Αστικής Περιοχής Αμμοχώστου, και στο παρόν στάδιο αξιολογούνται οι προσφορές που υποβλήθηκαν.  
Τέλος, έχουν ολοκληρωθεί τα έγγραφα Διαγωνισμού για το ΣΒΑΚ Πάφου και αναμένεται να προκηρυχθεί 
σχετικός Διαγωνισμός περί τα τέλη του 2021. 

4. Οι προκλήσεις για υλοποίηση των συγχρηματοδοτούμενων έργων και ειδικότερα των έργων βιώσιμης 
κινητικότητας είναι μεγάλες, διότι αφενός μεν θα πρέπει να υλοποιηθούν μέσα σε συγκεκριμένο χρονικό 
πλαίσιο, χωρίς ουσιαστική δυνατότητα παρέκκλισης και αφετέρου να εξασφαλιστούν συναινέσεις σε 
πολλαπλά επίπεδα, αφού προϋποθέτουν αλλαγές στις πλέον αναπτυγμένες περιοχές, που είναι τα 
Πολεοδομικά Συγκροτήματα των πόλεών μας.  Οι διαδικασίες επίσης για διεκδίκηση, πιστοποίηση και 
πολλαπλών ελέγχων των συγχρηματοδοτούμενων έργων είναι ιδιαίτερα απαιτητικές και γραφειοκρατικές.  
Το Τμήμα Δημοσίων Έργων κλήθηκε να υλοποιήσει αυτά τα έργα κάτω από τις αντίξοες συνθήκες της 
παρελθούσης οικονομικής κρίσης με τη συρρίκνωση των διαθέσιμων ανθρώπινων πόρων, καθώς και τις 
υγειονομικές προκλήσεις της παρούσας πανδημίας. 

5. Παράλληλα, κατά την παρούσα χρονική περίοδο θα συμβαδίζει και η περίοδος της επόμενης 
Προγραμματικής Περιόδου 2021-2027, για την οποία έχει εξασφαλιστεί η συγχρηματοδότηση έργων 
βιώσιμης κινητικότητας, τόσο από το Ταμείο Πολιτικής Συνοχής, όσο και από το Σχέδιο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας.  Σε στενή συνεργασία με τη Γενική Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού 
και Ανάπτυξης έχουν καταρχήν επιλεγεί τα έργα βιώσιμης κινητικότητας, που θα συγχρηματοδοτηθούν με 
κονδύλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Σε αυτό το πλαίσιο, οι προκλήσεις επικεντρώνονται στην εξασφάλιση 
των απαραίτητων πόρων, με έμφαση τους ανθρώπινους και την ωρίμανση των έργων μέσω των 
απαιτούμενων μελετών. 

 Η προς εσάς επιστολή του Γενικού Διευθυντή Γενικής Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων 
Συντονισμού και Ανάπτυξης με αρ. φακ. ΓΔ ΕΠΣΑ 05.22.004, 4.02.032.005.002.001 και 18/10/2021 είναι 
σχετική.» 

Απάντηση ημερομηνίας 22 Νοεμβρίου 2021 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.012.01.049, ημερομηνίας 16 Σεπτεμβρίου 2021, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 
 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας σχετικά με το πιο πάνω θέμα και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα 
ακόλουθα: 

(α) Σύμφωνα με πληροφόρηση που εξασφαλίστηκε από το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων, στην περιοχή όπου 
έχουν ανεγερθεί κατοικίες από τον Κυπριακό Οργανισμό Ανάπτυξης Γης (ΚΟΑΓ) στην Κοινότητα 
Ανάγυιας, υπάρχει αποχετευτικό πρόβλημα.  Ενόψει τούτου και για την αντιμετώπιση του προβλήματος, 
πραγματοποιήθηκε σύσκεψη στις 7.2.2020 στα γραφεία του Συμβουλίου Αποχετεύσεων Λευκωσίας 
(ΣΑΛ), στην παρουσία εκπροσώπων του ΣΑΛ και του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων (ΤΑΥ), καθώς και 
του Προέδρου του Κοινοτικού Συμβουλίου Ανάγυιας. 

(β) Στο πλαίσιο της σύσκεψης, αποφασίστηκε όπως το ΣΑΛ προχωρήσει σε λεπτομερή μελέτη και κατασκευή 
δικτύου συλλογής λυμάτων για τη σύνδεση της εν λόγω περιοχής με το αποχετευτικό δίκτυο του ΣΑΛ, που 
καταλήγει στο σταθμό επεξεργασίας λυμάτων του ΣΑΛ στην Ανθούπολη, καθότι μέρος της Κοινότητας 
Ανάγυιας, που στο παρόν στάδιο βρίσκεται συνδεδεμένο με το δίκτυο του ΣΑΛ, δεν μπορεί να 



 
 

369 
 

εξυπηρετήσει και την περιοχή ενδιαφέροντος.  Επιπλέον, δεν υπάρχει άλλο ανεπτυγμένο δίκτυο λυμάτων 
του ΣΑΛ πέριξ της περιοχής μελέτης ή/και σε κοντινή απόσταση, που να δύναται να παράσχει σύνδεση. 

(γ)  Συνεπεία των πιο πάνω, όπως αναφέρει σε σχετική επιστολή του το ΣΑΛ, η ανάπτυξη του ΚΟΑΓ στην 
Κοινότητα Αναγυιών, θα πρέπει να εξυπηρετηθεί από νέο δίκτυο το οποίο θα είναι ανεξάρτητο και θα 
καταλήγει κατευθείαν στο υφιστάμενο αντλιοστάσιο λυμάτων της περιοχής.  Ως εκ τούτου, πέραν της 
τοπογραφίας του εν λόγω οικισμού, απαιτείται λεπτομερής τοπογραφία της ευρύτερης περιοχής, μέσω 
της οποίας θα συνδεθεί η ανάπτυξη, κάτι που απαιτεί και την εμπλοκή όλων των Υπηρεσιών Κοινής 
Ωφελείας, που διαθέτουν εγκατεστημένα δίκτυα στην περιοχή. 

(δ) Στο παρόν στάδιο, το ΣΑΛ ετοιμάζει τη μελέτη σχεδιασμού, καθώς και τα έγγραφα διαγωνισμού για την 
κατασκευή του έργου και αναμένεται ότι θα προχωρήσει με την προκήρυξη διαγωνισμού, περί τα τέλη του 
2021. 

(ε) Τέλος επισημαίνεται, ότι για την υλοποίηση του έργου έχουν περιληφθεί στον Προϋπολογισμό του ΤΑΥ 
για το 2021, σχετικές πιστώσεις, δεδομένου ότι βάσει της κυβερνητικής πολιτικής, τα έργα σε κοινότητες 
χρηματοδοτούνται από το κράτος κατά 80% της συνολικής δαπάνης και το υπόλοιπο 20% καταβάλλεται 
από την Κοινότητα.  Σημειώνεται δε ότι, δεν έχουν περιληφθεί οποιεσδήποτε πιστώσεις στον 
Προϋπολογισμό του εν λόγω Τμήματος για το 2022, καθότι θεωρήθηκε ότι το έργο θα μπορούσε να 
ολοκληρωθεί εντός του 2021.  Παρ' όλα αυτά όμως, η κατασκευή του θα χρηματοδοτηθεί και από 
εξοικονομήσεις του εν λόγω Τμήματος κατά το 2022, καθώς και από πιστώσεις στον Προϋπολογισμό του 
ΣΑΛ για το 2022. 

2. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε περαιτέρω διευκρινήσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 22 Νοεμβρίου 2021 του Υπουργού Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας κ. Πρόδρομου Προδρόμου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.050, ημερομηνίας 16 

Σεπτεμβρίου 2021, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 
 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας ενημερώνω για τα πιο κάτω ως θέσεις του Υπουργείου 
Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας (ΥΠΠΑΝ). 

2. Σχετικά με την περίπτωση του ενός εκ των τριών βιβλίων διδασκαλίας της Αγγλικής στη Β΄ Λυκείου, το 
οποίο κρίθηκε ότι περιείχε κάποια ακατάλληλη και αχρείαστη αναφορά σε ιστορικό πρόσωπο, η οδηγία που 
δόθηκε ήταν εκείνη που ανακοινώθηκε δημόσια στις 8 Σεπτεμβρίου 2021.  Με την ανακοίνωση του ΥΠΠΑΝ 
τιτλοφορούμενη “Ανακοίνωση του Υπουργείου Παιδείας σχετικά με βιβλίο διδασκαλίας της Αγγλικής στο οποίο 
συμπεριλαμβάνεται μια ανεπίτρεπτη αναφορά” το βιβλίο εκείνο αποσύρθηκε προκειμένου να αποκατασταθεί ως 
προς την επίμαχη, εκτός ιστορικού πλαισίου, εγκωμιαστική αναφορά στον Μουσταφά Κεμάλ Ατατούρκ.  
Επομένως ούτε ίσχυσε ούτε και θα είχε νόημα και πεδίο εφαρμογής οδηγία για αφαίρεση σελίδας από βιβλίο το 
οποίο αποσύρθηκε. 

3. Όπως έχω αναφέρει ρητά, σε καμία περίπτωση το ΥΠΠΑΝ δε διανοείται ούτε και υπάρχει ανάγκη να 
αφαιρεί σελίδες βιβλίων.  Το συγκεκριμένο βιβλίο έπρεπε να αποσυρθεί και αποσύρθηκε, όπως συνέβη και με 
άλλα βιβλία κατά το παρελθόν, σε δυο περιπτώσεις, το 2006 και το 2011. 

4. Στο Υπουργείο υπάρχουν καθιερωμένες διαδικασίες και πρωτόκολλο για την έγκριση σχολικών βιβλίων 
τα οποία είτε δημιουργούνται από τις υπηρεσίες του είτε το Υπουργείο τα προμηθεύεται από το Υπουργείο 
Παιδείας και Θρησκευμάτων της Ελλάδας.  Για βιβλία που το Υπουργείο προμηθεύεται από άλλες πηγές και 
άλλες χώρες υπάρχει άλλη ξεχωριστή διαδικασία αξιολόγησης και έγκρισης.  Η Μονάδα Εσωτερικού Ελέγχου 
του ΥΠΠΑΝ, διεξήγαγε σχετική έρευνα και κατέθεσε εισηγήσεις σχετικά με την προσέγγιση που θα πρέπει να 
ακολουθείται στο μέλλον. 

5. Σχετικά με αναφορές σε σκοταδισμό που περιέχει το ερώτημά σας, θα ήθελα να σημειώσω ότι πράγματι 
θα ήταν σκοταδισμός εάν τα σχολικά βιβλία μας απέκρυπταν ή παραγνώριζαν εγκλήματα κατά της 
ανθρωπότητας, όπως η διεθνώς αναγνωρισμένη Γενοκτονία κατά των Αρμενίων και οι διωγμοί σε βαθμό 
γενοκτονίας κατά των Ποντίων και των Ασσυρίων από τους Νεότουρκους.  Κάτι τέτοιο θα συνέβαινε ουσιαστικά 
εάν μέσα από τα βιβλία γίνεται εύφημος μνεία συνετής ηγεσίας, “επ’ ωφελεία του λαού του” στον ηγέτη των 
Νεοτούρκων, καθότι, ως γνωστόν, ενέχεται εκ των πραγμάτων σε οργανωμένες εκδηλώσεις βαρβαρότητας με 
μαζική βία και καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων εκατομμυρίων ανθρώπων.  Ειδικά η Βουλή των 
Αντιπροσώπων της Δημοκρατίας, που ήταν από τα πρώτα κοινοβούλια που αναγνώρισε τη Γενοκτονία των 
Αρμενίων, όπως επίσης και τις γενοκτονίες κατά των Ποντίων και των Ασσυρίων, θεωρώ ότι έχει ιδιαίτερη 
ευαισθησία σε αυτά τα ζητήματα και ως εκ τούτου θα ήθελε και το περιεχόμενο της εκπαίδευσής μας να συνάδει 
με τέτοια ζητήματα αρχών.» 

Απάντηση ημερομηνίας 22 Νοεμβρίου 2021 του Υπουργού Υγείας κ. Μιχάλη Χατζηπαντέλα στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.097, ημερομηνίας 5 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λάρνακας κ. Ανδρέα Αποστόλου 
 «Η απάντηση στην πιο πάνω ερώτηση είναι η ακόλουθη: 
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1. Ο Τομέας Επιδοτούμενων Ασθενών Υπουργείου Υγείας έχει πραγματοποιήσει από την 1η Ιανουαρίου 
2017 μέχρι και σήμερα συνολικά 5 648 αποστολές στο εξωτερικό.  Στον αριθμό αυτό συμπεριλαμβάνονται 
περιστατικά ασθενών που παραπέμφθηκαν για θεραπεία/επέμβαση, καθώς και αποστολές δειγμάτων 
αίματος για εργαστηριακό/γενετικό έλεγχο και αναλύσεις σε εξειδικευμένα εργαστήρια του εξωτερικού.  
Αναλυτικά, έχουν πραγματοποιηθεί 1 372 αποστολές το 2017, 1 159 αποστολές το 2018, 1 273 αποστολές 
το 2019, 1 014 αποστολές το 2020 και 830 αποστολές το 2021 (μέχρι 17/11/21). 

2. Τα περιστατικά που αποστέλλονται στο εξωτερικό αφορούν πολύπλοκα περιστατικά, μεταμοσχεύσεις 
οργάνων και σπάνιες παθήσεις που χρήζουν ως επί το πλείστον πολυθεματικής ομάδας, εξειδικευμένης 
αντιμετώπισης και κατάλληλης υποδομής του ιατρικού κέντρου.  Τονίζεται ότι η αποστολή ασθενών σε 
χώρες κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης πραγματοποιείται κατά προτεραιότητα με βάση τον 
Ευρωπαϊκό Κανονισμό 883/2004 (Έντυπο S2) και αφορά νοσηλευτήρια συμβεβλημένα με το Εθνικό 
Σύστημα Υγείας της χώρας αποστολής. 

Εάν για τον οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι η πιο πάνω απάντηση δεν είναι επαρκής ή χρήζει περαιτέρω 
διευκρινίσεων παραμένω στη διάθεσή σας.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.  Δε θα προχωρήσουμε σήμερα στη συζήτηση. 

 Κυρίες και κύριοι, εδώ φτάνουμε -με την τοποθέτηση του κ. Χρίστου η οποία θα ληφθεί υπόψη- στο τέλος 
της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Η επόμενη συνεδρία θα ανακοινωθεί πότε θα πραγματοποιηθεί.  Μπορεί 
να μετακινηθεί για την Παρασκευή, αναλόγως θα το δούμε, γιατί νομίζω τροποποιείται τελικά το πρόγραμμα.  Θα 
το δούμε, κύριε Λεωνίδου, θα το συζητήσουμε μετά και θα ενημερωθείτε για το αν θα γίνει την Πέμπτη ή την 
Παρασκευή,  με ημερήσια διάταξη που θα σας αποσταλεί. 

 [Στις 26 Νοεμβρίου 2021 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της όγδοης συνεδρίασης της Πρώτης Συνόδου 
της Δωδέκατης Βουλευτικής Περιόδου: 

 Η ημερήσια διάταξη της συνεδρίας της Βουλής για την Παρασκευή, 3 Δεκεμβρίου 2021, στις 12.00 μ., έχει 
ως ακολούθως: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 
 1.  Ο περί Προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου του 

2022 Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.178-2021). 

 2.  Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Δημόσιας Εποπτείας 
Ελεγκτικού Επαγγέλματος του 2022 Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.190-2021). 

 3.  Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων 
του 2022 Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.203-2021). 

 4.  Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) 
Νόμος του 2021. 
(Πρόταση νόμου των κ. Στέφανου Στεφάνου εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Νικόλα 
Παπαδόπουλου και Χριστιάνας Ερωτοκρίτου εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, Κωστή 
Ευσταθίου εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και 
Χαράλαμπου Θεοπέμπτου εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-
Συνεργασία Πολιτών). 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.199-2021). 

 5.  Ο περί Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 4) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.189-2021). 

 6.  Ο περί των Προσωρινών Αναστολών Επιχειρήσεων της 
Τουριστικής Βιομηχανίας Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.222-2021). 

 7.  Οι περί Επαγγελματικής Ασφάλειας και Υγείας στις Εργασίες 
Λιμένων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.062-2021). 
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 8.  Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 
2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.198-2019). 

 9.  Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για την έγκριση του 
τελικού απολογισμού για το έτος 2020 σύμφωνα με τις διατάξεις 
του άρθρου 81.2 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας. 
(Αρ. Φακ. 13.06.001). 

Απόσυρση και 
Επανακατάθεση 

10.  Οι περί της Διαχείρισης του Δημόσιου Χρέους (Ρήτρες Συλλογικής 
Δράσης) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.063-2021). 

 11.  Οι περί Σπόρων (Κτηνοτροφικά Φυτά) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.064-2021). 

 12.  Οι περί Σπόρων (Σιτηρά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.065-2021). 

 13.  Οι περί Σπόρων (Κατάλογοι Ποικιλιών των Καλλιεργούμενων 
Γεωργικών Ειδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.066-2021). 

 14.  Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.067-2021). 

 15.  Οι περί Σπόρων (Ελαιούχα και Κλωστικά Φυτά) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.068-2021). 

 16.  Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση Αποβλήτων από Κατασκευές και 
Κατεδαφίσεις) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.069-2021). 

 17.  Οι περί Αρχής Ψηφιακής Ασφάλειας - Θέσεις Ανώτερου 
Λειτουργού Τμηματάρχη Εθνικού CSIRT και Αναλυτή Δικτύων και 
Συστημάτων Πληροφοριών και Κυβερνοασφάλειας CSIRT (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.070.2021). 

 18.  Οι περί Ευκολιών Υποδοχής και Απαγόρευσης Απόρριψης στη 
Θάλασσα Αποβλήτων από Πλοία και Καταλοίπων Φορτίου 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.071-2021). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Τα νέα μέτρα αντιμετώπισης του κορωνοϊού και οι επιπτώσεις 
αυτών στην οικονομία και την κοινωνία.» 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Χρίστου Χρίστου, προέδρου 
του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου). 
(8.7.2021). 
(Αρ. Φακ. 23.05.054.002-2021). 

 2. «Η εφαρμογή της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας και η 
επιτυχής αντιμετώπιση των αλληλένδετων κλιματικών και 
ψηφιακών προκλήσεων που έχει να αντιμετωπίσει η Κυπριακή 
Δημοκρατία, καθώς και η αποδοτική χρήση των οικονομικών 
πόρων.» 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση της Δημοκρατικής Παράταξης). 
(16.9.2021). 
(Αρ. Φακ. 23.05.054.003-2021).] 

 [Την 1η Δεκεμβρίου 2021 κυκλοφόρησε συμπληρωματική ημερήσια διάταξη: 
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 Στην ημερήσια διάταξη της συνεδρίας της Βουλής για την Παρασκευή, 3 Δεκεμβρίου 2021, στις 12.00 μ., 
προστίθεται το ακόλουθο θέμα: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 
 Σχέδιο ψηφίσματος για καταδίκη της συνεχιζόμενης επιθετικότητας του 

Αζερμπαϊτζάν κατά των Αρμενίων και για την τρέχουσα κατάσταση στο 
Ναγκόρνο Καραμπάχ. 
(Κατατέθηκε από τους κ. Κωστή Ευσταθίου εκ μέρους του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, Αλέκου Τρυφωνίδη εκ μέρους της Δημοκρατικής 
Παράταξης και Χαράλαμπου Θεοπέμπτου εκ μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών). 
(Αρ. Φακ. 23.10.001).] 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κηρύσσω τη λήξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

(Ώρα λήξης: 5.48 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 
(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Δημητρίου Αννίτα  Μαυρίδης Μάριος 

(Πρόεδρος Βουλής) Νεοφύτου Αβέρωφ 

Αλαμπρίτης Πρόδρομος Ορφανίδου Σάβια 

Γεωργιάδης Χάρης Πάζαρος Χαράλαμπος 

Γεωργίου Νίκος Σούπερμαν Θεοδώρου Ρίτα 

Δημητρίου Δημήτρης Σύκας Νίκος 

Κάρουλλας Γιώργος Τσιρίδου Φωτεινή 

Κουλλά Ονούφριος  

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Γαβριήλ Γιαννάκης Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Δαμιανού Άριστος Στεφάνου Στέφανος 

Καυκαλιάς Αντρέας Φακοντής Βαλεντίνος 

Κέττηρος Νίκος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κώστα Κώστας Χριστόφιας Χρίστος  

Λουκαΐδης Γιώργος Χριστοφίδης Χρίστος 

ΔΗΚΟ 

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Παντελίδης Χρύσης 

Κουλίας Ζαχαρίας Παπαδόπουλος Νικόλας 

Λεωνίδου Πανίκος Σαββίδης Χρύσανθος 

Μυλωνάς Παύλος Σενέκης Χρίστος 

Ορφανίδης Χρίστος  

ΕΛΑΜ 

Ιωάννου Σωτήρης Χρίστου Χρίστος 

Παπαγιάννης Λίνος  
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ΚΣ ΕΔΕΚ 

Αποστόλου Ανδρέας Σιζόπουλος Μαρίνος 

Μυριάνθους Ηλίας  

ΔΗΠΑ 

Γιακουμή Μιχάλης Τρυφωνίδης Αλέκος 

Μουσιούττας Μαρίνος  

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος Παπαδούρης Σταύρος 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 
1. Αναφορά στον θάνατο της πρώην Πρώτης Κυρίας της Κυπριακής Δημοκρατίας Μιμής Κυπριανού και 

τήρηση μονόλεπτης σιγής στη μνήμη της. 

2. Αναφορά στην Παγκόσμια Ημέρα για την Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών. 

3. Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων: 

α. Συμμετοχή του ειδικού αντιπροσώπου της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για την 
Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (ΚΣ ΟΑΣΕ) για τη Συμμετοχή της Κοινωνίας των 
Πολιτών κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη σε σεμινάριο του Γραφείου Δημοκρατικών Θεσμών και 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΑΣΕ με θέμα τη βία κατά των γυναικών στην πολιτική και τη 
δημόσια ζωή. 

β. Συμμετοχή του προέδρου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων κ. 
Γιαννάκη Γαβριήλ σε διαδικτυακή διακοινοβουλευτική συνάντηση της Επιτροπής του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου για τη Γεωργία και την Αγροτική Ανάπτυξη με θέμα «Η ανάπτυξη των στρατηγικών 
σχεδίων της Κοινής Γεωργικής Πολιτικής σε κάθε κράτος μέλος». 

γ. Συμμετοχή του προέδρου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών 
Υποθέσεων κ. Χάρη Γεωργιάδη και του αναπληρωτή προέδρου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Άμυνας κ. Γιώργου Κάρουλλα στο Σεμινάριο Μεσογειακού Διαλόγου που συνδιοργάνωσαν στη 
Βαρκελώνη η Ειδική Ομάδα της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του NATO για τη Μεσόγειο και τη 
Μέση Ανατολή και η αντιπροσωπία του ισπανικού κοινοβουλίου στη Συνέλευση. 

4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας για τροποποίηση της Συμφωνίας για τη Μεταφορά και 
Αμοιβαιοποίηση των Εισφορών στο Ενιαίο Ταμείο Εξυγίανσης (Κυρωτικός) Νόμος του 2021» και ψήφισή 
του σε νόμο. 

5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας για τροποποίηση της Συνθήκης του Ευρωπαϊκού 
Μηχανισμού Σταθερότητας (Κυρωτικός) Νόμος του 2021» και ψήφισή του σε νόμο. 

6. Έκθεση για το νομοσχέδιο και τους κανονισμούς: 

α. «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2021», 

β. «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Απαλλαγές για Εισαγόμενα Αγαθά) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021», 

γ. «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2021», 

δ. «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Ειδικό Καθεστώς για Ενδοκοινοτικές Εξ Αποστάσεως 
Πωλήσεις Αγαθών, για Παραδόσεις Αγαθών εντός της Δημοκρατίας που Πραγματοποιούνται Μέσω 
Ηλεκτρονικών Διεπαφών που Διευκολύνουν τις Παραδόσεις Αυτές και για Υπηρεσίες που 
Παρέχονται από Υποκείμενα στο Φόρο Πρόσωπα Εγκατεστημένα εντός της Δημοκρατίας αλλά μη 
Εγκατεστημένα στο Κράτος Μέλος Κατανάλωσης) Κανονισμοί του 2021», 

ε. «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Ειδικό Καθεστώς για Υπηρεσίες που Παρέχονται από Μη 
Εγκατεστημένα εντός της Κοινότητας Υποκείμενα στο Φόρο Πρόσωπα) Κανονισμοί του 2021», 

στ. «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Ειδικό Καθεστώς για Εξ Αποστάσεως Πωλήσεις Αγαθών 
που Εισάγονται από Τρίτα Εδάφη ή Τρίτες Χώρες) Κανονισμοί του 2021», 

ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο και έγκριση των κανονισμών, των δεύτερων με τον τίτλο «Οι περί Φόρου 
Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021». 
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7. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών 
Κύπρου Νόμος (Αρ. 1) του 2021» και ψήφισή του σε νόμο. 

8. Έκθεση για τις προτάσεις νόμου: 

 α. «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 9) Νόμος  του 2021», 

β. «Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 8) Νόμος του 
2021», 

 γ. «Ο περί Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021», 

δ. «Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 4) Νόμος του 2021», 

 ε. «Ο περί Φορολογίας Κεφαλαιουχικών Κερδών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021», 

 στ. «Ο περί Χαρτοσήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021», 

 ζ. «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2021», 

 συζήτηση (Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Παύλος Μυλωνάς, Σωτήρης Ιωάννου, Ηλίας Μυριάνθους, Χάρης 
Γεωργιάδης, Ζαχαρίας Κουλίας, Άριστος Δαμιανού, Χρύσανθος Σαββίδης, Σταύρος Παπαδούρης, 
Αντρέας Καυκαλιάς, Σάβια Ορφανίδου) και ψήφισή τους σε νόμους, της πρώτης με αρ. 2, της δεύτερης με 
αρ. 3, της τέταρτης με τίτλο «Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021», της πέμπτης με τίτλο «Ο περί Φορολογίας Κεφαλαιουχικών Κερδών 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021», της έκτης με τίτλο «Ο περί Χαρτοσήμων (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2021» και της έβδομης με αρ. 5. 

9. Έκθεση για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Πολιτικών Κομμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021» 
και «Ο περί Πολιτικών Κομμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2021», αγορεύσεις (Μαρίνος 
Σιζόπουλος, Μαρίνος Μουσιούττας, Νικόλας Παπαδόπουλος, Γιώργος Λουκαΐδης), καταψήφιση της 
πρώτης και ψήφιση της δεύτερης σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Πολιτικών Κομμάτων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2021». 

10. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Ωράριο Εργασίας, Εκπαίδευσης και 
Ειδικών Καθηκόντων) Κανονισμοί του 2021» και «Οι περί Εθνικής Φρουράς (Ωράριο Εργασίας, 
Εκπαίδευσης και Ειδικών Καθηκόντων) Κανονισμοί του 2021», αγορεύσεις και συζήτηση (Κώστας Κώστα, 
Αλέκος Τρυφωνίδης, Ζαχαρίας Κουλίας, Γιώργος Κάρουλλας) και έγκρισή τους. 

11. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών 
του 2022 Νόμος του 2021», αγορεύσεις και συζήτηση (Νίκος Κέττηρος, Αλέκος Τρυφωνίδης, Μιχάλης 
Γιακουμή, Ρίτα Θεοδώρου Σούπερμαν, Παύλος Μυλωνάς, Ονούφριος Κουλλά, Μαρίνος Σιζόπουλος) και 
ψήφισή του σε νόμο. 

12. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Διεθνούς Σύμβασης (ΟΥΝΕΣΚΟ) κατά του Ντόπινγκ στον 
Αθλητισμό (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021» και ψήφισή του σε νόμο. 

13. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 11) Νόμος του 2021», συζήτηση (Πανίκος Λεωνίδου, Μαρίνος Σιζόπουλος, Άριστος Δαμιανού, 
Φωτεινή Τσιρίδου) και ψήφισή της σε νόμο (με αρ. 2). 

14. Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για έγκριση του προϋπολογισμού της Βουλής των 
Αντιπροσώπων για το οικονομικό έτος 2022 και έγκρισή της. 

15. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 

16. Ερωτήσεις βουλευτών: 

Απόφαση για παραχώρηση χρήσης ακινήτου της πρώην Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας στο κοινοτικό 
συμβούλιο Πελενδρίου - Ενημέρωση για αξιοποίηση Οδηγίας για ΑΠΕ. 

17. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 

Απόφαση για απαλλοτρίωση τεμαχίου γης στον Κόρνο και ακύρωσή της (Εμπιστευτική Απάντηση) - 
Διαπλάτυνση δρόμου και δημιουργία ποδηλατοδρόμου και πεζοδρόμου στην Αλαμινό - 
Συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα ΕΕ και διεκδίκηση μεγαλύτερης συνεισφοράς για έργα βιώσιμης 
ανάπτυξης και κινητικότητας - Αποχέτευση στην Ανάγυια - Σκίσιμο σελίδας βιβλίου αγγλικών της Β΄ 
Λυκείου και πειθαρχική έρευνα - Στοιχεία για το Σχέδιο Επιδοτούμενων Ασθενών. 

 

Τιμή:  €3,50 


	Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων
	Συνεδρίαση 25PηςP Νοεμβρίου 2021


